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KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.
AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

Aj: átmeneti id5 alatt betenhént egyszer jelenik meg.

Az Országos Magyar Gazdasási Egyesület tnlajdona. Szerkesztőség: Budapest, IX., KSstelek-oteza t*.
Telefon: József 51—05.

Kiadóhivatal Budapest (Köztelek), IX. her., í llői-út ;szám,
Telefon: József SS—81, József 99—83.

Előfizetési ár negyedévre 50 K., OMGE tagoknak pótdij negyedévre 40 K.

Áz egyesületi tanása felügyelete alatt:

K.adásért felelős: Sxilassy Zöltfi», az OMOB igazgatóját. 
. Felelős szerkesztő : Bt*day Barmi.

TáríSiteerkesztő : Konkoly Tiiesre Sándor <1*.

TARTALOM AZ OMGE KÖZLEMÉNYEI,
A fiöfcényférmeiési szakosztály gyűlése. (Az Al­

föld fdsiidsa.)
Földreformok magyar kontóra. (By.)
Tiszántúl bajai és kívánságai.
A faluért.
Gazdatisztek közgyűlése.
A takarmány értékesítés a szarvasmarha tenyész- 

kiválasztásánái, (Szentandrássy György.) 
Tenyészirány és a íejkérdés. (U. Kovács Sándor.) 
Az évelő burgonyatermelés II. (Cruder Vince.)
A majoránna magtermelése. (Renczes Ferenc.)
Uj rendeletek. (A gyapjú forgalmának és árának 

szabályozása.)
Gazdatársadalmi mozgalmak.
Könyvismertetés.
A haszonbérföiemeiési tárgyalások tanulságai.

(Reichen back Béla)
Vegyes közlemények.
Tőzsde. Kereskedelem.

Meghívó
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület

növénynemesiío bizottságának
f. é. május hő 14-én (pénteken) d. u. 4 órakor, 
a Köztelek tanácstermében tartandó gyűlésére.

Tárgyak :
í. A bizottság újjáalakulása.
2. Javaslat a nemesített vetőmagvak 1920— 

1921. évi forgalmának szabályozására, (Előadó: 
Fahriáus Endre.)

3. Kukoricaterméseink fokozása fajnemesi- 
tés utján. (Előadó: Fleischmann Rezső nüvény- 
nemesitő felügyelő.)

4. Határozat az 1920. évi vándorgyűlés meg­
tartásara.

5. Indítványok.
A bizottság gyűlésén azon OMGE tagok is részt 

vehetnek, akik nem tagjai a bizottságnak és 
felszólalási joguk is van.

Budapest, 1920. május hó 1-én.
Szilassy Zoltán s. k.

igazgató.

Előfizetési felhívás.
A „Köztelek“ lap előfizetési dija 1920. máso­

dik évnegyedére (április-junius) 50 koroná­
ban, az OMGE tagjai számára pedig az elő­
fizetési pótdij a tagsági díjon felül 40 koro­
nában állapíttatott meg. Ez a kedvezményes 
előfizetési pótdij azonban csak azoknak a 
tagoknak biztosit tátik, akik egyesületi tag­
díjaikat már befizették vagy egyidejűleg 
befizetik.

Kérjük a második évnegyedre szóló elő­
fizetési dijaknak, illetve fappóídijaknak a
kiadóhivatal elmére való mielőbbi beküldé­
sét, hogy a lap szétküldése fennakadást ne 
szenvedjen.

Mindazoknak, akik nyolc nap alatt az elő­
fizetési dijat nem küldik be, lapunk kül­
dését megszüntetjük. A nagy papiroshtánv 
miatt lapunkat csak korlátolt számban nyomat­
hatjuk, ennélfogva újbóli előfizetésnél az elma­
radt lapszámokat nem tudjuk pótolni.

Előfizetési csakis a naptári negyedévek szerint 
fogadunk el.

Kérjük az UMGE tagokat és előfizetőinket, 
hogy pénzküitieményeiknél minden alkalom­
mal szíveskedjenek a postautalvány szelvé­
nyén megírni, hogy mily célra küldik 
a pénzt. ' ' igazgató*

üzuassy zoitan igazgató üdvözölve a meg­
jelenteket, kimenti a szakosztály elnökségének 
fontos okból történi távolmaradását. Javaslatára 
a szakosztály a gyűlés vezetésére Kaán Károly 
államtitkárt kéri fel.

Kaán Károly a gyűlési megnyitván, rámutat, 
hogy az uj Magyarország megalapozásánál az 
Alföld fásításának kérdése egyik legfontosabb 
köz- és mezőgazdasági kérdés. Felkéri Kiss 
Ferenc min, tanácsost előadásának megtartására.

Kiss Ferencz előadó hosszabb történelmi 
visszapillantás által megállapítja, hogy az Alföld 
régóta fátlan homokterületem a XVIII. század vé­
géig, illetőleg a XLX-ik század elejéig erdősítések 
nem történtek, dacára annak, hogy egy Gregor! 
János nevű orvos az erdősítés szükséges voltát 

j ismételten hangoztatta és javasolta és Vedress 
István szegedi földmérő a sivó homok megkö­
tését elodázhatatlan teendőnek minősítvén, végre

Meghívó
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület

tejgazdasági bizottságának

május hó 18-án (kedden) d. u. 4 órakor, az 
egyesület székhazának tanácstermében (DL, 

Köztelek-u. 8., I.) megtartandó gyűlésére.

Tárgyak:
1. A fejelés ellenőrzésének újból való felkaro­

lása. (Előadó: Szentandrássy György gazd. tanár.)
2. A tejgazdasági szakoktatás időszerű kér­

dései. (Előadó: Sidlovits Lajos tejgazdasági szak­
iskolai igazgató.)

Budapest, 1920. május hó 4.
Inkey Pál báró s. k.

bizottsági elnök.

mégis elérte, hogy a régi szándék valóra váljék. 
Az utóbbinak fő érdeme, hogy a homok meg­
kötése szempontjából felette fontos feketenyár-

Columbus vörösréz. ÄÄ-jegyß kívül és belül erősen ólmozott, makkszóró- | > M HP TR' <> I< f-fjka ,<kos ás Vermopel rendszerű elnézett vasbádog, kívülről olajfestékkel levont •ar^ XUXXiTXXÜ ■*" *

Szolökötözéshez extra la Hapga raffiaháncsot, ként és rézkénport.
Gyümölcsfák cal.forníai tan mészkénlét aaSSSISSft
ÜSGYÄH FüEZUSlBZOÄK SZÖVETKEZETE, Budapest, V,, Alkotmány.utca 29.
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fát az alföldi homokon megtelepitetie. Az első 
nagyobbmérvü ordősiíés 233 kát. holdon felség- 
j endeletre i 80o. és 1806. évben történt. Ezen 
munka nyomai még ma is feltalálhatók. Az ülte­
tési anyagot főleg a csomcros vagy fekete nvár 
dugványai szolgáltattak, mely fanemnek azonban 
dz a Hátránya, hogy sarjadzási képességét hamar 
Civeszt! s igy kipusztul. Ezzel szemben a homok 
ősi tája, a fehér nyárfa hamar tért hódit.

Érdekesen fejtegette azután előadó a szélnek 
es víznek a különböző homokfajtákra gyakorolt 
hatását, valamint ezek kapcsát az erdősítési 
munkálatokkal. A szél néha oly gyökeres vál­
tozásokat idéz elő a homokfelületeken, hogy pl. 
az 1863-iki nagy szél hatása még mai napig is 
magaaapitható. A szélokozta buckák, sikterületek 
es mélyedések, vagy semlyék ismertetése után, 
tanulságosán kidomborította ezen alakulatoknak 
a növényvilág céljára való alkalmas voltát és 
azt, hogy a szikterületen leginkább található 
feketehomok rendszerint a legtermékenyebb, 
Azo*. a vizáthaílan réteggel bíró fenéksi- 
aOa. amelyekre a szél sekélyen homokot hor­
dott. az úgynevezett „semlyék6 s ezek rend­
szerint erdősítésre alkalmatlanok, de arra már 
csak abbéiba célból sem használtatnának, mert 
a legkitűnőbb kaszálók, igen fontos, hogy a 
megmozgatott homok 10 em.-néi mélyebben 
m m szokott kiszáradni, a talajvíz vagy hó által 
összenyomott homok ellenben 80 crn.-ig is tel­
jesen kiszárad, Ez a jelenség világosan matatja, 
az erdősítést megelőző megmunkáltaíásnak szük­
ségességéi. A tápanyagától, főleg a szél által 
megfosztott homokíerület. különösen a Tisza és 
uuna közén sok ezerre menő holdra tehető és 
ezt gazdaságosan csak erdőképpen lehet kezelni, 
trí ánal ezeken a tájakon az erdő összes köz- 
J , en Áf közvetett haszna biztosítható. Ez 
tehat ^ főleg az Alföld befasüásánál számha- 
venelő terület, mely erdészeti szempontból a 
iGgbehatóbb tanulmányozás tárgyává teendő.

Útmutatásul szolgálhatnak a régibb időkben 
s így a múlt század hatvanas éveiben fogana­
tosított akáeültetések, de főleg azok a nagyobb ! 
ültetések, melyek a nyolcvanas években orto- 1 
lássál és főleg a mezőgazdasági köztes haszná- « 
ía .tai kapcsolatosan történtek. Ezekben az idők­
ben a szakemberek tulsürü ültetési hálózatot 
használtak, amely eljárás az áliományképződési 
igen .városán befolyásolta. Az erdősítés szak- 

végrehajtásánál elsőrendű kellék a meg- ’
. :i0 f ~anem helyes megválasztása s ez a talaj 
-uzeíes ismerete nélkül nem lehetséges. Ezért 
elengedhetetlen a talajtakaró növényzet elő- 1 
kétes tanulmányozása és megállapítása, mivel 
ft a , aí különböző tulajdonságaira kétségtelen 
következtetést enged. ;

-ez Alföld befásitásánáí használható különböző 
tanemek szakszerű ismertetése mán előadó még 
tanulságosán leírta a csemetenevelést és átis- í 
KOiázast, mely a homoki erdősítésnél különös í 
szerepet játszik. Előadása végén határozati ! 
javaslatot nyujf be. j

Etook a szakosztály nevében az előadónak, ‘
air-m t .et me8haIadó idő óla foglalkozik az 
-o.old fásításának kérdésével és tapasztalatainak 
gazdag tárházát hozta a szakosztály elé, hálás 
köszönetét mond.

Szihggy Zoltán szerint az Alföld fásítása kér­
désének . nemcsak faszükségletünk fedezése 
sf®.®PoutÍábój van nagy herdereje, hanem az 
AnOid gazdasági, higiénikus és éghajlati viszo­
nyainak figyelembevételével az Alföld erdősíté­
sének kérdésével újra napirendre került az
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alföldi kiterjedt pusztaságok hasznosításának, 
szebbé és jobbá tételének ügye is. Arra kívánja 
az intézkedésre hivatott körök figyelmét fel­
hívni, hogy tapasztalata szerint a faültetés aka­
dálya ezidőszermt a megfelelő mennyiségű és 
minőségű csemeték hiánya. Példaképpen utal 
arra, hogy ezen a téren a selyem-tenyésztéssel 
kapcsolatban Bezerédj Pál miniszteri meg­
bízottnak igen értékes eredményeket sikerült 
elérnie. Alkalmas /acsemetenevelö kertek léte­
sítéséről kell gondoskodni, amelyekből a közön­
ség közvetlenül kaphatja meg a szükséges 
anyagot. Az OMGE nevében az előadónak fel- 

1 olvasásáért és az ügy érdekében évtizedek óta 
! ^fejtett önfeláldozó tevékenységéért köszönetét 
i mond.
! Rúih Gyula hangsúlyozza, hogy az Alföld 
j »siíásának végrehajtásánál a méhészet, kerté- 
: szét gyümölcsgazdaság, selyemtenyésztés és 

általában minden az erdő védelme alá tartozó 
-igazat érdekeit kellőképpen figyelembe fogják 
venm. Oromét fejezi ki, hogy az erdőgazdaság 
köréből az előadó, mint e téren leghívatottabb í 
egyén, emelt először szót ebben a teremben a 
nagyobb mértékű fásítás érdekében. Annak a ; 
reményének ad kifejezést, hogy a mai előadás j 
kiindulási pontja lesz egy olyan mozgalomnak, j 
amelyben a mezőgazdaság és erdőgazdaság, mint : 
ogv anyának, a földművelésnek gvermekei, ame- ; 
iyek azonban a múltban legtöbbször azt nézték J 
ami elválasztotta őket, a jövőben váll vetett 
munkával fognak az ország újjáépítésének érdé- I 
kében közreműködni.

I »Sd* GJölát örömmel tölti el, hogy az ;
! ^'öld erdősítésének ügyét a mezőgazdaság oly - 
‘ meieM szeretettel karolja fel Utal az általa ve- í 
f!Í!üdebreceni erdőgazdaságra, ahol a fásítás, : 
különösen a csemetetermelés terén igen jelen- 

í t8keny eredményeket értek el. Ebben az évben I 
j :° kát. hold csemetekertet rendeztek be és ez- ’ 

által lehetővé fog válni nemcsak a város, de 
a tanyai gazdák csemeteszükségietének kieiéd- 

; tése is.
^ Czobor László a kertészet és gyümölesészet 
Képviselőinek közreműködéséi ajánlja fel az 
ország gazdasági újjáépítésé érdekében szüksé­
ges vállvetett munkálkodáshoz.

Sávoly Ferenc dr. az előadás valódi értékét 
abban látja, hogy az előadó nagy perspektíváját 
tarja elénk a jövő képének és a fásítás kettős, 
erdészeti és közelebbi mezőgazdasági előnyeit 
igen szerencsésen klimatológiai alapon hozza 
össze, igen plasztikus képét vázolja annak.

: h°8Y a széí- tehát időjárási elem müven változ­
tató munkát végez nemcsak a homok felületi 
részén, hanem erőtartalmának, tápláló anyagá­
nak különböző rétegezésében is. Behatóan fej­
tegeti, hogy a szél és pára, e két elem fejezi 
ki a-.i a bioklimaíikus lehetőségi alapot, amelyen 
a mezőgazdaság és erdészet táborának egyesül­
nie kell. A fásításiéi különösen akkor vár nagy 
sikert, ha azzal karöltve fog járni az öntözés 
kérdésének továbbfejlesztése is.

Elnök hangsúlyozza, hogy az erdészet és 
mezőgazdaság között a múltban nem annyira 
ellentétek voltak, mint inkább bizonyos önkény- i 
télén izoláltság állott fenn s mindkét részről í 
talán inkább az egyoldalú irány felé vafö törek- < 
vés eredményezte azt, hogy a maguk mun- ‘ 
káját végezve, másokéval kevésbbá törődtek. 
Mindenesetre nagy megnyugvással állapiíjuk 
meg, hogy az erdészet és mezőgazdaság a mai 
napon megtalálta egymást. Arra kéri a mező­
gazdákat, hogy az összhangot, amelyhez a ker­

tészet képviselői is hozzájárultak, a jövőre nézve 
is tartsák meg.

Az elfogadott határozati javaslat a kővetkező • 
-MondJa ki a szakosztály, hogy földmüW 

iésiigyi miniszter urnák az Alföld fásítása 
erőnkében megindított akcióját szívesen üdvözli 
s az Álföidöa tervezett okszerű fásítást és 
erdőtelepítést az országos közérdek és a mező- 
gazdasági érdekek szolgálatában állónak is 
tartja, s a maga részéről is készségesen 
ajánlja fel közreműködését. Miután pedig az 
erdőtelepítés számottevő mértékben kevésbé 
használható legelőterületeket is von el, kívá­
natosnak tartja a szakosztály, hogy az'alföidi 
legelők a fejlesztendő marhaállomány igénvei- 
nek megfe!eiőleg javíttassanak * '

Földreformok magyar kontóra.
Mielőtt a birtokpolitikai törvényjavaslat nyil­

vánosságra kerülne, ami még e hó folyamán meg­
történik, elmondunk egyet-másí a Magyarország 
egyes részeit megszállva tartó államok birtok­
politikai törekvéseiről. Ha mást nem, azt meg­
tanuljuk tőlük, hogy mit nem szabad csinálni.

Romániában a földreform megoldására a királv 
már 1916-ban ígéretet tett, melyet a Braíianu- 
!iormány egy meglehetősen mérsékelt törvény- 

I javaslattal kívánt beváltani. Bratianu azonban 
megbukott s utána Vajda-Voivoda radikális javas- 

I latot terjesztett elő, ő meg ebbe bukott bele. 
j A Vajda-Voivoda reformja 500 holdban áílapi- 
í photía meg a birtokmaximumot. Ez a fejlettebb 
: kultúrájú nagybirtokok halálraitélését jelentette 
I volna, minélfogva ennek a reformnak azonnali 
I végrehajtásától még a radikális elemek jórésze 
I is visszariadt. Most az Avarescu-kormány küzd,
I egyfelől a konzervativekkel, másfelől a szóciális- 
; tákkal és a leszerelt katonákkal, akik természe- 
I tesen minden eszközt a radikális elintézés mel- 
, lett mozgatnak meg. Ilyenformán a földreform 
: kérdése ott még mindig vajúdik, befejezettnek 

egyáltalán nem tekinthető.
Egyelőre azzal segítette át magát, a kormány 

a holtponton, hogy rendeletet adott ki az 
; ugyancsak kiélezett követelések kielégítése és 
’ a kedélyek megnyugtatása céljából. A rendelet 

a n agybiríokosat kényszerbérbeadás utján igyek­
szik az igénylők kezére juttatni. Haszonbérbe 
adandók mindazok a birtokok, amelyeknek meg­
művelése a kellő termelési eszközök hiánya 
miatt nincs biztosítva. Bárfceadhatók a haszon­
bérletben levő birtokok is; a haszonbérlőknek 
azonban mindenesetre hagyni kell annyi földet, 
amennyi az állatállomány fenntartására, a gazda­
sági alkalmazottak és a bérlő családja meg­
élhetésére szükséges. Albérletbe adás tilos. A 
haszonbérek összegét a föld értékéhez képest 
állapítják meg, figyelemmel arra, hogy a bér­
összeg a birtok megváltása esetén fizetendő 
amortizációs összeggel lehetőleg egybeessék. Az 
a körülmény, hogy valaki most kishaszonbérie- 
tet kap, nem állapit meg jogigényt a földreform 
keresztülvitelének idejére. A megyei gazdasági

NMMHHIEU ** «»«»:
= STOCKHOLM. =
aki naponta 3-5 óra közt a IBagy.sr

Cséplőgépek 
Motorekék (traktor-rendszer)
Lokemobüok 
Petróleum motorok és 
Nyersolajmotorok

___________ a- Kedvexé fíxestési te tétetek!
4L2EU.ÁJK Szövetkezete

Vetőgépek
Ekék
Boronák
Kuitivátorok
Fűkaszálók

Gabonakaszáiók 
Kévekötők 
Aratógépek 
Baltic-szeparátorok

inti

naril

gern
hival

Részletes felvilágosítással a gyárak stockholmi kiküldöttje szolgái 
helyiségeiben (Budapest, V., Alkctmány-u. 29.) UlállÁtó.,
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tanácsadók kötelesek gondoskodni arról, hogy 
a haszonbérlők okszerűen gazdálkodjanak, illetve 
a földművelésügyi kormányzat erre vonatkozó 
intézkedésed megtartsák.

Csehországban körülbelül hat törvényt fogad­
tak el idáig a földreformmal kapcsolatos kér­
dések rendezésére. Nem ismerjük a törvények 
hitek - szövegét, azt azonban tudjuk róluk, hogy 
radikális természetűek, itt. is birtokmaximumot 
állapítottak meg 1000™ 1200 hold földben és itt is 
odázzák a végrehajtást, mert belátták, hogy a 
nagyüzemek egyszeri felbontása a termelést 
katasztrófába sodorhatná. Emellett a szocialista 
eseti kormány nem lelkesedik azért a célért, hogy 
a biriokeldarabolások utján az emberek nagy­
tömege földhöz jusson s ezzel a tulajdonjogon 
alapuló jogrend megerősödjék. Mindamellett a 
ü.á. nozott birtokpolitikái törvényekhez a módo­
sult belátás ellenére sem nyúltak hozzá, sőt 
tekintetbe véve a nép hangulatát és különösen 
a felbizíatott katonák követelését, folyó év már­
cius havában a birtokreform alkalmával nyújt­
ható hitelről is törvényt alkottak.
^ E törvény szerint az állam a kisajátítandó 
birtokok vevőit hitellel segíti. Az igénybevehető 
hitel lehet beszerzési vagy üzemi. Előbbi a meg­
szerzendő föld értékének kilenctized részéig 
terjedne». A főid értékei s, törvény értelmében 
szervezendő birtokhivatal állapítja meg. Légio­
náriusok, rokkantak, hadiözvegyek és hadiárvák 
földszerzését az állam még hathatósabban is 
támogathatja az erre a célra fan dalt alapokból.

x énzlntézemk csak a birtokhivalal beleegve- 
zésévei adhatnak hitelt. A kamatért és a tör­
lesztésért az állam jót áll. A hitel igénybevéte­
lével szerzett birtok tíz évig élők között elide- 
geniíhetlen, illetve elidegenítés esetére a birtok- 
hivatalt visszaváltási jog illeti meg. Ha a föld­
szerző adós kötelességének nem felel meg, a 
követelés behajtása kényszerkezelés utján törté­
nik és csak akkor árverezik el a birtokot, ha a 
hitelező: ilyen módon két éven át nem lehetne 
kielégítem. Üzemi hitelt (élő- és holileltár beszer­
zésére) csak termelő szövetkezetek kaphatnak.

Kimondja végül a törvény, hogy az államot 
terhelő jótállási kötelezettségek a kétszázmillió 
cseh koronát túl nem haladhatják. Ez a ren­
delkezés világosan kifejezi azt a szándékot, 
hogy noha az állam a földszerzés jogi lehető­
ségét a legszélesebb keretekben megadja, lénye­
gében mégis csak kisarányu földmobilizációt 
tervez, mert hiszen a kétszázmillió korona meg­
lehetősen szűk határt szab az állami beavat­
kozásnak. Hogyan fog most már megegyezni a 
cseh kormány egyfelől a maga szocialista 
Programm javai, másfelől a mesterségesen fel­
csigázott követelésekké], ez mindenesetre olyan 
probléma, amely ott még nehéz órákat fog 
okozni. Egyelőre, ugylátszik, a szocialista elv 
deferál annak az igyekezetnek, hogy a föld­
reform általános jogcímén az idegen honosok

a magyar birtokosok földjétés így kivált 
elszedegessék.

A szerbek., már a múlt év február havában 
hozzáfogtak a földreform meg valósításához a 
Proties-féle rendelet alapján. Itt ellenkezője 
történik annak, ami a parlamentáris államok 
szokása, a rendelet ugyanis általános irány­
ét veket állapit meg és a végrehajtási rendel- 
Keléseket utóbb alkotandó törvényre bízza. Ez 
a törvény azonban máig sem született meg. 
Bizonyára itt is jobban szorította a kérdés a 
kormányt, semhogy a parlamenti elintézési 
bevárhatta volna.

i ^ íen- említett rendeletet német kutforrás 
aiapján alábbiakban ismertetjük.

Kimondja a rendelet, hogy a szorb-horvát- 
szloyén királyság területén minden nagybirtokot 
kisajátítanak, de hogy mi az a nagybirtok, azt 
külön törvényben az egyes területek különleges 
gazdasági viszonyainak figyelembevételével fog- 
ják megállapítani. Egyelőre nagybirtoknak tekin­
tendő minden hilbizományí föld és minden bir­
tok, amelyben 100—500 hold mezőgazdasági 
művelésre alkalmas földterület található, ha azt 
haszonbérbe adták, vagy ha egyáltalán nem, 
vagy csak részben művelik.

A kártalanítás kérdését is törvényhozás utján 
fogják rendezni. Egyelőre kimondották, hogy 
kártalanítás nélkül ki keli sajátítani a Habsburg 
uralkodóház és a császári-királyi csatád vala­
mennyi tagjának birtokait, továbbá az ellensé­
ges dinasztiák és mindazoknak jószágait, akik 
ezeket a Habsburgoknak teljesített szolgálatokért 
kapták, amennyiben nem mentek még át mások 
tulajdonába.

A hadinyerészkedőkre különös gondja van a 
rendeletnek, tudniillik úgy intézkedik, hogy az 
annak idején megállapítandó kártalanítást olyan 
birtokokért, amelyeket a tulajdonos a háború 
alatt szerzett és amelyekre nézve gyanú merül 
fel,, hogy tulnagy hadinyereség elhelyezésére 
szolgáltak, mindaddig nem fizetik ki, * inig a 
hadinyereségről szóló törvény meg nem jelenik.

A birtokelosztás lehető gyors keresztülvitele 
céljából ideiglenes intézkedések történtek, hogv 
az ilyenekül kijelentett nagybirtokokat kisebb 
részletekben bérbeadják. A haszonbért a helyi 
viszonyokhoz képest utólag fogják meghatározni. 
A nagybirtokokon fennálló haszonbérleti szerző­
dések felbontandók, ha a bérlő, mint szakképzett 
gazda, nem maga gazdálkodik, vagy mint föld­
műves, nem a családjával műveli a földeket. 
Csak a kisbérietek maradnak érvényben, ezek 
haszonbérét is utóbb fogják szabályozni. Az 
albérbeadáss megtiltották és a vonatkozó szer­
ződéseket megsemmisítették.

A birtokfelosztásnál földre igényt tarthat min­
den mezőgazdasággal foglalkozó állampolgár, 
akinek földje vagy egyáltalán nincsen, vagy elég­
telen terjedelmű. Mindenki annyi földei kapjon, 
amennyit maga, vagy a családjával együtt meg­
művelni képes. Elsőbbségben részesülnek hadi­
özvegyek és árvák s mindenekelőtt azok a kato­
nák és önkéntes harcosok, akik az uj birodalom 
egyesítéséért harcoltak.

Az erdőnagybirtokra nézve elhatározták, hogy 
minden nagyobb erdőbirtok as állam tulajdonába 
vétetik. Külön szolgalmak létesítése biztosítja a 
parasztságnak a szükséges legelőket és a tüzí- 
s épüietfabeszerzést. A kártalanítás kérdésében

es a szolgalmak rendezéséről külön törvény fog 
intézkedni. Végül a földreform végrehajtására 
külöpÁllami hivatalt létesítettek, amelynek mű­
ködési körébe tartozik a belföldi telepítés és a 
kivándoroltak visszatelepítése.

Mint ebből a rövid szemléből is megítélhető, 
a három megszánó állam birtokpolitikája nagy- 
ban és egészben megegyezik. Mind a három 
abból az igyekezetből indul ki. hogy az elsza­
kított területek magyar birtokossága alól kihúz­
hassák: a talajt és helyükbe a maguk embereit 
ültessék. Mind a három állam birtokpolitikái 
szerveket létesít amelyeknek a kisajátítási jog 
gyakorlására diserecionális jogot ad. Ezen a 
módon vélik elérhetőnek azt, hogy a magyar 
birtokokat eldarabolhassák, ugyanekkor azon- 
hm* kíméletben tarthassak a maguk közép- 
és nagyüzemeit. Igaz, hogy a birtokmaximum 
minden nagybirtokot halálra Ítélne, ám amint 
látjuk, Romániában már megbukott a birtok- 
maximum. Csehországban pedig a törvény él 
ugyan, de ennek intencióját a kormány szoci- 
áiisi.a szeheme nem fedezi és kétségtelen, hogy 
inkább csak a magyarokkal szemben. írányza- 
tosan lógják végrehajtani. Legőszintébbek e 
tekintetben a. szerbek, akik a magyar birtokok 
szétosztását mar tavaly megkezdették, még 
pedig a törvény csekély garanciáit is semmibe 
vevő közigazgatási önkényeskedések utján.

A földreformban mindenütt törvényes, emel­
lett természetesen átlátszó szándékú jogot ke­
resnek ahhoz, hogy a magyar birtokokat el­
kobozzák. És ez ellen védelmet legfeljebb a jó 
$ Sióiméi kereshetünk, mert panaszainkat a ieg- 
iclöőbb tanács még csak feleletre sem méltatta.

Noha azonban a szomszéd államok a föld­
osztással rájuk nézve kellemetlen idegen birto­
kom exiszteneiákat semmisíthetnek meg és a 
maguk népének íöldéhségét olcsó módon ki­
elégíthetik, ennek ellenére feltűnő, hogy a. 
birtokéiaprózással járó káros gazdasági követ­
kezményeket fontolóra véve, mégis mérsékelt 
tempót igyekeznek adni a földreformnál. Erre 
különösen a románok pálfordulása jellemző. 
Mint láttuk, a csehek is elővették a szordinót.

Mennyire inkább fontolóra keli vennünk a 
termelés érdekeit nekünk, akik minden talpa­
latnyi földünkön a magunk húsában operálunk, 
mert birtokpolitikánkat nem vezethetjük le 
elrablott idegen országrészek talajára!

Nekünk arra kell vigyáznunk, hogy a nemzeti 
termelés szükreszabott területéi gazdaságilag a 
legtökéletesebben értékesítsük, ez ránknózve 
életkérdés, amelyet meg kell védelmezni minden 
politikai szempont ellenében.

Magái a földreform kérdését a legszertelenebb 
eldarabolás sem juttatná nyugvópontra. Példa 
erre Hollandia, irigyelt hazája a kiegyenlített 
jólétnek- íme, most Hollandiában földpárt ala- 
ku't, amelynek kiáltványa azt mondja, hogy a 
tűrhetetlen helyzeten csakis földeldarabolással 
lehet segíteni. rjv

*

~
MŰSZAKI ÉS 6ÉPF0RGAISÜ R.-7.

i EHria^U’ Y.’’ ^i?im®S»C£ászá««-tit 72.
Raktár: BtiDAf EST, ¥LS tíilmois-ceáezér-ut 45, 

T«MbwMM ; Ma-es. «3! sawfäayclm ; C.VTOGÉP Batispe*t.

1 latos mm

llliill I
ÍSÜÜ

mmm
*

Mm

pő&

ül

.

s$S

mi

J-lii

r



\úHk I I:

Wmm WMM
mm

§gg§§|iggjgs

.- „
i«gM ■ .

.• -<- mm■ . - •- ; ■:

«sf

. . ■ ■
I.'.-:-- ;v* fiSgb* wStegiyS

340 KÖZTELEK, 1920. MÁJUS HÓ 8 19. SZÁM 30-IK ÉVFOLYAM.

Egyröi-másróL
’"Tiszántúl bajai és_ kívánságai. — A faluért. — Gazda 

tisztek közgyűlése.)

Tiszáatal bajai és kívánságai.
. Értesüléseket szereztünk a tiszántúli gazda­

sági egyesületektől és egyes gazdáktól, amelyek 
részletesen tájékoztatnak bennünket a ro lián 
megszállás okozta károkról, a mezőgazdasági 
helyzetről, a gazdálkodás bajairól és nehéz­
ségeiről s a tiszántúli gazdák kívánságairól. 
Lapunk szűkre szabott terjedelme nem engedi 
meg, hogy a beérkezett érdekes tudósításokat 
részletesen közöljük. Ezért most csak a tudő- 
sitásoK alapján kialakuló képet vázoljuk, őszinte 
köszönetét mondva azoknak, akik értesítést 
küldöttek hozzánk.

Egységes kép nem alkotható Tiszántúl mező- 
gazdasági helyzetéről mert a román károk nagy­
sága vidékenként, birtokkategóriákkint és ezeken 
berni gazdaságonkint igen eltérő volt. örven­
detesen íehet azonban megállapítani, hogy a 
Károsodás, bár igen nagymérvű, mégsem olyan 
katasztrófáiig, mint az első hírek feltüntették, 
\ etőmagban csak esetenkmt volt hiány és a 
szükségletet nagyrészt pótolni lehetett á mező- 
gazdasági eszközökben és gépekben sem okoz­
tak a románok olyan nagy kárt, hogy a mező- 
gazdasági munka emiatt akadt volna meg. 
Sokkal érezhetőbb a románok rekvirálásának 
következménye az állatállományban és pedig 
főleg igásökrökben és jő minőségű tenyészálla­
tokban mutatkozik nagy hiány.

Mindezek ellenére a mezőgazdasági helyzet 
mondható kedvezőtlennek. Az őszi vetés 

a szokásos területnél jóval kisebb, aminek fő­
oka a kedvezőtlen esős őszi időjárás volt; a 
rossz munkába került vetések állapota rnég ma 
i m kielégítő. Az igy támadt hiányokat nagy­
részt sikerüli pótolni tavaszi vetésekkel, ame- 
iyes Jó munkát kaptak, igy aránylag kevés 
v eteden töld marad. Ebben a szép eredmény­
ben a kedvező időjáráson kívül főrésze a tiszán­
túli gazdák szorgalmas munkájának van, akik 
hazafias buzgalommal, ezer leleményességgel 
és helyes belátással igyekeztek áthidalni a 
helyzet nehézségeit, A kisgazdák egymásnak 
segítettek, bérmunkái végeztek a nagybirtoko­
kon is, amelyek a szokottnál nagyobb területet 
adtak ki részes művelésre. Legutóbb már 

agyon hiányzott az eső, de ha idejében ele­
gendő lesz a csapadék, elég kedvező termés 

megfizetni & tiszántúli gazdák kétszeresen 
nehéz munkáját.

Tiszántúlról a legtöbb panasz a mezőgazda- 
>ági szükségleti cikkek hiánya és drágasága 
miatt hallatszik. Nincsen szén, benzin, olaj, 
bőr-, kötél- és vasáru. Egyes vidékeken oéldául 
hónapokon át nem lehetett istrángot, lópatkó­
nak való vasat és szeget kapni. A sertések el- 
rahlása foiytán nincsen elég zsír és szalonna, 
a malmok szénhiánya kenyérhiánnyal is fenye­
get. Ezek nagyrészt nemcsak Tiszántúl érezhető 
bajok és hiányok, de orvoslásukra minden lehetőt 
el kell követni.

Egyes vidékeken az árvizek és vadvizek let- 
tek nagy károkat. A sok őszi esőzés fokozottan 
érezhetővé tette a kiépített müutak hiányát, 
ügy a vadvizek levezetésére, mint a közleke­
dési lehetőségek biztosítására messzemenő, 
tervszerű intézkedéseket kell tenni és ide kap­
csolódik a gazdasági kisvasutak kiépítésének 
kérdése is.

azon-A tiszántúli gazdák legfőbb kívánsága 
ban az, hogy biztosítsák a jövőben a gazdál­
kodás szabadságát, az egyéni érvényesülés lehe­
tőségét, szűnjenek meg a különböző rekvirálá- 
sok és mesterséges korlátozások. Az állam 
támogatása és irányítása nagyon kívánatos, de 
ennél messzebb ne menjen, mert a legjobb 
célzatú állami tevékenység sem pótolhatja az 
egyéni tudást, szorgalmat és találékonyságot. 
Állítsák helyre a jogrendet, védjék meg minden 
téren a magántulajdont és ne terheljék a gazdá­
kat folytonosan zaklató és kellemetlen intéz­
kedésekkel

A falcért.

A pünkösdöt követő napokban fogják meg- 
tartani a Falu országos szövetség alakuló nagy­
gyűlését, a mozgalom jelentőségéhez méltó 
ünnepies keretekben. Nyomban azután megkezdi 
a szövetség azt a munkát, amelvnek célja röví- 
den: a falu kultúrájának javítása. Célja meg­
valósítása érdekében a szövetség mindazokat a 
testületeket, intézményeket és egvesekeí közös 
iobogó alá vonja, akik a falvak gazdasági, 
egészségügyi és művelődési viszonyainak fejlesz­
tésében közreműködni akarnak. Már idáig is a tár­
sadalmi munkások szine-java sorakozott a 
falu-programra alapján, gazdasági, szövetkezeti, 
közművelődési, közigazgatási testületek, a tér- 
meio munka szak8mherei, orvosok, jogássíok, 
pedagógusok, technikások, irók, művészek. Eze­
ket az egy cél felé törekvő értékes erőket a 
ralu szövetség tervszerű programra szerint 
fogja foglalkoztatni a falu kérdéseivel. Miután 
a szövetség az egészségügyi kérdésektől kezdve 
a járdaépítésig minden felmerülhető kérdésben 
hivatott szakemberekre támaszkodhat!k, módjá­
ban lesz. a falvak hátramar&dottságának okait 
alapos vizsgálat és orvoslás tárgyává tenni és 
megfelelő szervezetiségénél fogva minden ren­
delkezésre vonható erkölcsi és anyagi erőt a 
falufejlesztés javára hasznosíthat.

lsem fognak hiányozni a szövetségnek a hat­
hatós munkálkodáshoz szükséges anyagi eszkö­
zök sem. A földművelésügyi miniszter két miiüó 
korona évi kamatait biztosította a szövetség 
céljaira; ezenkívül kétségtelen, hogy a szövet­
ség közreműködését fogja igénybe venni a kor­
mány töbn, a falusi jóiét előmozdítására szánt 
költségvetési tétel felhasználásában is. Mind­
emellett a szövetség leginkább a tagdíjbevéte­
lekből és alapítványokból számit olyan nagyobb 
jövedelemre, amely működésének széles alapon 
való megindítását lehetővé fogja tenni. Az eddig 
tea alapítványok és tagul való jelentkezések 
mans igazolják a mozgalom vezetőinek a 
társadalom áldozat,kézségébe vetett reményét.
; A Éaiu szövetség ügyét részünkről is a gazda­

társadalom legmelegebb figyelmébe ajánljuk, 
v aióban méltó az érdeklődésre és a támogatásra 
ez a vállalkozás, amely a falvak modernizálását, 
eletrendi viszonyainak és termelőképeségének 
javítását tűzvén ki célul, hathatós tényezőjévé 
váíhilik a nemzeti rekonstrukció nagy munká­
jának.

i birtokosok exponensei kerültek. Az októberi íorra- 
■ dalom szenvedélyeit a gazdaíiszti kar gyakran 

öntestével fogta fel és igy hullámtörőként szere­
pelt azzal az áradattal szemben, amelv a mes­
terségesen felizgatott tömeget a kastélyok, kúriák 
elten szabadította. A megszállott részeken is a 
birtokosok íávoliéte alatt a gazdatisztek védték 
olykor életük kockáztatásával és kis vagyonuk 
feláldozásával birtokosaik vagyonát és ugy&nih- 
szerepet töltöttek be a kommunizmus idején is 
midőn nem egy közülük forradalmi törvényszék 
elé került, mert a népbiztosságok által a bir­
tokosokra és a termelésre nézve kiadott lehe­
tetlen rendelkezéseket nem teljesítették, sőt 
éppen ellenkező szellemben iparkodtak csele­
kedni. Néhány sajnálatos kivételtől eltekintve, a 
magyar gazdatiszti kar becsülettel megállotta 
helyét a súlyos időkben, gazdaíiszti karunk maga­
tartását birtokosaink bizonyára emlékezetükbe 
is vésik.

A nehéz idők a gazdatiszt; kar fölött még 
korántsem múltak el. A birtokpolitikái reform 
megoldásának módjától függ jövő létük, mert 
mennél radikálisabbak lesznek annak alapél vei 
annál kedvezőtlenebbül alakulnak a gazdatisztek 
övendőbeli kilátásai. Pedig gazdatisztjeink a 

nemzetfenntartó produktiv elemek egyik legérté­
kesebbjét alkotják, úgy hogy megerősítésük és 
a bennük lévő nagy értelmi erő felhasználása 
valóban közérdek. A közgyűlés által az egyesület 
uj emökévé választott tizékács Elemér elnöki 
székfoglalójában rá is mutatott azokra a leg­
sürgősebb teendőkre, amelyek alkalmasak ennek 
az osztálynak boldogulását elősegíteni. A gazda­
tisztek egyesületének feladata lesz az előkészítés 
es a szorgalmazás, a nemzetgyűlés feladata 
pedig, hogy a gazdatisztek jogos kívánságait 
valóra váltsa s kivált pedig a gazdatiszteket a 
nemzeti termelésbe szorosan belekapcsolni igye­
kezzék.

Oasdatisgtek köxgyítlése.
A Magyar Gazdatisztek és Erdőtisztek Országos 

Egyesülete két év óta csak most tarthatott köz­
gyűlést, amely a gazdatiszti kar élénk érdeklő­
dése mellett folyt le, A közgyűlés elé terjesztett 
évi jelentés részletesen vázolta a gazdatiszti 
karnak a forradalom és a kommunizmus alatti 
súlyos helyzetét, amelybe, igen sokan, mint a

ÁLLAMI rELŰSYCLET 
ALATT ÁLLÓ 83 31 s,

ÁLLATÉLETTAN.
Rovatvezető: Weiser István <Ir.

Á takarniinyórtékesités jelentő­
sége a szarvasmarha tenyész­

ti választásánál
A tehenek termelőképességének megállapítá­

sánál kétféleképpen járunk el Vagy tisztára a 
tejmennyiséget és annak százalékos zsírtartalmát 
s e kétféle adat alapján a termelt tejzsirmennyi- 
séget állapítjuk meg; ezt az eljárást az abszdut 
termelés megállapításának nevezzük. Ha a tej 
és tej zsír mennyiségének meghatározása mellett 
a termelés előállítására fordított takarmány­
mennyiséget is számításba vesszük, ezt a relativ 
termelés megállapítássá k mondjuk. Az előbbi 
eljárás ezidőszerint pl Bajorországban, Württem- 
berghen és nálunk is otthonos, utóbbi a legtöbb 
államban a dán és svéd minták után elterjedt 
tej elést ellenőrző egyesületekben dívik.

Az abszolút term elés megállapításának hátránya, 
hogy a tejelőállat értékét, mely többek között 
iáként azzal függ össze, hogy a tehén a terme­
test mennyi takarmánnyal tudja előállítani, nem 

! határozza meg. Ez az eljárás az egves tehenek 
i tényleges és egymáshoz viszonyított hasznossá- 

gát, a tehenészet jövedelmezőségének mérvét 
megállapítani, áttekinteni nem engedi. Ezt ke­
resztülviendő, az egyes egyedek által termeit 

' tej es tejzsir értékéből — csak ezt tekintjük

SäriSnycEm:
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Védőoltóanyagok läpfsse, sertésarbánc, ssreagi 

üszői, ßOÄr si. Bllsii. 
f lépűine, sertésorbáne, sercegő üszők, sertéspestis, sertés- 

vesz, vsrhas, fertőző tüdő'ofc, baromfit óiéra, mirigykor sth. ellen.
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jelen esetben nyers jövedelemnek — eme ter­
melés előállítására felhasznált kiadás szemhe- 
helyezendö, vagyis levonásba hozandó a takar­
mányozásra fordított költség. Ha pl. egy 3800 kg. 
tejet adó tehén tejének értéke kg.-ként 3 K.-val 
számítva, 11,400 K., da a termelés előállításá­
hoz ieihasznált takarmány értéke a 15 400 K -t 
megközelíti vagy túlhaladja, agy ez ‘ az ~ állat 
3. tejtermelés terén semmi produktiv munkát 
nem végzett, hasznot a gazdaságnak nem hozott.

A takarmányértékmtés megállapítása tehát a 
lenmelc jövedelmeznének összehasonlító szembe- 
aUitasu, melynek ismerete nélkül egyes tenyésztők 
az abszolút termelést az előállítási költségekre 
Tai<? teii:ntet nélkül fokozzák, ilyen esetek elő- 
xOrdulását a felhasznált takarmányoknak a tér- 
meséssel viszonylatba hozatalával akadályozzuk 
meg, felismerve ez által a takarmányt jói érté­
kesítő egyedeket. A tenyészanyag bevásárlásánál 
biztos aiapot kapunk ily módon arra nézve, 
hogy ezt a tulajdonságot az utódok hajlani 
gyanánt örökölhetik. Hiszen a túlzott, a szerve­
zettől kikényszeritett, a jövedelmezőséggel semmi 
összefüggésben nem lévő termelés nem az állat 
egyéniségén alapszik, az állatnak e termelés 
létrejöttében bizonyos határon felül egyéni 
szerepe nincs. Nem minden esetben járnak 
tehát jól azok a tenyésztők, kik ilyen reklám­
tehenek utódjait szerzik be s ezzel óhajtják 
tehenészetük tehetőségét emelni. Erre rájöttek 
a külföldön s ez az oka annak, hogy a tény ész­
ál iátokat most már főleg olyan tenyészetekből 
vásárolnák, melyeknél a törzskönyvben a takar­
mány értékesítés adatai is nyilvántartatnak. Ennek 
nagy fontosságát feltünteti az is, hogy nemcsak 
a tejelést ellenőrző egyesületek, hanem egyéb, a 
szarvasmarhatenyésztést előmozdító szervezetek 
(szarvasmarhatenyésztő egyesülések, törzsköny­
velő társaságok) is, mint az állat hasznosságának 
legfeltűnőbb, az abszolút termelést felölelő 
tényezőjét, a takarmányértékesítést is nyilván­
tartják.

A tejelést ellenőrző egyesületek hivatása az 
is, hogy az egyes fajták és tájfajták átlagos 
termelését az okszerű takarmányozás, megfelelő 
tartás és ápolás segélyével napfényre hozzák, 
ugyanakkor megállapítva a takarmányértékesiíés 
határszámait is a tehenek tejtermelése, a tej 
zsírtartalma, valamint a takarmánynak mikénti 
feldolgozása, értékesítése egyéni fiziológiai 
tulajdonságok, melyekről ezt igazoló kísérletek 
alapján feltesszük, hogy az utódokra hajlam 
gyanánt átöröklődnek.

A tehenek jövedelmezősége nem áll mindig 
egyenes arányban a iejelőképességgel, hanem 
bői g " azok hasznosító, takarmányt értékesítő 
tulajdonságától függ. Kevés hazai adat állván 
rendelkezésünkre, németországi példákat is hozok 
fel. Az alábbi adatok két szímmentáii tehenészet 
átlagos takarmányértékesitését tüntetik fel, meg­
jegyezve, hogy az egyedeknek egyforma volt 
az élősúlya és tenyészkondiciója.

Istálló
Tejmennyiség kg. .... ..... .............
Zsír % .... ___________ ......... ............
Zsírkozam kg. _____ ______ ___... ...
Az elfogyasztott takarmány értéke,

márka ________ ... ........................
A tej értéke, márka .......................... .
Nyereség, márka _____ ..... __ _

Még szembetűnőbb, ha 1 kg. 2% zsírtartalma 
tejre számítjuk át az e termelés előállítására 
fordított keményitőértékekeí:

KÖZTELEK, 1920. MÁJUS HÓ 8___: v w "

A) B)
37-18 32-33

3-90 4-21
145-04. 136-33

423-48 260-88
435-14 408*99

IV66 143-11

4) istállóéin...
5) , ...

195 gr. kém. érték 
125 , ,

. Eszerint a B) istálló tehenei a takarmányt 
jobban használták ki, illetve- jobban értékesí­
tették, vagyis olcsóbban termeltek.

Egy 16 darab hat éves tehénből álló tehe­
nészetnek november 16-től május 16-ig terjedő 
időre vonatkozó takarmányértékesitésébői kitűnt 
hogy a 100 takarmányegység által termelt tej 
mennyisége 50—231 kg. között változott.

A soproni tej elést ellenőrző egyesületek 
XI. számú tehenészete. 1913-ban 100 tak.-egy- 
ségböj 147-3 kg. tejet, illetve 6'24 kg. tejzsirt 
termelt ki átlagban.

A tehcnék egyforma takarmányozás mellett 
nem egyforma mértékben képesek a takarmány 
tápanyagait tejjé átváltoztatni, feldolgozni, ez á 
tulajdonság az állat formájáról, külsejéről le 
nem olvasható, e képesség egyénenként változó. 
Ezt a lappangó és átörökíthető tulajdonságot 
napfényre hozni és hitelesen megállapítani a 
tejelést ellenőrző egyesületek feladata. Ezeknek 
az adatoknak kilürkészését üzleti érdeke ajánlja 
a gazdának, mert ez a tenyésztés eiőreviteíé- 
nek szilárd alapját képezi.

Nálunk fokozottabb mértékben az 1910. és 
191!. években kezdett a gazdaközönség foglal­
kozni a tejeiést ellenőrző egyesületek kérdésé­
vel A károly házai egyesület 1911-ben már 
működését is megkezdte, példáját csakhamar 
több egyesület követte. A hazai egyesületeknek 
már az első években kifejtett működése kimu­
tatta, hogy egyes tehenek 66, más egyedek 
15 fillérért termelték a tej kg.-jáí, sőt volt 
olyan tehén is, mely azt 9‘2 fillérrel állította 
eiő. Voltak takarmányfecsérlő egyedek 4000 liter 
tejhozammal s voltak olyanok, melyek csak 
2o00 kg. tejet termeltek és mégis 50 korona 
jövedelmet hoztak a gazdának.

Mint már említettem, a takarmányértékesiíés 
megállapítása oly módon történik, hogy az ab­
szolút termelést viszonylatba hozzuk a felhasz­
nált takarmányokkal, ami a gyakorlatban a 100 
kém. értékkel, vagy 100 iák.-egységgel termelt 
tej mennyiségében fut kifejezésre........

A hazai tejelést ellenőrző egyesületek ered­
ményei Is abban nyilvánultak, hogy a 100 tan­
egységre eső hozamok állandó emelkedő irány­
zatot mutattak, vagyis a tejmennyiségnek és a 
zsirhozamnak emelkedése többnyire úgy történt, 
hogy a fölhasznált takarmány nem fokozódott^ 
sőt gyakran még csökkent is, ami a jövedel­
mezőség fokozott emelését vonta maga után, 
Ezek az eredmények szorosan összefüggnek a 
tehenek megfelelő takarmányozásával, a takar­
mányt rosszul értékesítő egyedek kiselejtezésé­
vel s olyan utódoknak a tehenészetbe való be­
állításával, melyek a takarmányt jól kihasználó 
tehenektől származnak, amihez a későbbi évek­
ben még az is járul, hogy az átörökítés előnyös 
hatása szintén jelentkezni fog. így a dermbaehí 
egyesület már egy évi „ működés után 12°,Vkal 
fokozta úgy a tej, mint a tej zsír mennyiségét, 
ami a takarmányt nem jól értékesítő egyedek 
kiselejtezésére vezethető vissza. A későbben 
hatását éreztető átörökítésből kitűnik a jó szár­
mazású tenyészbikák hatalmas befolyása, mely 
az egész tenyészetet óriási lépéssel ' tudja 
előrevinni.

Érdekesek Walkära ellenőrzőegyesület hat 
éves eredményei, melyeket az alábbi kimutatás 
tüntet fel:

öxemi
ér

Takarmány-
egység fej Vaj

Í 00 takar- 
.uiányetyság Vajat 
adott tejei

1...........
kilo

2374 3CH0
S r
103-40

a m íü
1zm 4-3S

g 2409 3001*8 105-68 127-8 4-38
3__ ... 2390 8334-8 H8D7 142-0 5-02
4........ . 2308 3613"* $27-64 157-0 5-54
5......... . 2334 3688-T t33'2l 15S-0 5-86és.... ... 2435 3976-3 141 ‘OS’ 163-3 5’79
Többlet 61 9363 37-68 34-4 141

A feletetett takarmány és a termelés közötti 
viszonynak évrül-évre kedvezőbbé válását jelen 
esetben is főleg az okszerű takarmányozás és 
a jó takarniányértékesitő egyedeknek a tenyé­
szetben való megtartása idézte slö. A későbbi 
években mindinkább az átörökítés hatása is 
érvényre fog jutni a többtermelésben.

Mint említettem, Bajorországban és Würrtem- 
bergbea a tehenek abszolút termelését tartják 
nyírván & szarvasmariba tenyésztő egyesületek 
ű.ereítiben, A tejelést ellenőrző intézményt 
1902-ban próbálták meghonosítani dán minta 
szerint, de a helyi viszonyok s a költségek 
magas volta miatt a megalakított egy egyesület 
csakhamar beszüntette működését. Elhatározták, 
hogy »egyelőre* még megeiégesznek az abszolút 

s termelés számbavételével, de teljesen tisztában 
vannak a takarmányozás nagy jelentőségével, 
arra kivaló súlyt fektetnek s amint azt a helyi 
Körülmények megengedik, a fejelést ellenőrző- 
intézményt megfelelő tormában bevezetik. A helv- 
zet megvilágítására megemlítem, hogy Württem- 
bergben az ellenőrzés alá eső gazdaságok 95*7’7o-a 
_ 100 hektáros, &z ellenőrzött teheneknek pedig
79’1%-a esik ezekre a kisebb birtoktestekre. 
Miután a jelen körülmények között csakis az 
abszolút termelés nyilvántartásával kell meg­
elégedniük, az eredmények csekélyebbek, huza­
mosabb idő után nyilvánulnak és nem tökéletesek.

Mindezekből kitűnik, hogy minő fontossága 
van annak a viszonynak, mely a takarmányozás 
és a termelés között fennáll. A továbbíenyész- 
tésnél nem az első és fődolog, hogy oly állatok 
előállítására törekedjünk, melyek magas tej- 
mennyiségükkel tűnnek ki, hanem legyünk tekin­
tettel oly tenyészállatok kiválasztására, meivek 
a takarmány tápanyagait magas Ys-ban tudják 
kihasználni.

A takarmányt jól értékesítő állatok egyszers­
mind egészséges és ellenálló szervezettel hiró 
egyedek, miután meghatározott mennyiségű 
takarmányból sok és jó minőségű tejet termeim 
csakis egészséges tehén szervezete tud. Olyan 
tej- és zsirhözam, amely kedvező viszonyban 
áll a felhasznált takarmánnyal, az egészséges 
állat ismertető jele, hiszen az ilyen állatban 
rendesen megy végbe az anyagcsere és az 
emésztőszervek tevékeny munkásságot fejtenek 
ki. Megfelelő íestforma és a szervezet szilárd­
ságának szemelő« tartása mellett az abszolut- 
és reiativhozam megállapítása s az adatoknak 
a tenyésztés érdekében történő felhasználása 
jövedelmező és az állatot a szervezetének meg­
felelő munka révén kedvező egészségi állapot­
ban tartja. Az ilyen állatok egészséges, szilárd 
szervezetű, magas tehetőségre hajlamos borju­
kat hoznak a világra, másrészről a takarmány- 
értékesítés számbavétele, illetve az ezt feltéte­
lező egyedi etetés megóvja a gazdái attól, 
hogy állatait túlzott tejhozam elérése céljából 
hajtassa.

Ha csakis a takarmányt jól értékesítő egyedek

Nagy- és kisbirtokos egyaránt csak úgy viselheti a reá háramló nagy anyagi terheket, 
ha védve van minden elemi csapástól. Biztosítsuk tehát vetésűnket 
J Ó ff V O t* é S b ŐI előállható károk ellen a Gazdák Biztosító

mert ez a legelőnyösebb és magyar, altruista intézeti
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teását ismerjük jogosnak, úgy mindig a jőve- 
ddimezőseg fokozása érdekében járunk el ha- 
■*°nn«i termei ünk s állatainkat haszonnal 
tenyésztjük. Szentmdrássp György. '

SZABVASMARHATENYÉSZTÉS
ÉS

tejgazdaság.
lOTtíra«á6; Vjhrlyt 6m.

Teiiyészirány a szarvasmarha- 
reiiyésztéshen és a tejkérdés.*)
örJfirÖpáv0Í' wV1Shatta!b h0gY a teíeIésí ellen­
őrző egyesületek miumdesuket meg fóliák
íj™™"' Ezen egyestóetat felsdto 
áha anyag javítása. Lehetővé válik Így az apa­
állatok helyes kiválasztása, mert hiszen éppen 
fA„ ;e?font°sabb tényező az átlattenyész-
í®r ‘«jíesz.ősénél, amennyiben a bika. mint'tud- 
uk sokkal joboan sokszorosítja magát utódaiban.

Vg ?LlvmgAnm,egTeiefc GangNa, amelynek 
e^esiSu értékesítette eddig a tenyésztő

,rCkJE’-ha, kürö,1,nézönk ezen a téren, még igen 
sok hibával találkozunk. Sok elvan gazda van
meg, sin bár jő gazdának tartja magát, va»v 
taian eppen mert olyan marhája van, mint | 
ameijToí rögtön szólunk, gondolja, hogy jól
f*5ád^°Ölk 7* többre becsöíí az olyan tenyész- 
uiiíakat amelynek színe és a színfoltok elosz­
tása kifogástalan, lestaíkaia teljesen megfelelő 
szarván sínes mit hibáztatni, mint az olyant’ 
mely kulemdeg esetleg kevésbé felel meg, de 
torzskonyvében 4Ü0O-60C0 1,-es ősök Izere- 
Fe.nek. Ne neszéljünk azonban általánosságban 
hanem mzonyosodjank meg efelöl a száraz 
tényék utján.
, ‘^-ooiitsok- össze a magyaróvár! és bábolnai 
teuyeszbikaárveréseket, az első márc. 4-én, a 
második mára. 12-én zajlott le és érdekes, de 
talán kissé szomorú következményekre jutunk.
© zárójelben lévő számok a határértékeket, 

és maximumot jelentik).

. I -A i" 7‘f?,,TO t Kedves tanítványom, akit a haszonra- 
t -u -fc-ztes jule.e — úgy látszik — annyira megszállt 
bugy ii bábolnai tenyészetet a mi népies' músonmeaveí 
len vesz lesünkkel egy sorba állítja. Be mintha v5lna 
ruiumemu igazsága, mm tón a budapesti kis gyermekek 
•ejje! »aló ellátásának kérdését veti fel, mivel tii»banem.

:an’ azt, áUltÍa> hogyha a budapestkör-
7 ‘ ffjfcTizdasagok a haszonratenyésztés elvei szerint 
kezelnék tehenészeteiket, nem kellene a budapesti CTer- 
me-ieset százával Hollandiába kttldeni üdülés miatt Ha 
? J°°Y?S .100-számra kikerüld tanítványok mind' oly 
7» ®,hlT,e; ie,ntieDek a haszonratenyésztésnek, mint a 
cikkíró, tényleg fejjel-mézzel folyó* lenne jelenleg 
«nkre szabott országunk. R^atvízető

^afljU,uí?háí’. s hábolnai Bikák jobban 
értetem hes rmnt a5 mosonmegyeiek, Pedig &z 
árverésié állított bLMk Moson megyében szár-
25S1*' J°S?k vob* ™nt a bábolnaiak, nem 
szólok e. kulemről. Elsősorban az árverésre 
essfat olyan bikák kerültek, amelyek legalább 
30J0 luere* családtól azérimamak (tehát meg­
haladja« azt a tejmennyiséget, melynek eléré­
sei a tejelesb ellenőrző egyesületek" célozzák) 
de nem volt ritka közöttük az elvan bika sem’
tfihhN? íf aláiiában vagf apsi va*ÍY anyai, sőt 
több esetben mindkét ágon 5000—6000"literes 
egyedsk szerepelnek, nem is szólva a z&irfar- 
viiom magasságáról. Mindezeket az adatokat
az Wzskönyví kivonataiban bárki
megtalálhatja.

Nézzük már meet a bábokat és kisbéri hiká- 
hsbéS törzskönyvi adatai feltűnően 

jobbak amelyek összeállított adataink szerint 
nagyobbak, súlyosabbak, szebbek is, de ka már 
iorzskonyreiket nézzük, bizony gyengébbek, a
St° eífaél- -Az áhított és el­
adót, d4 bábolnai bika közül csak nyolc darab
ií}rá-frfkf0iyaílT^®íé'’ meíyaek ívelése az 
J™ htert meghaladja, ezek közül pedig négy
I-©8©)fi?*rt 1 2>,0C htert (a legmagasabb tejp-
m 4 Í L l:Cr'- ,Az ápverésre állított és eladott 
i0. drí; k-shen bika anyjának tejelése már több­
nyire Közei jar a 2000 literhez, sőt közülük 
hét darab jóval felül is múlja ezt (max. 26301.). 
Érdekes, hogy éppen a legjobb tejelő családfa >i 
származó bikákra (bábolnai I-es sorszámú 
<■08< I.-es, 31. ssz, 2177 L-es, kisbéri ű

v^ajlnte’ 2851'4 L-6S CS8ládMl> ““ -
ezekután, mi lehet, az oka mégis, 

h^gy babolnán magasabb átlagárt és abszoh tu 
is magasabb árt értek el, mint Magyaróváron. 
Ennek oka bizony a bábolnai tenyészet jóhir- 
neven kívül főleg az, hogy gazdáink nagy része 
meg mindig túlságos előnyben részesíti a küíe- 
mev. Ls csupán jő kaíemmel bíró tenyészállat­
ért is hajlandó jóval magasabb árt megadni 
mml egy olyanért, melynek küíeme kevésbé 
letazetos. Nem azt akarom ezzel mondani, hogy 
akuiemnsíí semmi fontosságot se tulajdonítsunk 
amonosen mikor látjuk, hogy mennyire befolyással 
van az araíaktnásra, de igen; azonban csak addig 
a mértékig, ameddig azt a fajtajslleg megkivánja 
és a mhetossegnek sincs rovására, annak nem 
ál, uyaban. Igenis javítsuk a külemet, de ne 
tekintsük egyedül követendő tenyésziránvnak 
De hat a mosonmegyeí marhák sem olyan, rassz 
ulemuek; igaz, hogy kisebbek, alacsonyabbak 

is jo.tak a bábolnai bikáknál, de fiatalabbak is 
voltak azoknál. Már most ast kérdezem, hogy 
annak a korkülöabségnek szabad-e akkora ár- 
kíLonbséget maga után vonnia, mint az táblá­
zatunkból kitűnik? Némelyek esetleg különös 

*atpak abi3&n? hogy a bábolnai Sen vészei 
a magam részéről egy. »teliíei* 

enyészetet is becsülök annyira. (Hogy a „teli- 
tej iniejezes honnan, kitől ered, azt. BvV 
hiszem, mindenki ismeri,) &y i

Azután a szm. Divat, Ízlés dolga, Ma a ‘ 
pirostarkát kedvelik, azelőtt a zsemlyetarkát 
keresték. Hái lehet-e egy ilyen folyton változó 

akk,ora befoi7ássa! a tenyésztésre*? 
Megtörtént pl. a magyaróvári árverésen, hogy 
egy pirostarka bikáért, mely bár törzskönyviig 
sokkal gyengébb volt a többinél, jóval többet
vevője »m6rí plrosíarka- Le87ea vele boldog a 

De bát addig, amíg ilyen tényezők játszák a

ffeerépet a tenyésztés terén
addig a kiránt eredményeket sem érhetjük el’ 
nem lehet kilátásunk olyan í5bbtermeié"re’ 
melynek pedig meg volna a lehetősége, ha 
g’äzüdiuK szakismereteiket nemcsak CTarapita- 
nák, hanam azokat kellő időben és módon fel 
is használnák. Mert bizony azok a pesti kit 
gyerekek, akiknek most minim eszközzel mé& 
esetleg a tej kereskedés szabaddá tételével is' tejei 
sok tejet akarnak szerezni, nem labiak jól azzal 

»gyönyörű szarvasmarháink vannak 
Reméljük, hogy a közeljövőben Bábolnán is 

nagyobb súlyt fognak helyezni a tejtermelés 
fokozására s akkor ez a küienüíeg kiváló tenyé­
szet nathatós tényezője lesz a haszonratenyész­
tés megvalósításának, állat tenyésztésünk helyre- 
aüitasanak és jövőbeni javításának.

O. Kovács Sándor.

NÖVÉNYTERMESZTÉS
ÉS

MÜTBÁGTÁZiS.
Bc^atvezetők: Kerpeiy Kálmán és ftyárfáa J(;zsef,

Az érelő burgonyatermelés,
íz.

Az énélő {folytatólagos) burgonya termelése a 
mubergonya kiszedésével kezdődik tuiajdonkén- 
pem újításom: az „évelőL folytatólagos bur­
gonya termelése. Itt már teljesen a magam lábán 
jarva ke Jett végeznem kísérleteimet és már nem 
egy meglevő rendszer átalakítása, hanem egy 
teljesen újnak a felépítése vált szükségessé.

ravaszt ültetés. A müburgonya kiszedésével 
egyidejűleg végezzük a következő két temés-
ohL • , J1 tlJ és őszi közönséges) szükséges 
uitetésí, de nem az eddigi szokásoknak meg- 
leieloen újabb íalajelkészitő munkával és az 
őszi termelésből meghagyott, télen át kezelt

fmntí?Tí’ ,¥n®m ugyanazon a helyen 
(*égi ültető árokban) minden talajelőkészitő 
Bßunka^ nélkül az értéktelen dtőnagvságu vagy
S*£2ZmaganiW ** - «£

A feltárt fészkekből kiszedjük a nagyobb 
gumókat és a visszamaradt aprókból 4—5 dara- 
bot benthagyunk eredeti helyén, a többit 4-5 
darabjava1 egy kapavágással készített ültető 
gödrökben helyezzük a régi. növénytávolságok 

hZfÍ ^szeLsürítéssel elérjük azt, hogVaz
PArvtfAUtSS egaiább ,még ^szeF annyi bur-
a vnlf mfih f álkok őnálán, mint
a volt muburgonyánal. (Lásd 23. ábra.)

A kiszedéssel, vagy az ü’ftetéssel egvidejüieg
Lll u egyfigefjÜk és ha időnk engedi, a sor
SIS«»!0“ SZalraäS latarŐM^i* mmti

„ venyfp°fáf’ *A kikelt burgonyának sly korán, 
dm,nt csak ».ehet, adjunk kézíkapával egy jó
íSl-TQkát’ m,1g Pedig u"y» hogy a növénysor 
egy kis hosszú mélyedést mutasson flásd 24. ábra)
Ezi kővetően ugyancsak, amint lehetséges (sohsem 
tehet elég korán), fogatos erővel adjunk egy 
második kapálást feltöltögetéssel. A gyors töltö- 
geiést azért tartom oly fontosnak, hogy a téli 
takaras által a sortávolságok közölt vissza 
maradt trágyahuüadék minél előbb és minél 
közelebb jusson az uj fejlődő növényhez. Majd

t“eS?Seg6SSé VálÍk’ aájuk a teljes

MAYER HENRIK és TARSA !ejöb«i««hkkdése- - - - - - - 1 _ . I ÍJt"“ C3 Budapest, ¥., Áhtiéeia-a. 8
•abb o.ir.k^mi gazdasági magvakat. famiias
lóhere, és lueernamagöt,- elsúeendS eukopräamsaof 
erede«. aémetereséHi lak,rmáa,répám,gstTbl
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Öntözhető talajon a vízzel ne fukarkodjunk. 
Ea száraz időjárásunk Tan és a növény foko­
zatos fejlődéséi kívánjuk, akkor az öntözést 
(árasztási) kétbeíenkint tanácsos végezni. A 
koznejoít, gumóiíig hatoló eső természetesen 
Euti:| -EJ*egy arasztást. Ha a vízszolgáltatást 
csukkeníem vobank kénytelenek, akkor legalább 
ke öntözést adjunk, egyiket a jó mélyen rég- 
zeU első kapálás után közvetlenül, a másikat 
a gumókoiés után. Az elsőt a kötés elősegítése
-rbbit-fZ apr° ,gUmÓk 8T°rs fejlődése miatt
tartom szükségesnek,

Kern öntözhető talajon ugyanabban az elbá­
násom fog részesülni az évelő burgonyánk, mint 
a t&v asz szál jilteteíí közönséges burgonya, vagyis 
nem öntözzük. Ha nincs eső, egyiknél is, másiknál 
is a termés fogja megbánni, Itt mindössze

műit a Közönséges Burgonyáé. Az élelmezésre 
szánt burgonyánál ez szintén említésre méltó 
anyagi előnyöket biztosit a termelő gazdának.

Az őszi hozam kedvező időjárásban kát lá­
dánként 100—140 q. '

összegezve az elmondottakat, még csak annyit

etjük el,
'ölelésre, 
rége, ha 
yarapita- 
idon fel 
yesti fa 
'zd, még 
' is tejei, 
ói azzal,

n-aiousa xomyeeen, tekintélyes mennyi­
ségben termelték és termelik s majoránnát s 
az alföldi majorannapelyvának erős fűszeres 
aromája a külföldön is előnyösen ismert.

A majorannapeiyra, sokoldalú használhatósága 
mellett, elsősorban a hentesiparban & töltelékek 
készítésénél, fűszerezésénél nyer kiterjedtebb 
felhasználást s csak másodsorban jen számításba 
háziasszonyaink és cukrászdáink majoránna szük­
séglete.

majoránnát termelhetjük pelyvájáért és 
magjáért. Általánosan csakis pelyvájáért való 
termelés szokásos s a termelő csak annyi magvas 
majorannaszárat hagy meg, amennyi' a követ-

>lnán í3 
termelés 
p tenyé- 
lenyész- 
t beiyrs-

aDra- laTSSZ1 ültetés íészefcsüritéssel. diai feléi az 
M cm. sor- és 50 cm. növénrtávütságban levő fészkek 
.epe, a kiszedés előtt, jobbteifi! a 2«? em. ndvényíávol-. 
, sÁnte?t fészkek kepe az ültetés után A sötét sávok 
az ultetőaroKroi lehúzott trágyát jelképezik. A baifelőii 
eisa sor aijan egy Kibontott fészek a föltárt gumókkal

legyen szabad azokhoz hozzáfűznöm,^ hogy kí­
sérleteim fejlesztése jelenleg a vörös uralom és 
egyéb akadályozó körülmények miatt csak a 
legkisebb méretbén van folyamatban. Különösen 
pótolhatatlan vesztesség ért több éven át tenyész­
tett, kiváló vetőmagom (egy keresztezés! eikob-

régen várt eső megérkezik, mindent félretéve, 
igyekezzünk ezt gyorsan végzett kapálással (töl­
téssel) megőrizni.

Úgy az öntözhető, mint a nem öntözhető 
talajon már a kapálások idején észrevesszük, 
hogy a régi (müburgonya) fészkekben erételje- 
senbeii fejlődik növényünk, mint az uj fészkek­
ben. Ebből a körűimfeyböl önként adódik tehát, 
«»ügy a nyárs, aj burgonya termése tulajdonkép­
pen a régi fészek hozama lesz.

JVj/án korai, burgonya felszedés. {II. termés.) Á 
mindenkori időjárástól függően, jtmíus hó végé­
vel kezdődik a második termésnek, a nyári uj 
burgonyának szedése. A nem öntözhető talajon 
az erősebb fészkeket teljesen kiszedjük. A ki­
szedésnek ezt a módj it fészekirtásnak nevezzük 
Ha a teszek 5ö°/o-ánál többet irtunk ki, ez ter­
mészetesen az őszt hozam rovására történhetik 
csak. Hogy mennyit szedjünk, ez mindig az 
illető gazdától és az értékesítési viszonyok­
tól függ.

Öntözhető talajon a kiszedés kétféleképpen 
történhetik, úgy mint fészekíriással és fészek- 
heréiéssei. Az esetre, ha megfelelő ügyes nap­
számerő áll a gazda rendelkezésére fpítét-

iózsef.

mse. A 
Sonkép- 
fs bur­
ai lábán 
ár nem 
fem egy
ESé.
lésével 
lermés- 
[kséges 
í meg- 
I és az 
i kezelt 
[helyen 
készítő 
b vagy 
rkoveí-

24. ábra, Sürítei ‘ fészkek taíajíöiiüeie elsöikapálás'után

'_>-s
zása által, melyet a vörös diktatúra vitt el tőlem. 
Kísérleteimet azzal a megokolással, hogy „bur- 
zsuj burgonyára“ nincs szükségük, a termelési 
biztosság nem engedélyezte, úgy hogy a múlt 
évi kísérletezéseim egy kiesi, eldugott minimális 
területre szorultak.

igyobb
dara-

éjüleg 
a sor- 
minél gggggp?

j

ábra. Burgoayafészekherélés. f Salfetö] ievö fénzek 
herélés előtt, jobbfelől levő heréié® után.

Végül arra kérem gazdatársaimat, hogy a ter­
melés folyamán észlelt megfigyeléseiket és ter­
méseredményeiket — rendszerem teljes kiépí­
tése végett — velem esetről-esetre közölni 
szíveskedjenek.

(Iszkaszentgyörgy.) Cruder Time,
urad. főtiszt.

Uradalmak Földbirtokosok, Szövetkezetek figyelmébe I
Ha elegáns és tartós férfi- és női cipőre, ha erős nsynfeáshakancsQkra. 
erős női cipőkre tehónbőrből és baxbél, avagy erős, jó fiú- és gyermek­
cipőkre van szüksége, kérjen árjegyzéket az évek óta legmegbízhatóbbnak elismert

Möller L K. és Társa m Budapest, !¥., lírolj-lön! 4. sí. »äst
«saaseiN»!« »as&sjEäSekS. t
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a gyapjúi

Gyapjuforgaími Szövetség tagjait a kereskedelem-
TTi fmsi'Zmr nettra-*-. i»» X _ ___.1 • _ % . . . __^...

és báránytort) »
miniszter Kiviteli engedélyével szabad kivinni,

A . , Gyapjuforgaími r.-t.-nak beszól váltatott
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második vágásból való majoranaapelyváí pedig 
mint II. rendű árut értékesítjük. így* nyertünk 
L és II. rendű majoránna pelyvát és vetőmag­
nak való magot
, Lymódon termelve, a majoránna egyike a 
legjobban jövedelmező fűszernövényeinknek.

A majoraanapelyváí az elmúlt téli időszak­
ban (disznóölésekkor) Mlogrammonként kicsiben 
100—140 K.-ért fizették, nagvban is fizettek 
kilójáért. 70—100 K.-t

Éppen most kért egy cseh-szlovák cég 50 mm. 
májoran napéivvát egy alföldi gyógynövénykeres- 
-•íedöíoi száilitásra, de sajnos, ma 5 kg. mennyi­
séget sem lehetne összehozni, oly kevés volt a 
multévi termelés, illetve oly nagy volt a fo­
gyasztás a tél folyamán, hogy a készlet jóáron 
mind értékesíthető volt

Ha számításba vesszük, hogy kát. holdanként 
0—8 mm. majoraanapelyváí és 15—20 kg. 
ni aj oran nave tőroagot kaphatunk, úgy 100 K.-s 
kilogrammonkénti májorannapelwaár mellett 
oO—80,000 K.-t pelyvából és 500 K.-s kg.-on- 
xénti majorannavetőmagár mellett 7500—10,000 

. Kaphatunk kát. holdanként, azaz 
O/,o00 K.-tói 90,000 K.-ig jövedelmezhet i kát. 
hold majorannatábla.

Ha az árak még hatalmasan esnének is s ha 
a termésmennyiség sem volna közepesen jó, 
niég az essatben is tisztességes, biztos jövede- 
iemíorrásnak tekinthető a máj orannapely ?a, 
illetve a majorannamag termesztése.

lizek az adatok is eléggé igazolják, hogy a 
gyegy- és fűszernövények egyik-másikával na­
gyon is érdemes foglalkozni, 'ha azt előszere­
tettel, gonddal és lelkiismeretességgel csináljuk.

Intelligens, sokgyermekes, tisztviselőtársaim- 
iiEk Bjainonty hogy olvasgassák a gyógy- és 
fűszernövények irodalmát, mert egyedül ők van­
nak hívatva ennek a gyönyörű kulturágnak, a 
gyógynövények kultuszának nagy jövőt biztosit- 
hatni s ők vannak legjobban rászorulva, hogy 
kis területről minél nagyobb jövedelmet állít­
sanak elő. A gyógy- és fűszernövények termesz­
vese általában sok aprólékos munkát, kézügyes­
sége, és intelligenciát kivan s ezért az ezekkel 
vävö toglaikozás elsősorban intelligens emberek­
nek s intelligens háziasszonyainknak kezébe való.

Majorannavetőinagtermesztéssel és egyéb 
gyógy- és fűszernövények termesztésével jelenleg 
a kalocsai m. kir, p&prikakisérleti és vegyivizs- 
gá.ij-aliomás is foglalkozik kísérleti teleoén s 
vetőmagot az ősz folyamán innen is be 'lehet 
majd szerezni.

(Kalocsa.) Ranches Ferme,
oki. gazda, kir. asszisztens.

mánybótosának, illetve az általa megbízott termény- 
átverő szerveknek vagy közegeknek leszámítja.

Äi oisjmagtennelSiz pogácsajéxa.adóságáaak 
arsKabáaa.

á m. kir. földművelésügyi miniszter április M SO-ik* 
47,071. számú f. hó l-én érvénybelépett rendelete ki­
mondja, hogy mivel ax Olaj- és Zsiripari Központ fel­
oszlatásával az olajos magvak forgalma szabaddá vált, 
natáiyunat vesztik az tol», éri 5789. M. g. száma kor- 
mányréndek-t 4, f-ában megsBapiteít, az olajmagterme- 
iöke. a iseszáüitoti mag a tán megillető 40^/bos olaj­
pogácsájára dóságra vonatkozó határárak is. Ehelvett 
[oiy° -ió l-töl kezdve az olajosmagvak termelőinek a 
beszámtott _ mapsmnyiség után változaöáiml 4öj o-os 
aranyban visszajáró olajpogáesajárandőságra olvan árban 
van igeiiyäx, amely métermázsánkéní az olajgvárfca be- 
szo.gálfatoít olajmag métermázsánkénti .árának 20" o-áí 
Í!SZL Az, oíajgy áraknál a l0»Aras termelői járandó- 
sagon^ felöl • megmaradó olajpogáesaménnyíség az 1919. 
évi b789. M. E. számú kormányrendeletben megszabott 
hataráraton teljes egészében ‘a Koroakőzpontoí illeti 
meg es elsősorban a közfogyasztásra termelő tehené­
szete» abraKía&armányszüksegleté^^^ fedezésére hasz- 
naiando fél.

Államadóssági szelvények beváltása,

á pénzügyminiszter 2467. számú rendelete értelmében 
a magyar államadósság f. hó 1-én esedékessé váló szel­
vényeit, úgymint az í„ II... HI., IV. és V. hadikölcsün 
szelvényed az adampénztár a múlt évi december hó 
áü-ih-i ,0,134. szama pénzügyminiszteri rendeletben tég­
la.. szabályos szerint és korlátok között beválttá a 4°'ím>s 
magyar feidtehermentesitési adósság esedékes szeiv'r- 
nveivel együtt. ~

Öl gyapjareadelst.

Üj rendeletek.
Olájjis Végéig jár a gabonaártöbblet. - Az elajmaetcr- 
mel&k pogácsajárandóságának árszabása. — Áliamadós- 
sagi szeívenyes beváltása. — üj gyapjurendolet —■ 
1 -»-apenzzel m lehet űzetni a rézgálieot. — A dohány­

gyártmányok árának felemelése.)

Májas végéig: jár a gabonairtöbbíet.
A közélelmezési miniszter április hó 30-ik 29,607. számú 

-enaeiete értelmében a gabona prémiumra vonatkozó f.
»«;»• száma rendeletben előírt határidő f. hó 31-úr 

bezárólag meghösszabbittatött Ennélfogva a múlt én 
sz#“? kormányrendelettel megszabott határ- 

áraKon -elül szállítási prémium elmén métermázsáokánt 
1 . (fonat igényelhet az a termelő, aki 1019. évi ter-
ffiesíi búza-, rozs-, kétszeres- és árpakészleteit, 50 koro­
nát pemg az, aki 2919. évi termésű zabkészleteit f. évi 
május ho 3í-ig bezárólag a gabonagyüjtés országos kor-

l-JLLÍÍ én'éB)f? lépett 3422. U. E. számú
Kormán 5 rendelet az ide: termésű, Magyarországnak 
idegen feafemm Csapatok által meg nem szállott területén 
iüdlhato le nyírt • vagy csak ezután lenyirandó gyapjú- 

készletek, úgyszintén a tímár-, dög-, bőr-, szűcs és 
matracgyapjukészletek, gyapjas juh- és báránybőrökről, 
valamint irhákról és szüesbőrhulladékoból leválasztott 
gyapjú Késztetek, végül a cserzett juh- és báránvbörök 
gyapjas hulladékainak felajánlását, forgalmát és határ- 
arat az aiabbiafcban szabályozza.

A "kormánv a lentebb részletezett idei termésű gvapju- 
készietese. zár alá vette és elrendelte, hogy mindazok, 
akikncK ily anyagok a birtokukban vagy' őrizetük alatt 
vannak, tartoznak jelenlegi gyapjukészleteiket f. hó 15-ig 
bezmroiag. ezután termelendő vagy beszerzendő készletei- 
kei pedig mindenkor a termelést vagy beszerzést követő 
14 napon belül a Magyar Gvapj uforgaími r.-t.-nak (Buda- 
p:aí; V., Dorottya-uvca 2.) xözvetieníii ajánlott levélben 
vagy e uirsaság központi vagy vidéki megbízottai utján 
bejelenteni és megvételre felajánlani az előirt és a neve-
wSf1* Xagy,a g«dasági egyesületeknél díjtalanul 
beszerezhető űrlapok felhasználásával. A bejelentés és 
felajánlás idejeben fuvarozás alatt álló készleteket be- 

í rKj>mbar a címzett köteles bejelentem.
, Jyapiut ■eÍadll! és őrölni csakis a jelen 

1 na:'-e- koÄtai között s az alább ismertetendő vásár-
! a.sl Jogosultság alapján szabad. Ezzel ellenkező fielet 
j tilos és semmis.
j oJde* termésű gyapjú elidegenítése iránt távi április hó 
8 tozarolag kőujft ügylet, amennyiben a vásárolt 
i autd^a a Szett időpontig meg nem történt,
I ”' z! y ve8Z,tl,s “ ÜT“ ügyletből kifolyólag sem telje- 

sues, bem a teljesítés elmaradása miatt kártérítés nemI S^ClheíÖóf -]e5fí ;yt;Ü a gyapjúra netán felvett elő- 
5 legek visszatérítendők.
I Az 500 kg.-nál kisebb gyapjutételcket a Gvapjufor- 

plmi r.-t. a községi elöljáróságok közreműködésével a 
heiysmien veszi át, aminek időpontját nyolc nappal 
előbb közhírré teszis. Az eladó köteles felajánlott gvapju-
Eo1»álH?n?gY meSeU',?t he!>'en 5 a ^tűzött Időben
^szolgáltatni, aminek megtörténtét a községi elöljáróság 
öiíenorzí Az így beszolgáltatott kisebb gvapjuíéteiekérí 
a helyi aüagos gyapjuminőségnek megfelelő vételárat a 
termelőnek az átvételkor azonnal kifizetik
k»ftL5!X^g'"nál rnag>'°,bb gyapjutételcket az eladó 
kót,.,es a Magyar Gvapj uforgaími r.-t. rendelkezésének 
megfelelően s annak költségén az általa í;,idolt helyre 
szaraz állapotban, kölönc nélkül, minőségek szennt 

.?sa^°^a haladéktalanul beszállítani. Has-, láb- 
hulladék- és börgyapju külön zsákolandó. A keUőképpen 
nem osztmyozott küldeményeket a Magyar Gvapjüfor- 

szfttiszWoztatja s önköltségeit a felajánlónak 
ieLzámitja; A p-apju szállításához szükséges zsákokat 
az &ado kívánságára a Magyar Gyapjuibrgaliru r.-t. díj

íal&nul és idejében köteles megküldeni Ha a zsákoké 
az eladó adja, azoknak az Országos Központi Ärmsrite 
Bizottság megáliapitott mindenkori határára megtériteadí 
A gyapjúval egyidejűleg megküldendő a Magyar Gvasjnl 
forgalmi r.-t.-nak a felajánlott gyapjukészietek míőtiés 
szerűit részletezett pontos árjegyzéke, valamint a feladást 
és a hivatalos, darabonkénti mazsáiásí igazoló okmányok 
áz áru és a feladási okmányok beérkezte után a gyamyl 
készleteket héttagú beeslőbizotiság megbecsüli s a becslés 
megtörténtével a Magyar GyapjuforgaJmi R.-T. az eiadő- 
naj-r a gyapjújáért becslés szerint járó határárat nyom­
ban átutalja vagy' törvényes pénznemekben kifizeti t 
héttagú beeslőbizotiság tagjai közül egv-egv tag-c' , 
Kereskedelemügyi, földmívelesügvi és honvédelmi atinisz 
tér küld ki, két szakértő tagot az 0MG.E, egv-egv szak­
értő tagot pedig a Magyar Textilgyárosok Országos Egye­
sülete és az Országos Kereskedelmi Egyesülés jelölése 
alapjfe a kereskedelemiigyi miniszter nevez ki. A heesSő- 
bizoteág elnökét saját tagjai közül maga választja \ 
bizottság a gyapjú minőségi fokozatának és tiszta gvapj« 
tartalmának meghatározásához igénybe veheti az ónaá 
go« Magyar Gyapjuminösitő Intézet közreműködésé;

f .gyapjú bec-slese tekintetében a becslőhizotUM 
kebelében nem alakul ki egyhangú határozat, akkor « 

gyapjotétti! tiszta anyagtartalma gyári mosás utján 
állapítandó meg a Gyapjú forgalmi Szövetség előírásai 
szerint és ellenőrzése melleit. A mosásra bocsátott 
gyapiutételérí az eladó egyelőre a becslőbizotiságban 
javasolt árak Közül a legalacsonyabbat kapja s a vteti 
mosás alapján esetleg előálló árkülönbözetet utólag'’térí­
tik meg. A. becslési eljárás összes költségeit a Maavar 
Gyapjuforgahm R.-T. viseli.

Az 1920. évi gyapjuforgalotí! teljes lebonyolítása után 
* Gyapjutoi^amu r.-t.-nál netán mutatkozó tiszta haszon

Icitaia utólagos jutalmakat eugedélyezlieL
A Magyar Gyapjnforgabni r.-t. a jelen rendelet alap­

ján megszerzett gyapjukéssleíekkti csak a kereskedeiem- 
ugyi miniszter utasításai szerint, rendelkezhet. A ke-e*, 
kedeiemügyi miniszter -véleményező és ellenőrző szerve 
pedig a GyapjuforgaJmi Szövetség, amely véleményt ad 
a, »oraiáayBak a g)-apjur&ndelet végrehajtása tekinteté 
ben, különösen pedig az országban levő gyapjukésztetek 
összegyűjtése, feihasznáiasa és értékesítése tekintetében
mntnűz J'tiea,jrzi és irányítja a Gyapjuforgaími r.-t 
működését, íruez; a gyapjú szétosztását, nevezetesen 

Ai f 8$»MUKiutalasi igényeket, megállapítja az 
ce|f‘vrii (elhasználható mennyiségeket és minősé­

geket, eiienorzi a kiutalásokat, véleményező szerve a 
mimszténummií gyapjukiviteii kérelmek elbírálásánál 
LofteilÖfZi„ ai gyaPJutontelt, valamint az azzal kap- 

v- i-f? IáiIaií kótelezetíségek teljesítését, nyilvántartja 
a «.ujvlorul esetleg behozandó gyapjukész-ieteket s régül 
a keresKédeicmügyi miniszter meghatározta kereteken 
Műt mentessegekei engedélyezhet a gyapiafeiaiánlási lÄet^g -a3fi i SzöreíséC nevez, ti lombbá a 
bizotlatt Gyapjutorga!mi r-t. központi és vidéki meg

A

£» gs~. sas“«''
fjf;.í.froc! to=:A az Országos Magyar Kereskedelmi 
Lgyestuet, es négy tagot a Magyar Gyapjuforgaími r.-t. 
jelolese alapjai,. Az elnököt és a két aleinököt a mező- 
gazaasag;, ipari es kereskedelmi érdekeltségből szintén „ 
Sf :le™ass;i miniszter nevezi ki. Hivatalból tagia a 
_zövétségnek a kereskedelemügyi, földmivelésügyi, pénz- 

4 honvédelmi munszierek egv^esv képviseMie
vezetője ™ Altrmsia ÍDtézeíi ruházati országos alapítvány

a jerme}fki atik gyapjutermésükeí a Magyar 
alulit*r.;*í,n‘t!: felajánlották és ténvieg beszoi- 

851 ,aitaluk: - beszolgáltatott gyapjumenaviség 
aranyában. gazdasaguK igazolt szükségletére, hatóságijai 
megszabandó ártentés ellenében bizonyos mennvisé'ni 
posztó fauíalását leérhetik a -Szövetségtőí. ' r

gYapjfs,b.ört1 gyapjuhnlMékot a város 
vagy község területen kívül cső helyre nem postai for-
í \i^n raSHt“n/ haj,on’ eé?,kocsm vagy tengelyen csak 
a Magyur Gyapjuforgahm r.-t. kiállította szátoíási igazai- 
vannval sza.hn/1 svállíf^ n: n_- • .z____  - , _

a úszta ífvánlae n 
gyapjú kilogrammja után a kővetkező térítés jár -
ti>7to&snfSS>krÓ! nT‘J\ Syap-iu (bárónygyapja is) ára 
tiszta Sidykilcgrammonként:

lüÉPtólBljS
tlaptfifee 3,60C.#*o fcotf«»*,.«».

MXMimMxei* és »fcrzvÄiTö
Kőzpeetí frcítt:

---------  jr ^ í. S1 f
- ÄASYAB eOEBESKBDKtiSl' HITE1BA3BK ;

BUDAPEST, V., DEÍK-FEüESC-ÜTSA iá félwlel 14, CsafDOktetÖk
Betor.áriigyáriás: .«OVTÍTÉ,, «. ERZSÉCETFAI.VA. | ® a A«,,*,«

sahatíaljwaaeott és 
törvényesen «édett

építőiap és biokkő, könnyű, szigetelő, tűzbiztos. 
Gazdasági építkezésekre kiválóan alkalmas, le» 
olcsóbb építkezési mód. ' c

„ÍSOLIT"iÉpítkezések vállalása sm

uradalmakban építkezés helyén való betontéda- 
f8 c*'jncseiépgYártássa}. R^ndkivüi nag? fuv*#r- 
et> munkaerőmegíakantás.

Parcellázások
teljes jogi, műszaki és építkezési ieboayolitása.



mezőgazdasági eszközök
csak nagyban uradalmaknak, szövetke eteknek vagy alkalmi 
bevásárló csoportoknak azonnali szállításra kaphatók

S FARÄ8Ö ANDOR, BUDAPEST, V., Vfay-níea 2.
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legfinomabb memó-grapju __
«örsi és fésűs AAA “ .................- koroBa

* * * ™ - — -- -........... ~~ m
*» * A „ ... _ f 7fl

* * 9 n * ”•  - 140
agája fű) . . ..................... h? *
raeka (jg) , _ J....... ....... .

éS d5£gyapj9 ára tís2Ía suiVk^-

ÍAA A Kun6séS .......- -..................-.......... 135 korona
£, * ......... ....................................... 120

•eigája (D) l Z Z Z............... " *" ™ ^ *
racka (E) , _ ..................... ",
irhagyapju .............. . ... ... ~ ^ *

Lt. A szücsgyapja ára tiszta sulyküogrammonként:
AAä. .4 minőség L^ ti .......... -................................. Sd korona
(7 ' ..............- —------- 70
=ígája a» ” :::: z........................ ^ *
racka iE) , .................... ......... . ™ 5q »

ÍV. A matrácgyapju ára tiszta sulykaként 30 korona.
Ezek az arak a rakodsiáliomáshoz való szállítás kölí-

fZZZ f8*NÍ*k (gyári mosási költség nélkül)
es készpénzfizetésre értendők.

Poaíapéazzal is lehel fisstai & réxgáláeot.
A íőldmavelésügyi numszter körrendeletileg úgy intéz- 

kediK, hogy a rézgálic és széakéneg ára fejébl a ki 
osz*fs :-.orüi xözremuKődő liatóságok és egyesületek 

rrea'ben Í6VÖ pénz nemet egyformán kötelesek

Ä dohánygyárimányek árának felemelése.
A pénzügyminiszter 24,920. számú rendeieíe folyó hő 

4-tui Kezdődően újból felemelte az általános és külföldi 
kmvnlegessegi forgalomban levő dohánygyártmányok árát. 
JXÍ, b;íalános forgalomban levő elterjedtebb dohány- 
■gyartmáafok aj árszabása: regalitás 4.20, trabuticő3.60 
bntamka 3, miliares 2.80, operász 2.40, kuba 2, portó- 
riío 1.40, Virginia 1.80, vegyes külföldi 1, rövid magvar 
°Vi0l korona darakonként Szivarkák uj ára darakon- 
ient: Ailus 1.30, memphis 1—, mir jam 0.60, király 0.50, 
hoigy 0.50, hercegovi na 0,40, sport 0.30, Duna 0.18 
korona, dráma 0.22. Dohányok 10*0 grammonként: leg- 
tmomabb törők 140, finom török 60, középfinom török 
26, írnom hercegovinál 36, dráma 17.20, legfinomabb 
magyar 10, finom magyar 8, kapadohány 4, magyar 
pipadohány 3.60 korona. “

A belföldi különlegességi dohánygyártmányok közül a 
szivarok uj ára: Coronas 14, Regalia Favorita 6, Ope­
ras 6, Irabukkő 5, Regalia .5.50, Regalia Media 5. 
rrensador 5, Virginia 4, Breves 4, Portorico 2*80 korona 
darabonkint. A szivarkák közül a Coronas 3, a Sphinx 
-'*-0, a Ghiubek i .50, a Khedive 1.50, a Prince sas i, 
az Ibis 1.20, a Dames 0.80 korona darabonkínt, végűi 
az ismertebb különlegességi dohányfajták uj árszabása 
100 grammonkint: Szultán-flór 475, Kiváló finom török 
160, Kir 00. Pursiesán Só, Hercegovina 75, Érsekújvárt 

-ss Rétháti 28, Kerti pipadohány tó korona.

Gazdíitársadalmi iiiozgalmak.
Rovatvezető; FabriciBS Endre,

A Magyar sSazd&iisztek és Erdőtisztek Or­
szágos Egyesülete f. é. április hó 30-án tar- \ 
tóttá éri rendes közgyűlését Serbán János 
elnöklete alatt Faoricius Endre ügvv. titkár 
terjesztette elő részletesen az egyesület 1918—19. 
éri működéséről szóló jelentést, foglalkozván 
ennek keretében a Károlyi-forradalom, a kom­
munista uralom alatti nehéz helyzettel, amelybe 
a gazdatisztek kerültek, akik minden alkalom­
mal a szenvedélyek kitörésénél hullámtörőkként 
szerepeltek, becsületesen megvédelmezvén a 
reájuk bízott birtokok érdekeit. Az egyesület 
tagjainak száma szaporodott 1340-el és ma 
kereken 3000 tagot számlál. A Bujanovics inter­
nálás vagyona 534,000 korona, amely az ala­
pítványt evők által önként emelt alapítványi 
tőkékkel tetemesen szaporodott és egy 600,000
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koronát érő ingatlannal bír. Díjtalan áliásköz- 
veatő irodáját a birtokosok számos ízben Tet­
ték igénybe. Az egyesület 1919. éri zárszám* 
adása 76,Q0v korona felesleggel zárult, vagvona 
pedig 130.84? korona. A közgyűlés a jelentés 
tudomásul vétele és a felmentvények megadása 
után egyhangú lelkesedéssel elnökké Széhtes 
Elemér urad. jószágigazgatót, alelnökökbé Je- 
srenszíy Pál udv. tan., volt egyesületi igazgatót, 
Havlu István prímást urad. jószágigazgatót és 
Mathias# Ernő kápt, intézői* a számvizsgáló 
bizottság elnökévé pedig Baly Kálmán ny. urad. 
intézőt választotta meg. Székács Elemér szék­
foglalójában az egyesület működésének gazdag 
programmjät nyújtotta, amelynek pontjai közül 
a kötelező nyugdíj biztosítást a gazdatiszt* tör­
vény revízióját, a nyugdíjasok nyugdíjpótléká­
nak biztosítását jelezte legsürgősebbeknek. Az 
uj elnök javaslatára Bükinek Gyula földm. mi­
niszter, az egyesület volt aleluöke, tiszteletbeli 
elnökké. Serbán János és Nkk Ede tiszteletbeli 
aielnökökké választattak. Á földm. miniszternek 
tiszteletbeli elnökké történt megválasztásáról 
szóló okiratot Székács Elemér vezetése alatt 
küldöttség nyújtotta át.

A Fejérránnegyel Gazdasági Egyesület 
igazgató-választmánya április hő 12-én tartott 
ülésében elhatározta, hegy a mezőgazdasági 
Hadiözvegyek és hadíárvák segélyezésére gyűj­
tött és az országos központi hiíelszövetkezet­
nél elhelyezett adományösszegeket rendeltetés­
szerűen az arra szorulóknak kiutalja. A magyar 
kir. földművelésügyi miniszternek a Buna-Ttsza- 
köz és tiszántúli országrészeknek vásárlás utján 
tenyész- és haszonállatokkal való ellátására 
irányuló mozgalmát támogatja, Á szocializált 
földbirtokok ügyének rendezéséről kiadott s a 
gazdaságokat súlyosan érintő kormányrendelet 
megváltoztatása tárgyában határozati javaslatot 
fogadott el, amelyet a földművelésügyi minisz­
terhez felterjeszt, a társegyesületeket pedig 
hasonló állásfoglalásra felkéri. Ezzel a rende­
lettel kapcsolatban a tényleges helyzet rende­
zése céljából alaki tandó kerületi lebonyolító- 
bizottságba a gazdaérdekeltség köréből tagokul 
Kiaucz György dr. és Ármos Jenő egyesületi 
ügyvezető titkárt jelölte ki. A hadirokkantak és 
hadiözvegyek részére juttatott földek haszon­
bérének főbb irányelveit járásonként egyöntetűen 
megállapítja. Katonai egyéves szolgálatra bevo­
nult családos gazdasági cselédek részére szol­
gáltatandó illetményeknek rendeleti utón való 
szabályozása tárgyában a földművelésügyi minisz­
terhez előterjesztést tesz. A tanácsköztársaság 
idejében lefoglalt és még raktáron levő gyapjú- 
mennyiségnek a tulajdonos gazdák részére való 
visszaadását a földművelésügyi minisztertől kérel­
mem. A mezőgazdasági érdekké p viselőiekről 
szóló törvény-javaslattervezetet tudomásul vette.

A Hevesmegyei Gazdasági Egyesület folyó 
hő 25-én vasárnap tartotta Egerben Graefi Jenő 
elnöklete alatt évi rendes közgyűlését A rend­
kívül népes közgyűlés táviratban üdvözölte Horthy 
Miklós kormányzó ur Ő főméítóságát; elfogadta 
az 1919. évről szóló költség- és jövedelemszám- 
lát, valamint a bemutatott vagyonmérleget, ki­
egészítette a választmányt, elrendelte az alap­
szabályok megváltoztatását és elhatározta, hogy 
az egyesület székhelyét Gyöngyösről Egerbe 
teszi át. Tudomásul vette végül az igazgató­
választmány határozatát, mely szerint Engel 
Hermann gaza. egy. titkárt saját kérelmére nyug­
díjazta és 19 évi buzgó munkásságáért úgy 
anyagi, mint erkölcsi elismerésben részesítette.

Az uj titkár megválasztására szélesebb 
pályázatot hirdet.

A Zalamegyei Gazdasági Egyesület f. éri 
március 29-én Tarányi Ferenc dr. elnöklésével 
tartotta közgyűlését, amely a Yid# Jásos segéd- 
titkár által előterjesztett éri jelentést, valamint 
az egyesület 1919. évi számadásait jóváhagyó­
lag tudomásul vette. A föld haszonbér egyenér- 
íék megállapítását a járási gazdakörök által 
alakítandó bizottságokra bízta. Azzal kapcsolat­
ban, hogy Zala megye alispánja a földm. mi­
niszter által kiutalt rézgáiie központi szétosz­
tásával az egyesületet bízta meg, elhatározta, 
hogy a rézgáiiera előre befizetett összegeknek 
a pénzlebelyegzés által érintett részéi saját 
kárának el nem ismeri és e tárgyban felter­
jesztést intéz a földm. miniszterhez. Tudomásul 
vette az OMGE megkeresését a cukorgyárosok 
és cukorrépatermelők közti egységes állásfoglalás 
tárgyában és kimondta, hogy a mezőgazdasági 
munkabérek megállapítását a felek szabad egyez­
kedésére kívánja bízni.

KÖNYVISMERTETÉS.
Erdőgazdasági politikánk feladatai. E címen 

az .Erdészsíi Lapok* március i5-iki száma 
rendkívül érdekes tanutmáayt közöl Kaán Károly 
h. államtitkár erdő- és faügyi kormánvbiztos 
tollából. A tanulmány megállapítja a Magyar- 
ország területi szétoszihatlanságát. Magyar- 
ország a Kárpátok erdős koszorújával övezett 
s a velük tökéletes egésszé kikerekíleít Duna. 
medencében egy hatalmas és szerves üzem­
egységgé lett, melynek természetellenes meg- 
bontása az elválasztott részek mindegyikére ka- 
tasztrófális volna. E nagy készültséggel illusz­
trált tétel tárgyalása után az Allöld fásításának 
kérdésével foglalkozik egészségi, mezőgazdasági, 
erdészeti és általános közgazdasági szempont- 
ból és arra a következtetésre jut, hogy az 

amit erdő céljaira veszünk igénybe, nem 
rövidíti meg a mezőgazdaságot, sőt’ fokozza 
annak termőképességét és jelentékenyen elő­
mozdítja a termelés intenzitását. A törvény­
hozási és egyéb feladatok során felveti egy 
országos erdőgazdasági tanács létesítésének 
eszméjét, az erdészeti szolgálat megreformálá­
sát, az erdőgazdasági érdekképviselet kiépítését, 
az erdők fenntartásához és okszerű gondozá­
sához fűződő érdekek tételes biztosításáról, az 
erdőbirtok hitelkérdésének rendezését, törvény­
hozási biztosítását az erdőföldek kívánatos 
megoszlásának, az Alföld és a Balaton partöve 
befásitásának, a vízmosások megkötésének stb. 
Mindezekben az illusztris szerző tökéletes át­
tekintését adja az erdőügyi politikának és olyan 
programmot tár fel., amely a felépítendő szer­
ves, erdőtörvény alapjául szolgál.

É ltessünk erdőt. Ezen a címen az Országos 
Erdészeti Egyesület kiadásában Bíró Zoltán 
tollából igen hasznos röpirat jelent meg, amely 
az Alföld fásításának eszméjét népszerűsíti. 
A röpiratot lerélbélyeg beküldése ellenében a 
« Köztelek" szerkesztősége készséggel az érdek­
lődők rendelkezésére bocsátja.

A haszonbérek felemeléséről szóló rendelő­
iét nagy gyakorlati érzékkel magyarázza az a 
füzet, amelyet &<i4r Vilmos dr. kir. kúriai bíró 
és Pólyák Béla budapesti ügyvéd bocsátottak 
közre. Mivel e rendelet szerint az ellenséges 
megszállás alul felszabadult területeken a meg­
szállás megszűntétől számított 60 nap alatt
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bérbeadókat, ha a bérlőnek a jelenlegi haszonbér 
mellett egyrészt az elmúlt években, másrészt 
a folyó évben a polgári hasznot felülmúló jöve­
delme volt.

Az elért jövedelem tehát a főszempont, a 
változott viszonyok csak abban az esetben in­
dokolják a bérfölemelést a múltra nézve, ha & 
haszonbérlőnek a viszonyok változása miatt az 
aránytalanul alacsony haszonbérek mellett a 
polgári haszaot felülmúló jövedelme volt.

A folyó 1919/20. gazdasági évre a béreme­
lést Igazságosan éppen azért csakis a folyó 
gazdasági év után lehet helyesen megállapítani, 
mert a gazdasági év elején még nem lehet 
megítélni, hogy mekkora lesz & bérlő polgári 
hasznot felülmúló jövedelme.

Az ilyen eljárás, amely a haszonbérlő jöve­
delmére való tekintet nélkül csupán a változott 
viszonyok figyelembevételével a haszonbért az 
1918/19. és 1919/20. gazdasági évekre 1 q 
búza vagy rozs árában állapítja meg, előnyös 
a haszonbérbeadókra és hátrányos a haszon 
bérlőkre nézve.

V annak végül törvényszéki vegyesbiróságoh, 
amelyek figyelemmel vannak ugyan általános 
Ságban mindenre, amit a rendelet felhoz, a 
gyakorlatban azonban a régi haszonbéreket át 
lag _50—300%-kai emelik föl az 1918/19. és 
1919/20. gazdasági évekre. Ez a módszer, amely 
az úgynevezett százalékos emelést alkalmazza, 
általában kedvező a haszonbérlőkre és kedve­
zőben a haszonhérheadókra nézve. Különösen 
abban az esetben, ha még a háború előtt olcsó 
árban kivett bérletről van szó, amely esetben 
a gyakorlatban igen gyakori: 1918/19. évre
50%-os, az 1919/20, évre 100—200%-os eme­
lés a haszónbérbeadókra nézve nagy csalódást 
jelent.

Szükségesnek tartottam ezeket & tapasztala­
taimat a nyilvánosságra hozni, mert a jogegven- 
lőség szempontjából fontosnak tartom, hogy a 
szőbanforgó kormányrendeletet az egécz ország­
ban egyformán értelmezzék és alkalmazzák és 
ne jelenthessen senkire nézve sem előnyt vagy 
hátrányt az a körülmény, hogy melyik várme­
gyében van a gazdasága, illetőleg melyik vár­
megyénél működő tövényszéknél folyik* a bér- 
föiemelési tárgyalása.

A bérföl emelési Ítéletek igen nagy részét 
a felek fölebbezik a táblákhoz. Szükséges volna, 
hogy a rendelet legalább a tábláknál egységes 
elvek szerint kezeltessék és alkalmaztassék *

A vegyesbiróságok helyzetét a tövéayszékek- 
néi igen megnehezítik az érdekelt felek által 
választott szakértőbirák, akik igen sok esetben 
egyoldalú érdeket képviselnek s a nem gazda 
törvényszéki bírák helyes ítéletét erősen meg­
nehezítik.

Szerény véleményem szerint az igazságosan 
egyforma elbánást sokkal jobban megközelíte­
nénk, ha valamely kulcs szerint a régi haszon­
béreket egyformán fölemelnénk. A csehek ezt 
a rendszert követik. Az 1919. évi junius 27-i 
45. sz. t.-c. szerint náluk az 1914 15. évre 
20%-os, az 1915/16. évre 40%-os, 1916/17 
évre 80*6-03, 1917/IS. évre 80%-os, 1918/19. 
és 1919 20. évre a régi bérek 100%-os föl­
emelése kötelező.

^ Arról lehet vitatkozni, hogy ez az emelés 
aiacsony-e, vagy magas, de hogy egyenlő el­
bánásban részesül ily módon mindenki, azt nem 
lehet letagadni.

Erre van nálunk is szükség, azért volna sür­
gősen fontos, ha a kormány világosan meg­

jelölné az eddigi eltérő gyakorlatra való tekin­
tettel a nálsnk érvényben levő haszonbérlői- 
emelési rendeletnek általa kívánt egységes ma­
gyarázatát és alkalmazását.

Reichenbath Béla,

ÜGYESEK,
Államtitkári cím adományozása, A kor­

mányzó a földművelésügyi miniszter előterjesz­
tésére saját kérelmükre történő nyugdíjaztatá­
suk alkalmából a közszolgálat terén szerzett 
érdemeik elismeréséül Darányi Béla miniszteri 
tan., gazd. főigazgatónak az államtitkári, Vásár­
helyi Zoltán dr. miniszteri tanácsosnak pedig a 
helyettes államtitkári címet adományozta. A föld­
művelésügyi közigazgatás szolgálatában eltöltött 
hosszú és érdemes munkásság elismerése ez a 
címadományozás. Darányi Béla gazdaképzett­
séggel jutott el az állami tisztviselői pálya leg­
magasabb polcára. A ménesbirtokok ügyeit irá­
nyította a legfelsőbb fokon, de szaktudását sok 
más irányban is igénybe vette a minisztérium. 
Vásárhelyi Zoltán, aki legutóbb a szőlészeti é»- 
borászati osztály vezetője volt 27 évig állott 
állami szolgálatban, amely idő alatt több téren 
adta jeleit képességeinek és ügybuzgalmának. 
A mezőgazdasági érdekképviselet* kérdéséről is 
jeles munkát irt. Remélhetőleg a nyugalomba 
vonult érdemes főtisztviselők tapasztalataikat 
és képességüket továbbra is gyümölesöztetni 
fogják a társadalmi munkálkodás* terén.

A német gazdák kívánságai A német mező- 
gazdasági tanács a napokban tartotta Berlinben 
több napon át folyó és nagy érdeklődéssel 
kísért tanácskozásait. A tárgysorozat legfőbb 
pontja az idei termés felhasználására és érté­
kesítésére vonatkozó gazdasági terv megállapí­
tása volt. A mezőgazdasági tanács egyéríelmü- 
3eg állást foglalt az állami kényszergazdálkodás 
sürgős megszüntetése mellett és legfeljebb a 
kenyérgabonára és tejre vonatkozólag hajlandó- 
ideiglenesen bizonyos méltányos igénybevételbe 
belenyugodni, azonban a termelési költségeket 
megtérítő árak mellett. Valamennyi élelmiszer­
nél a leghelyesebb megoldásnak azt tartaná, 
ha az ellátásra szoruló tényezők szükségletüket 
szerződésileg biztosítanák a gazdáknál. A kor­
mány gazdasági munkatervének megállapításá­
nál & gazdasági szakértők messzemenő meg­
hallgatását kívánja és pedig a kis- és közép­
birtokosok köréből is. A mezőgazdaság és igy 
közvetve az élelmiszerellátás helyzetének javí­
tása érdekében messzemenő állami tevékenység 
megindítását és egy nagyszabású agrárgrogramm 
kidolgozását tartja szükségesnek. A mezőgazda- 
sági tanács a helyzet javulását csak a nyugal­
mas munka lehetőségének biztosítása esetén 
reméli, ezért minden forradalmi jelenséget el­
itéi és a mezőgazdasági munkások körében a 
szélsőséges izgatás megakadályozását kívánja, 
mivel egy általános mezőgazdasági sztrájk vég- 
zems hatású lenne. Foglalkozott azonkívül a 
német mezőgazdasági tanács a falusi népokta­
tás és szakiskolák kérdésének reformjával, állat­
egészségügyi külföldi szolgálat létesítésével, a 
szarvasmarhák meddőségének leküzdésével, a 
takarmány- és írágyaforgaíom törvényes szabá­
lyozásával, amit különösen az e téren mutat­
kozó visszás állapotok tesznek szükségessé.

A termelő árdrágítása. Serbán Iván dr., a 
Magyar Mezőgazdák Szövetkezete igazgatója, a 
, Magyar Tőzsde* legutóbbi számában igen érde-

lefaet az 1918/19, és 1919/20. gazdasági évekre 
a haszonbér felemelése iránti kérelmet az iga­
zolási kérelemmel egybekapcsolva előterjeszteni, 
tiszántúli olvasóink figyelmét felhívjuk erre a 
nagyon használható füzetre, amely a rendelet 
szövegen lei v ül alapos és világos nyelvezetű 
magyarázatokkal szolgál. A füzet ára 11 korona. 
Beszerezhető a Pátria könyvkereskedésébe®, 
Budapest, IX., Üiíői-ut 25.

Á haszoubérföiemelési tárgya­
lások tanulságai.

A kormány folyó évi 240. M. E. számú 
rendeletével módot adott a bérbeadóknak, bogy 
az 1918. január 1-e előtt kötött haszonbérek 
fölemelését kérhessék. Bérbeadók és bérlők egy­
aránt elismerik, hogy ez a rendelet szükséges 
és jogos. A bérbeadók országszerte éltek is 
bén ölemelési jogukkal és részben egyezség 
utján, részben & törvényszékeknél működő ve- 
gyesbiróságoknál érvényesítik bérletfölemelési 
jogukat.

Mint vegyesbírósági szakértőtag, hat törvény­
széknél több izben működtem s igy alkalmam 
volt a bérfölemeiési tárgyalásokat a gyakor­
latban megismerni. Eközben arra a tapasztalatra 
jutottam, hogy a bérbeadókat, illetőleg & föld- 
bérlőket nagyon különbözőképpen érinti ez a 
rendelet, aszerint, hogy melyik törvényszéknél 
kerül a bérfölemelés tárgyalás alá.

Ennek az & magyarázata, hogy az egyes tör­
vényszékeknél működő vegyesbíróságok a kor­
mányrendeletet egészen eltérően értelmezik, 
kan olyan törvényszék, ahol a rendeletet úgy 
ítélik meg, hogy csak akkor van helye a bér­
emelésnek, ha a haszonbérlőnek a háborús évek 
alatt (1914/5—IS 18 9.) a polgári hasznot fölül­
múló jövedelme volt. Számadások, mérlegek, 
vagy ennek hiányában kalkulációk' alapján kí­
vánja ez 3 törvényszék a haszonbérlő polgári 
hasznát felülmúló jövedelmének megállapítását. 
Polgári haszonnak & bérlő által befektetett tőke 
háború elei értékének 20%-át ismeri el. Az ezen 
felül matatkozó jövedelem 60%-át a bérlőnek, 
40 ’/o-áí a bérbeadónak ítéli meg sez a 40% azon 
összeg, amellyel a haszonbért fölemeli.

íz a törvényszék, véleményem szerint, a leg­
alaposabb munkát végez, egy határozott alapon 
ali s eljárása a hasros bérbeadóra nézve elég 
kedvező, emellett a haszonbérlőt sem sajtja 
igazságtalanul.

Ennek az eljárásnak csak az a hibája, hogy 
a polgári hasznon felüli jövedelem kikut&tásá 
a vegyesbiróságnak sok munkát ad, emiatt a 
tárgyalás aránylag nehézkes és lassú.

Egy másik törvényszék a rendeletet úgy ma­
gyarázza, hogy a bérfelemelésnek helye van 
akkor is, ha a bérlőnek nem volt polgári hasz­
not felülmúló jövedelme, eszerint az irányadó 
az, hogy a bérösszeg a változott viszonyokhoz 
képest mekkora, csupán a forradalmak és a 
megszállások által okozott károkat veszi a bér- 
fölemeléseket mérséklő körülmény gyanánt figye­
lembe. Ezzel az értelmezéssel hozott az a vegyes- 
bíróság olyan ítéleteket, amelyek a régi haszon­
bért az 1918/19. évre az 1918. évi, az 1916/20. 
évre pedig az 1919. évi egy métermázsa búza­
árra emelték föl.

Ez a felfogás, szerintem, ellenkezik a rendelet 
intenciójával, mert a rendeletnek nem az a célja, 
bogy a régi bérösszegeket a mai bérekre föl­
emelje, hanem csak kárpótolni akarja a haszon-
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: ]Tek a Magyar Bank és Kereskedelmi R.-T. 
vezetősége és egy angol elsőrendű pénzcsoport 
között huzamosabb idő óta folytak, teljes ered­
ményevei végződtek. A létrejött megáílapodá- 
sokhoz képest a Magvas Bank igazgatósága 
elhatározta, hogy f. évi május 15-ére, szombat 
déo 12 órára rendkívüli közgyűlést hiv egybe, 
amelynek tárgya a Magyar Bank és Kereske­
delmi R.-T. cégének megváltoztatása »Angol- 
Magyar Bank Részvénytársaságira (British and 
Hungarian Bank Ltd) és egyúttal az intézet 
alaptőkéjének 250,000 darab aj részvény ki­
bocsátása utján 120 millióról 220 millió korona 
neveitekre való felemelése. Az angol csoport 
™ biztosított átvételi árfolyam alapján meg­
állapítható, hogy a bank kimutatott saját tökéi 
a látható tartalékokkal együtt az uj kibocsátás 
után 390.000..000 koronára fognak emelkedni. 
Értesülésünk szerint az angol érdekeltség kép­
viselőinek az Angol—Magyar Bank igazgató­
sagába való beválasztása a legközelebb meg­
tartandó idei rendes közgyűlésen fog megtörténni.

Honnan lehelne bizonyos faj­
tájú tenyészállatokat, külön­
féle vetőmagvakét, szőlővesz- 
szol, facsemetéket és egyéb 
gazdasági szükségleti cikke­

ket beszerezni?
Ez a. kérdés okoz fejtörést sok gazdá­
nak, aki bármely okból uj beszerzé­
sekre törekszik vagy pótlásokra van 
kényszerítve. Uv kérdésekben az

sazuss zmcioítsege Bernáth Béla képviselő és 
uruemr Jenő igazgató vezetésével a pénzügy­
miniszternél járt és támogatta a borkereske- 

uknek azt a kívánságát, hogy a valuta beszol­
gáltatása. illetve a kiszámítása körűi felmerült 
panaszokat sürgősen orvosolja, mert ez két­
ségtelenül borkivitel hátrányára szolgál. 
A pénzügyminiszter válaszában * az osztrák­
éi8^ bank me8felelö utasítását helyezte 
ilátásba, a 200 koronás borkiviteli vámra 

nézve azonban kíjdeníette, hogy azt a jelen- 
i '*3 ' (-'s külföldi borárak elbírják s mivel
az a megélénküli borkiviteli forgalom melleit 
igen tetemes jövedelemhez juttatja az állam­
kincstárt, annak eltörlése még csak meggon­
dolás tárgya sem lehet. m

Uj keBderipari vállalat Tolna megyében, 
bjuiaj,tolnamegyei község főjegyzőjének. Takács 
Józsefnek, kezdésére kenderipari vállalat van 
alakulóban, amely célul tűzte ki, hogy nagvobb 
kendertermelő körzetekben előbb kendertörő- 
es, hlolótelepeket létesít, majd később a tele­
peken készüli nyersanyagot a létesítendő fonó- 
es szövőgyárban teljesen fel is dolgozza. Az 
első kendertörő- és tiioíóteíep Gyula] községben 
épül. A részvényeket elsősorban a kenderter- 
melo gazdáknak akarja a vállalat juttatni. A 
tolnamegyei és somogymegyei gazdák igyekez- 
zeneic azokat megszerezni, mert a mezőgazda- 
sági ipar igazán csak akkor fogja érdekeiket 
szolgálni, ha a tőkét is a gazdák adják hozzá 
s így a nyerstermények feldolgozásából szár- 
mazó nasznot is a maguk részére biztosítják. 
v.J,.t5-Táz*í,SZSi:m8akákra- Az Országos Magyar 
fuídberio Egyesület összesen 10,000 korona 
pálya.dijat tűzött ki négy mezőgazdasági szak- 
munka megírására. A tételek a következők:
‘• .A aöyénynemesités fejlődése és eredménye, 
milyen irányt keli követnünk a növénynemesi- 
tés gyakorlatában és milyen állami intézkedé­
sek szükségesek. 2. Háziállatok nemesítése, 
milyen utakon lehetne áll átáll ományxmkat szám- 
heliieg és minőségileg a leggyorsabban helyre- 
ánitani. 3. á földbérletek szerece mezőgazda­
sági kai túránk és íöbbíermelésünk fejlesztésé­
ljen. 4, Milyen reformok szükségesek a köz- 
igazgatásban a mezőgazdasági 'többtermelés

szükséges anyagok, eszközök
™°Ptap16 »hlyen óriási mértékben 

emeAedmk es hogy ezek drágulása sokkal ma-
gaa érí e1’ miDi ezt a gabonaári
indoko tok volna. Megállapítja, hogy a gabSí 
neműek és egyéb élelmicikkek & linages 
befolyássá! vannak ugyan az általános árnivóra 
de korántsem lehet azt állítani, bogy a eabona- 
fienmek arának mesterséges leszorítása alkalmas 

il°fia.a töóbí elsőrendű szükségleti cikk 
áralakulásának fékeníaríására. A taoaszt&lat 
«gyams azt mutatja, hogy a legtöbb cikknél az 
egyeb áremelő tényezők hatása sokkal nagyobb 
vmt Mert teljesen hibás a mai drágaságot egv- 
o,dalmag a termelő terhére róni, mert az egy­
másba kapcsolódó különböző tényezők ered­
ménye. A termelő árdrágításának megállapítása 
esetenként igen nehéz feladat, mivel a mezö- 
gazaasagban & termelési költségeket jelenleg ki­
számítani szinte lehetetlen, de épp elvan nehéz 
a jogosult haszon megállapítása is küiöa-külön 
az egyes elelmi cikkeknél, mert a gazda egres 
mrmeivenyeket éppen azért értékesített nagvobb 
haszonnal, hogy ennek révén behozza az el- 
rekvirátt élelmiszereknél mutatkozó kedvezőtlen 
eredményt Ezért a termelő csak az esetben 
tekinthető árdrágítónak, ha termelvényeivel a 
fogyasztóközönség szorult helyzetét kihasználva 
uzsorakereskedebnet folytat. Az árakat külön­
ben semmiféle törvényekkel szabályozni nem 
.ehet, erre csak egy mód van: a több munka 
és a tobbtermelés.

Gazdasági tanfolyam Bicskén. A folyó év 
tavaszán a földművelésügyi minisztérium kis­
gazdák részére gazdasági íanfolyamot rendezett 
i-,»e.-;kén, amelyei május 2-án szép ünaepség 
sereiében zártak be. A záróünnepségen a mi­
niszter képviseletében megjelent Ssigethy Varga 
László fo dmüvesiskolai igazgató, nun. szakelő­
adó, a Fehérvármegyei Gazdasági Egvesület kép­
viseletében nedisr Armes .ferm
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Mezőgazdasági Kalauz
eimü könyv, amely a gazdaságok 
közvetlen beszerzési forrásainak gaz­
dag gyűjteménye. — Ez a „Köz- 
telek“ szerkesstősége által össze- 

állított vaskos kötet,viseletében pedig Armes Jenő ügyvezető-titkár. 
A tanfolyam vezetője, Csalay Kálmán kir. gazda­
sági tanar a 120 kisgazda-hallgató között sokat 
felszólított, akik az okszerű gazdálkodás minden 
agára Kiterjedő tudnivalókból szép feleleteket 
adtak. A sikeres közhasznú tanfolyam megvaló­
sításában kiváló érdem illeti Károlyi József gróf 
fejérmegyei főispán, gazdasági egyesületi eínö- 

továbbá Batthyány Gyula gróf helybeli 
földbirtokost. A zárőünnepély rsíán a bicskei 
gazdakör tartott közgyűlést, amely több kérdés 
letárgyaiása után egyhangú elhatározással meg­
bízta Pusztai István elnököt, hogy táviratilag 
üdvözölje Bubinek Gyula földművelésügyi mi­
nisztert.

á tejelés ellenőrzésének njbóí való felvétele.
A Fejérmegyei Tejellenőrzö Egyesület Tóth 
Lóránt dr, miniszteri titkár részvételével április 
hó 12-én Székesfehérvárott értekezletet tartott, 
amelyen Seentadrássy György gazd. tanár és 
Weiser István dr. egyetemi tanár, az állatélet­
tani és takarmányozási kísérleti állomás igaz­
gatója bevezető szakelőadása után elhatározták, 
hogy a háború folytán munkásságában meg­
bénított s ideiglenesen megszűntetett tejellenőrző 
egyesület abbahagyott működését május hó 1-töi 
újból felveszi. Egyelőre két, esetleg három kör­
zetet állít fel. Szakképzett tejellenőrök rendel­
kezésére állanak, felszerelési tárgyak beszerzé­
séről gondoskodás történt, a tehenészeteknek 
abra k takarmányokkal való ellátását az illetékes 
tényezők kilátásba helyezték. Az egyesület üzemi 
költségei fejében fizetendő összeget tehenenként 
50 koronában és természetben adandó három 
kg. gabonában állapították meg.

amely több mint 10,000 címet tartalmaz,
nemcsak felsorolja azokat a gazda­
ságokat, amelyek különböző "állat­
fajták tenyésztésével, vetőmagvak, 
szőiővessző, facsemeték stb. forga-'
.lombahozataiávai foglalkoztak, hanem

részletes adatokat is közöl
az egyes beszerzési forrásokra nézve.
A könyv beszerzésének költsége sok­
szorosan megtérül azáltal, hogy 

mindenki
6^7 . a,„ gazdasági viszonyainak 
megfej*1© ^beszerzési forrásokat 
választhatja ki, ezekkel közvetlen 
összeköttetésbe léphet és több 
ajánlat közöl válogathat. "KHH
A „Mezőgazdasági Kalauz“ megrendelhető 
a „Patria* könyvkereskedésében (IX.. Üilői-ut 
2o. sz.), ára portómentes küldéssel 40 korona
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Feííüvjuk olvasóink szives figyelmét Kozma és 
Társai hahóti állaíkereskedő cég lapunk mai 
számában 354. oldaton megjelent hirdetésére.

A 38 év óta fennálló Fiseker J. cég Budapest, 
Nádor-a. 31/33. Zsák- és ponyvagyára. Ponyva- 
kölcsönzője, a legjobban ajánlható. miméit,

rérS nem utóiéit felslS»»égaS a
Permetezők és alkatrészek nagy raktára, 

Schvarcz József és Tsa eégnél Budapest, Viimos- 
császár-ut 53.

Pénzügyi hírek,
A Magyar Bank és Kereskedelmi Részvény­

társaság közli, hogy azok a tárgyalások, ama-

RI Ai VÉDJÜK IffiS ÁLLATAINKAT A1 . iEMÉGEK
SZÉRUMMÜVEK R.-T. f.I.«,.l.. .1.« illő l.t«,rti.„i,b.„

BUDAPEST, VI., SZOEDY-UTCA 78.1 tudományos elvek mellett készülnek s fertőző áUatbetegségek ellen tártéi táislsmí sveité fedieitáM«9=i
TELEFOV: 147 9?- sa^é^^m.- HUKGARiASESüg. | állatok gyégyitásárz alkalmas ffltgíS értélé rársarát (izirseak). KOI6« diagB^slik*!Zfi' Kállatok gyógyitására alkalmas aagas értélé rémről {mrgtaak). K01Ö» dlagiioslii

HHi
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NY1LTTER Irak nyersáruért 100 kg.-kéat a kővetkezők

Lóherenxag ....... ................_............ 5S00—;
Lucernamag ............................     6000—<
Fehérneremag ......................   SOOO—9
Biborheremag ... ... ............ ......... 130(0—S
Lóbab.......... ... ......... ................................ 1500—i
Őszi borsó __ ... ... ...________ 1000—1
SzöszösbOkköny ..._... ...______ húO—í
Muharmag ........................................... UOO— 1

ä£«s*»®«®lhsl1c aöpgőaen megvételre 
»81 «aratépes sodrtmykőtélresdexerü
(horgonykocsis), lehetőleg jé állapotban levő

Tt awatb&o fogiiiUkért nem »lilái felelfwaéget * e»srk#**6eég.

VASÜTI ANYAGOK
Az ajánlatokat kérjük a .Köztelek* kiadóhivatalába 
,i85?!!í szám alatt küldeni. $5717,9 es 30 kgm,-os sínek és kapcsolószerek,

szsHtókör-mek hordozható 
vagányakhoz, csapágyak 
répaszállitó és egyéb kisvasat! 
kocsikhoz, egy szabványos nyom- § 
távú gőzmozdony kaphatók a *

iagyar Gazdasági és,Kisvasúti
= Részvénytársaságnál =

Budapest, Mérleg-utca 3.

Mezőgazdasági szeszgyárat
bérelnék, esetleg társas alapon jelenlegi 
tulajdonossal. Ajánlatok: Semes László, 
Budapest, Fatk-»liks»-iatca 8, 8573

Vágómarha.
(A Magyar Mezőgazdák Állat értékesítő Részvéngtársatá- 

qának heti jelentése.)

A május 3-iki vásáron a felhajtás 378 darab volt. A 
vásár a lanvkaság jegyében indult és a megcsappant 
húsfogyasztás a vontatott keresletben jutott kifejezésre’ 
Az árak elejétől-végig nyomottak voltak és 5—8 K-ig 
menő csökkenést matattak. A május 6-iki lóvásáron * 
felhajtás 569 darabra rúgott. A vásár menete ismét lanyha 
volt, az árak újból estek.

Vidékiül beérkező jelentések szériát az eső folyta» a 
tajíarmán ytermés kilátásai lényegesen javultak és bre ar 
áJlatkinálat csökkenése várható.

Budapesti vágómarhavásár.
1920. május 6.

Felhajtás összesen 562 darab nagy vágómarha, neve­
zetesen : 283 darab magyar és tarka ökör, 163 darab 
magyar és tarka tehén, 113 drb magyar bika, 4 drb 
magyar bivaly és 4 drb rúgott borjú.
, Minőség szerint: 7 darab els6rend.il hízott bika, 98
aarab középmínőségü bika, 10 darab alárendelt minő­
ségű bika; 38 drb elsőrendű hízott ökör, 242 drb közén- 
minőségű ökör és 7 drb alárendelt minőségű ökör- 
0 drb elsőrendű hízott tekén, 161 középminőségü tehén,’ 
1 drb alárendelt minőségű tehén.
^. Az állandóan kedvezőtlenül alakuló marhab tisfogvssz- 
tás a mai vásári forgalmat is megbénította, az árak k»- 
ként újabb 4—5 K.-val ban.’,állottak.

Eladatlan 60 darab.
Következő árakat jegyezték, kilogrammonként élősúlyban :
Bika jobbminőségü ___________________ _ 45—50 £

» silányabb ... ................... ...... ................ " 32—44
Ökör jobbminőségű ____ _____ 50—ä» I

» k°2éP — — — --- -.................... — — 40—49 *
« alárendelt minőségű...  .......... ... ... 33—39

Tehén _____ . _ _ _ _ --.j__.y,
®ÍV£ÜV^r............ .............. - -- -- 1- -- - 34-38 l
hóvenaék __ .... ______ _______ 33__^

pontozni való  _______________ w—m

Esoszerö ÖITÖZÖTELEPEK
tervezését, berendezését és özembe- 
helyezését wáilalem, Terméseredmények 
tekintetében utalok a „KÖZTELEK* 1920, március 
6-iki számában Mayer Jenő gazd. tanár tollából 
megjeleni „Kísérletek a burgonya öntözésével“ 
című cikkre. KEKÉNT 6YÜLA mérnök, 
Budapest, V!,, Sxondy-utca 28. sz« S404

Dp. ORELLY MILAN
ügyvéd, a német jogtudományok doktora,

IEB «s 1. «gf *» á «*, Knjegmja Lubica 2. 
Magyar, német és szerb levelezés, elsőrendű 
referencián. Sürgönyeim: Dr. Orellv Beiisrari.Sürgönyeim: Sr. Orelly Belgrad.

kerestetik kastély részére, ki a gazdasághoz és főzés­
hez ért és ilyen minőségben már kellő gyakorlattal 
bír. Bemutatkozás: Budapest, Lendwái-it. IS.
dléután 3—5-ig. 8588Földbirtokosok!

Sürgős nagyarányú faj- és hixialóbaromfi- 
telep megvslésitásáhsz keresek alkal- 
“*.* teNHetet, Vasúti fővonal mellett és homokos 
talaj (nem faié homok) előnyben. Átengedett terü­
letért bért fizetek vagy mint társ szerepelnék. Ka=ry- 
jovőjü dolog. Külföldi tapasztalatokkal bírok, i4n 
szépen induló telepem volt, mely hábóra miatt maradt 
fcJ>en. Részletes felvilágosítást meghívásra sziveden 
ott a helyszínen adok. Levelek Katona EmS tart 
nonv. baszárfőhadnagy, Budapest,Pasaréti- 
Mt 53. sz„ S582

Központi szeszfőzÉlereiidezésekoi I 
és pálinkafőzöüstöket s’ä.’T I
IRÁNYI ADOLF rizatin®*, Újpest, Lörinc-u, 7, S

JUHTEJET,* JUHSAJTOT
minden mennyiségben vessek. Szives ajánlatokat 
kér-. Havasi Vajviiialai, Budapest. Vili., Óriás-u. 38.

Szicíliai kétszer őrölt és raff inéit 
& én par 98% kéntartalmú, 98%-os 
aussigi rézgálic, Rayunga raffia, 
afrik, házi gyertya, karbonpapir, mag­
nézium karbonát sósav technikai 

célokra 22° Be ——
Msebb-nagyobh tételekben kapható 
legjutányosabb napi árakon 8533

KOR 91 IS Kereskedelmi Bészvény- 
Társaság Vegyészeti Osztályában,
Budapest. IV., DeáK-tér 3. szám.

Lugkö, szóda és hamuzsir nélkül
%M.W*SF>j$kmrWi mo
főzhet magának pár koronáért, ha vMsszbélyeg 
beküldésével díjmentes |>re#pe>Ktnsert
DAß vegyészeti InhurztörinmSiioz fordul 
l«r Budapest, Vili., Kik«eii-ai 09. *z.

Sertés.
Magyar Mezőgazdák Szövetkezete sertéshizlalási 

osztályának jelentése.)
\ áldozattan lanyha irányzat mellett az “árak tartottak. 

Sovány sertésen ára kg.-kéat: páronként 70—80 kg.-os 
70—75 K., 80—100 kg.-os 75—80 korona, 100—120 kg.-os 
80 86 K., 120—140 kg.-os 85—90 K, Hízott sertések 
ara kg.-kéat: páronként 180—200 kg.-os 70—75 K., 
200 —240 kg.-os 75—80 K., 240—260 kg.-os SO—85 K., 
nehezebb 85—80 K. Szalonna ára nagyban 120 EL 
zsír ára 130 K. kg.-kéat.

DANIEL MAGKERESKEDES,
Budapest, ¥!!„„ Sarass-tár 22. {Rottenbiiier-uíoa l.sz.)
Fajtiszta, magas csiraképességü, szavatolt minőségű

mezőgazdasági, konyha- 
kertészeti és virágmagvak.
Legjutányosabb és legmegbízhatóbb beszerzési 
forrás gazdaságok, kertészetek részére.

Legmagasabb napi áron vásárolunk: 
lófoesre-g lucerna«, baltacím»,; 
valamint egyéb gazdasági magsakat, $

ERDÉLYI MÁRK
gőzeke bérszántási vállalata

Budapest, Csák^atca IS.
Telelőn: 144-82, Sürgönyeim: Serek*.

MÄLLÄL tawaszi és ©szí
Kaszákat

elsőrendű jótállási minőségben, úgyszintén
kaszaköveket, kaszakalápáló- 
kat, üllőket és kalapácsokat, 
kaszanyeleket, kaszakőtartókat
gyári áron, raktárról azonnal szállítok.

SOHR PÁL acélárucég,
* Kaposvár, Korona-utca !0.

KERESKEDELEM, TŐZSDEBEBSZÄITAST,
KULWÁTOROZÁSTés

R1B0L1R0ZÁST
Vetőmagvak.

(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezeté
A lóheremag és lucernamaq a külföldi 

folytán még mindig keresletnek örvend. Ír 
Muharmag keresett, irányzata szilárd.

|ji Milliókat takarítunk me; 
|| magvakon, ha cséplő' 
$ gépeinkben szalsa 
ill dalmazott MS9*

alkalmazunk.
Prospektust és aján 
latot szívesen ad

GRAEPEL HUGO BETETI TÁRSASÁG,
BUDAPEST, X SZLÁV Y-UTCA 20-30
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>lyam.

kelők :
100—7000 K. 
lOO—7500 „ 
IX)—9000 
IGO—1500 „ 
bo—$568 . 

200 .
[00—Í »00

líeéftjflEir«»#*.

darab volt k 
megcsappant 

it kifejezésre.

fövásáron a 
fe ismét lanyha

[ eső folytán a
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aarha, sere. 
pr. 162 darab
1 lii.fv . -Z drb

ott bika, 
Rendelt minő- 
+2 drb közép- 

hőségü ökör; 
Qőségd tehén,

pahusfogyasi- 
!» az árak ke.-

gt élősúlyban:

irtéshizlaláss 

jtk tartottak
:0—SO kg.-Ob 

— 120 kg.-os 
3Ít sertések
'se-1.só k:;

ban 120 K.,

Igyszintén
Kapáié- 
Isskat,
■ seta Seat
Iszáilitok.

[ucég, j
tea iű-1

KÖZTELEK, 1920. MÁJUS HÖ 8. 349

Budapesti lóvásár,
(Eredeti jelentés a „Köztelek* részére )

1820. májas 6.
Kiadatott • Arak;

Jobb rnmőség'il hátasiő és csikó. — * * (drb-kéní, kor
Könnyű kocsilé fjukker) _____ __
Kehéz kocsaó (hintés) ...__.
lg ás kocsiló (nehéz nyugati fajta).
Igás kocsiló, (könnyé) ..............
Alárendelt minőségű ...._____
Vágó —... ............... ...__
Parasztiéval; .... ...______

Összesen ... ... 425 drb.
Eladatlan maradt.......... ................. 495 drb
Felhajtatott .......................Z 930 drb.

irányzat: közepes. Székesfővárosi vágóra vásároltatott 
2? darab. Vidéki vágóra vásároltatott 21 darab.

Borja és job.
^ A budapesti szurőmarhavásárra a felhajtás április 30-án 

Sl5 drb, május 4-én 195 drb élő borjú volt, amelyek csök­
kenő árak mellett 40—60 korona között ingadozó árakon
cseréltek gazdát.

Juliból nem volt felhajtás.

A szesz- es szeszesitalüzlet,
A szesz&zleiben e héten lanyha irány uralkodott és a 

a szeszárak ok-sóbhan zárulnak. Elkelt finomított szesz 
nagyban adózva 160—165 K., kisebb tételekben 175—180K. 
Kontingens nyersszesz adózva ab termelőállomás 110—115
korona.

Gyümölcspálinka is olcsóbban volt ajánlva és törköly 
200—205 K., seprőpállnka 205—210 K. 'keit ei ab Buda­
pest. Bőrök »pálinkáért 2'30 K. fizettek literfokonkint.

KiRcsem-ivadélm, 10 éves, sötétnej, 177 cm. magas
angol Wim s;
mikor megtekinthető, 48 órás előzetes küldöncössür- 
göny értesítésre Mezőcsát állomásos kocsi rendelke­
zésre áll. Tulajdonos: Édes Antal földbirtokos, 
Tiszafceszi (Borsod inegyel. Sürgönyeim; Xp. 
Derzsgszdaság Tiszakeszi. ' S581

céljaira alkalmas 30—35 holdas területet megvételre
keresek Budapesttől 20—SO kilométeres körzetben. 
Fontos a fővárossal való jó vasúti összeköttetés és 
hogy a föld víz mellett legyen. Ideiglenes lakóház 
kívánatos, de nem feltétel . Ügynökök díjazhatnak. 
Ajáof.v-ik „Kertgaxdaság" jeligére Messe Rudolf 
hlrdetőirodájába. Budapest, Andrássy ut 2. 8590

18 drb Í3ÍX)Ú—28000 
58 „ 18000—47000

91 „ 23000—60000 
45 * 17800—22000 

1"5 „ 5400 — 17000 
40 „ 3200—10000

sem kerül naponta a szépség ápolása, ha

»ms- és kéxipelót 
púdert 
szappant

használ, mert egy nagy készlet ára 50 korona és 2 
hónapra elegendő í ssss Waden#« kapható I

ORBÁNUL

BÉRGSÉRLÉST vállalunk,
lehetőleg Pest megyében, az általában szokásos fel­
tételek mellett, egy vagy több cséplőkészletlel, A csép- 
lési_ idény egész tartamára történő kötéseket csak 
május hó 20-ig eszközlünk. Megkeresések ,,6575« 
jeligere ezen lap kiadóhivatalába kaMendők. 8575

flázlokomobl!
csépléshez, faszénre, 20 lóerős, máv. gyártmány,
vadonatúj, eladó. Guzeleigg, Budapest, Vilii, 
József-kőrut 6. 3532

Bőr és faggyú,
A bórpiacon egységes irányzat még nem alakult ki, az 

áringadozások igen nagyok. Egyelőre nem is várható 
lényeges változás, mert a német bőraukciók is nagyon 
eltérő eredményekkel végződnek. A borjuhőrárak a 
nagyobb borjú vágás ellenére is némileg javultak. Marha 
bőrökért azonban még mindig csak kg.-ként 60 korona 
körüli árakat fizetnek Budapesten, vidéken pedig meg­
felelően kevesebbet. A faggyút kg.-ként 50-60 K.-val 
jegyezték a múlt héten.

Bor.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete borértékesitő osztá­

lyának jelentése,)
A borüzletben teljes csend uralkodik. Az érdeklődés a 

vevők részéről nagyon megcsappant Tekintettel a ked 
vező terméskilátásra és az előreláthatólag bekövetkező 
hordőhiányra a termelők kínálata valamivel élénke.bb lett. 
Miután Ausztriában a borkészletek jelentéktelenek, remél­

teszi a 'borkereskedelem helyzetét.

8563Konyhakerti palántái!
Braunschweigi kései káposzta, Góliát kései kék kala- 
ráb, korai Becsi fehér kalaráb. korai kapucinus és 
kései kőfej kelkáposzta, paradicsom koraiak királya és 
Mikádö: kisebb valamint nagyobb í ételekben is kap­
hatók : Bakos Gyula kereskedő-kertésznél, isa- 
ssssg (Pest m.), közvetlen ,x vasúti állomás mellett.

Hirdetmény,
Tisztavérií romboaitóet tenyészkosok a bábolnai 

magyar far. állami mén.esb irt okon korlátolt számban 
kaphatók. Bővebb felvilágosítást ad a
8564 Hénesbirtok igazgatósága. |

OsépI6kés$lst|
használt, Garret & Sons gyártmány, ri névleges lv- 
erejü, 13 m3 fütőfelülettei birö lokomobil, egy Mar- 
schaii 8-as cséplőgéppel, összes szíjazatta!, teljes fel­
szereléssel, üzemképes állapotban eladó. László és
Slum, Budapest, Slargil-kSmt 7. m&o

Kettő darab egyenként 150 lóerő íeljesitmétiyü, föld­
gázra is kiválóan alkalmas

szivógázmoter
gázfejlesztőkkel és kettő darab a szávőgázmoiorokkai 
közvetlenül kapcsolt egyenáramú dinamó, egyenként 
176 amper, 500, esetleg 2 X 250 volta feszültséggel, 
eladó, E gépek erőátvitelre, ipari és- mezőgazdasági 
célokra, villamosvasút és községi viliamteiepek be­
rendezésére kiválóan alkalmasak. Érdeklődőknek fel­
világosítássá! szolgái Schaar Ernő elektromérnök, 
Budapest, V.. Visegrádi-utca 3, 111/2. 8591

Egy javított, teljesen jó állapotban levő üzemképes 1
S HP. C$aytosi»Shuttlewert:h-féle

csépíökészlef fcazaiezóval,
egy 2918-ban vásárolt, keveset használt, teljesen.
üzemképes 88*108 HP. „Cemaiek11 btnsime

szántógépkészlet ekével,
továbbá keveset használt, teljesen jó állapotban lévő
3 drb „mcCormiek« 5'

kévekiütearatógép 
a szükséges eredeti Cocmíck üanilla- 
zsineggeí együtt elad «&»

Közelebbi felvilágosítást ad: 8584
güÖLüáff EIBIL cég, §ÖIPeS¥ÁF$.

Segítség a csépiéshex!
A székesfőváros pestszenlőriaan «zeméizsiepéc termett

szakszerű próbák alapján, szénnel 40—50°/» arányi»» 
keverve, lokemobitok ftttée&ez - kitSaően megfelel. A
gazdaközönségnek «fin íMiísííiSf! Síüáw írás ilEigíi a

VEKDÉ6LÖSÖK TÖZELŐAMYA6-BESZERZŐ R.-T,
BUDAPEST, IV., Vámhsz-kuriii 2, mi TÄ: Jiarf 5544.

' TttiTnatniíiinTlliniliiilii^ .TT""iwrr“

10 vagon réti széna
azonnali átvételre Megtekintés Sxold
üsigaimsd bárgazdaságában, Sezgfa*. 
Feltételek megbeszélése dr, Bonáth irodába*, 
Budapest, tf., Kobáry-ntea &. 8562y

WÜHM&s-oleaamac mindenféle

zöldség-,főzeiék-ésgfiintölcsféiét
valamint egyéb terményeket- Előre kötése­
ket eszköziünk. 8485 Egész terméseket lekötünk.

TáKÁTS 6„ zfeláség- és fdzeíéknagykereskedo,
Budapest, X„ (SSfce«tifalva> R«intB;-nto> 20. as.

Cséplőgép $53*
800 mm. dohszélességü, totiászoló- és osztályozóval, 
szíjazatta! és ery Avastce nyersolaj"szántó­
motor Mindkettő teljesen jó állapotban.
Kémeth Béla, Pta-SSartoaháata, u. p! Győr.

EíllitüiilsSíZ toll
!d>. 5 km. keskenyvágányu vasúttal, lokomotívval, 
kocsikkal, esetleg tőkével, mérnök-vállalkozó. Ajánla­
tokat „Erdő #580“ jelige alatt továbbit a kiadó- 
hivatal.

Mesigazdasági Szemek résiére alig

Sí, ESZTERGAPADOK,
SSezei vasúti vágányok, váltók, fordité- 
korongok, sinszeg, síncsavar stb.,

répakocsik, uj ídommablakok
nagy választékba» készleten, továbbá saját 
gyárban minden méretben készülő acélöntést 
kerékpárok, körtömüalkatrészek

SCHLESINGER ALAJOS
im 8Ü0ÄFEST, IfÁCI-ÖT 30 32.

SZELMOTQROK,
SS61vixveieték, 

csatornázás, 
sacivaftyok stb,

EHUTH K.
mérnök és gyáres

Budspisí, Ili., Ssray-ti. 18.

ind

Védj El meg serfésállemáayuiiliaí! 300 Gazdák figyelmébe! |
Előzetesen kipróbált és itatásaiban KiválónaK bizonyult

SERTÉSPESTIS-ELLENES OLTÓANYAGOT
(defibrináit vér) állandóan termel és bármilyen mennyiségben szállít a

LABORATORIUM VEDŐOLTOANYACOK TERMELÉSÉRE R.-T. BUDAPEST,
ms?

eimmm IJmmm
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BudapestvídéKi haromMelteiSteiep, Badatéiány 
Olgamajorfaa», bérKeltetést vállal 50 70 alapon. 
Kikeit baromfi vidékre is szállitta tik. Városi iroda d, u. 
3-6-ig Budapest, VI., Eötvös-u. 2, Telefon: 63—19, 
A telep a tétényi villamos Mocsonyi-uti megállójától 
25 percre van az Erzsebet-királyné-uton. 8576

Olcsó drótkerítés kaphatóelsőrendű gyártmány, állandó teljesítmény, 60 lóerős.
KELLSEH és SCHAMZER-nél, Budapest, 
VII,, Hernáí-stca 83, **« 8553

és pcometezöalkat- 
hlBlBfcliRcl részeket raktárról szállít 
ÄEÄ*tOS1E^Lieim .IFIÉ SUBSIST«D
Budapest, VII.. C«*a?t-a.T. Teiefoa: „Utasét 108-27.

La szinbőr gépszíjat,
tSmitésekat, körfttrészasztaíokat, mezőgazdasági vás­
árokat, vaslemezeket, satukat és az összes szerszá­
mokat raktárról azonnal szállítja Szilágyi György mű­
szaki, szerszám- és vasáruüzlete, Budapest, V., Pazse- 
ayi-aí 4'd. (Palatínus-ház.) Telefon: 2!—87. 8278Képzelt gőzeke-főgépészt

ltee»e*ete bérszáníc-váöaiatomhoz. Ajánlatok Richter 
Slátvás, SSiskelc, Baross-utca 4. küldendők. 8579

MEGRONGÁLT villamostelepek,ásíts»«ló ésI 1» «©**!» «««ló
Bő SsBhb*» »fjy «» 8*1»

birtokokat™"!™:
Schvarz Gusztáv banküzíefe

Budapest, V„ Gizella tér 6. 8m

HÁIDEKKER SÁNDOR SÄT*
BtTDAPEST, Vili., ÜULŐI-IjT *H S. SZ.

*r.$«-gyz#Br «lljtalan. aigi

b»re»dez*seli, |*ssdguikj(l tvlefenok javU*«*$ 
6a ezereláeét joiíEyeaan, garancia mellett küsiitl:

HELLER VILMOS elektrotechnikai vállalata
BUDAPEST, VII., Jósika-uisa 18. Telefon: iózsef 130-64.

Szerel*»! anjnurvk »liiinflöB« raktárén. 8414 I s t á I i ó-, magtár«, meiegágyablakokat,
rasajlókat é* räceokat kovácsolt vasból oleaó 
árban «$61116
»’aragő «6«* Társ«
gazdaeágí ranmiinkák és iatABó-beremiezések 

898T gyára, Budapest, VL kér.. Béke-tér 6. szám.Magyar Mezőgazdák KeFeskedelmi
Részvénytársasága

S386 Budapest V., Mérleg-u, 3.
Szállítunk Parf.njH permetezőanyagct. Használati uta- 
azonnal r&iUliiU sitásokat és felvilágosításokat levél­

ben közlünk. Veszünk mindennemű gazdasági magvak

Mltiisüi is ipari tijHsiii 1.-1.
Budapest, ¥», Balaton-utea Í2,

ö köjárat it, henprszékeii 
Radial szitá t, hámozőgépeit, fei-
vnnnbaf . teljes malomberendezé-
Vuiluáot) seket. Üzemi meghajtógépekül:

nyersolaj-, szivógáz-és benzin-
mfttnpiolt Miediukn iesiaííBiisibl ajánlattal 
lliuiurjcm. (slizállUtft teípisl KilgÜMk.

Bézgálicot, kénport,

9
 II IS All mezei ésgizda- 
MII1$ le sági vasutak

le El 11 Se részére rövid 
18 11S1 szállítási határ-
ES eF w SB időre kaphatók.

MTJEMfcMSIlíC mérnek,
«I Faik-Mifcsa-iitce 8. S5J8

BUDAPEST, V.

BIRTOKOSOK!
Kartellen kívül folytatja 

működését az

Elül INIEZET
mely az összes keresztény 
szervezetek anyagi és erkölesi 
közreműködésével megalakult 
Elfogad tűz- és betörés-, vala­
mint életbiztosításokat a leg­
különfélébb módozatok és a 
legelőnyösebb dijak mellett, 
üég érvényben álló biztosítá­
sokat átvesz.

IGAZGATÓSÁG *

BUDAPEST,
IX„, ÖLLŐI-U. 8*, télen*.

CSEPLES VILLANYMOTORRAL mezőgazdasági, ingatlsniraforgalml és bizományi vallalata
aBBmtil8ai6«ese*» KSK., CUA0ft-u.* SS.» 11, ént. a®.

ni Prá2a^un*:; ^Idbirtokok, mindennemű mezőgazdasági termények, Bgvszintáe 
tilatox és gazdasági felszerelések, valamin* =- - • -
ban való eladását, vételét és közvetítését, 
szerű elintézést biztosítunk.
Merényi Elemér» oki. gssdim mt

A mai tüzelőhiány mellett igen jövedelmező üdét lesz vízimalmok 
é< egyéb majmolnak, ha villamos bércsénlésre rendezkednek be.
Erre a céira azonnal tudunk szállítani dynamó és villanymotorokat.
.............................. KS*««gr**l »BelK*laalt aj »»lattal. -...,..1................. mu

ELEKES és TÁRSA, Budapest, VI, Eötvös-utca 44
lesbay Jeaf ayag.

5
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Massenél* és gyárilag kijavított esépISkésxleteket, keveset használt

55 is R IP, 11. MÉM Mb 3 mi wséíii«!, awaWMií a* IP
teljesítménnyel, elSnyBs árén szállítunk.

A MAGYAR ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRA tij cséplS. 
Me»aEl«s*«st* eladjak és használt gépeket cserébe veszünk.

FEHÉR MIKLÓS GÉPGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Váei-ut 80, =============ss== 8307BUDAPEST, V

Kutya-jegyű, 0, í, megmunkálva, aeél- 
plat nival, felvetésre készen. Szállítja :
FARKAS és TÁRSA, Íit*tasti$fl\

> lebeí-ote» S. wtm. Vi‘7

Jármosőkrőket, PsUák Sároael «.1^ Jl 8488 
vaj háti gazdasága “ÄSKM.

4 di*b bévekalö-aratóyépet
(Cormick, Johsion és Massey-Harris-féle) kifogásta­

lan üzemképes állapotban;

2 tadoitatuj gSzekekSIelet
á 450 méter bosszú, 15 átmérőjű;

358 kg, wBfSshagfmamagol
(fekete mag) 1918, évi termés. Megtekinthető:

FÓLIÁK SÁMUEL, SZESED, MMUÁt-én.

üszőket, teheneket és tinókat

VágómarhákatFOSAT-
ÁSÁS vásárol

FASZENET
tűzifát *

juhokat, levágásra és tartásra

szarvasmarha- és jutoizományos, Budapest, VII,, 
Aréna-ut II. Telefon i József 42—86. íw7.okát.

vagontételekben azonnal szállítunk bármely állomásra. 
Szállítási igazolványokról mi gondoskodunk.

álTALáKÜS SZÉNKERESKE0E1M! VáLLiUT Jó pecsenyét
Budapest, X«, Schuster-iános-tér I.

Telefon: Jőznef 98—18. Telefon; 43—77. Sürgönyeim : Szén vaj.
szolgáltét minden háztar­
tás részére a

Misksrl-íeSe kelíelögip
Kérjen ajánlatot

MOTOBEKÉKBÓL,

KASZBIÓBÉPEKBÖL,

SZÉNAEEBEBLYÉK8ÖL,
EKÉKBŐL,

egyéb gazdasági gépekről.

Mezőgazdasági Ipari Vállalat
ss® Budapest, Vl'IJózssf-könit 49.

Kérje a 20. számú árjegy- 
zsket 3.— korona bekül­
dése ellenében
mmi és TÁRSA r,4-tól, 
Budapest, V, keröleí, Viimos- 
esászár-ot §2« szám, ssss/a

és $g46ae<Rla;e»fil*»£:a*é(waK®rS*'«aé,
legmodernebb kivitelben gzáliituftk

Székely és Székely
Badapesí, i% Nádor-utca 30., I. 10.
Telefon iw-si, SsóbeH érteke,#* détetio 4—0-t|t. 8478

NE0S1L0SZ-LIGHTIB REPVLOBEPGYAR ES FAIPAR R.-L, WEST
Központi iroda $ BUDAPEST, V., BALATOM-UTCA 2. Telefon s 156 -54. 73-43. 
Gyártelepek! BUDAPEST, V„ F02S0NYI.UT 51-23.

PESTSZEHTLŐRiMCZ, GYÖWHŐ1-UT.
ALBERTFALVA.

GYÁRT: Gazdasági szekereket, szekéralkatrészeket, kerekeket, talicskákat, mindennemű szerszámnyeleket, 
u. m. kasza-, gereblye-, ásó-, kapa-, csákány-, lapát- síb. nyeleket, konyhabútort és konyhaeszközöket," azon­
kívül parkettát, bútort, torna- és sportszerefod, repülőgépeket. S421

íztény
kötési 
lakúit, 

vala* 
a !e§- 
és a 

tellett 
tosiíá-

ÖnitatókKérje«' mielßbbFüKaszálógépeK,
marokrakó&ratogépek,
biztonsági járgányok
legmodernebb kivitelben, előnyös 
árban raktárról azonnal szállíthatók.

Fehér Miklós Bepóyáb b.-i.
Budapest, V«, Sási-at SÖ. &x.

T págjfaléielepelc

B8KTHBKutak, Sziiattpk 
Farkintozések 

Kasüljük vízellátása 
if "Mii Fűrdőberenéezések‘ÍL íl ,y
m. v I JP Vilian- és sstsrszBrelesek

klozetbergRíiezisek

ajánlatot I

WOLF MÁRK Budapest, VI., Rózsa-utca 62/a

SlZBiSÍEi BESZBZÖ ÉS ÉElÉlESilŐ lílUUT
BIBÓ KÁLMÁN
iöláPíST, l, SZIiISlifi-í É814. TELEFOM: 1 §7-21,131 -§S,

miSto gazdasági eszközt és anyagot
Termékek, mindenféle magvak, takarmány és élő 
állatok vétele és eladása 5229fittek: ESmMS, SZILASBALHÁS, OEVEGSER.

■
HHHNPii

■Mi

áss®

Sgltt®

Hűli
P=si"

V,.

Sfiiäi»:
r-

|GCÍZIElKI
gws -részleteket mindenféle gyártmányú gőzökéhez készít és szállít precíz kivitelben aeélfsgaskerekefeei, fémcsapágyakat, 
y ttizszekrényeket, ekevasakat stb. 8S«>a»3Ett«»j?6? WÄCi^’K'lKl^JKediaB'aP E|adó_ 5-gg iiXEmgmi,.L SZILÁGYI és OiSKANT gépgyára, Miskolcon. *• «***«. ««
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MáK- ét pearvaivár 6s KéicsSalatííet 
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Fiókok: HLfMK, ZAtiREB. TRTB8T, WISH 
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KÖZTELEK, 1920. MÁJUS HÓ 8 19. SZÁM 30-1K ÉVFOLYAM.

ZSÁKOK, PO KkSIcsön is eladás.
MÉÜ tliiSlU

HÉZflE, iillilS, Síi! Mi! SS Ulti
Sc&xi'eUefi ttftjcyhani behozatala, legolcsóbb 

ftstn beszerzirti forrása Ii> ÉS ES <&s T A 3í S'A
Bh«S*pe#tiess, V.5 Árpád-utca 7. *»&*».

TeleíoB83$4m; 4t—14. — Sürgönyeim: Mere&tor, Budapest.

„0LÜS“ Zöldség és Gyümölcs Kereskedelmi R,-T.
Budapesti, IX«, Pipa-u, 4, TELEFOS: Jézssl 35-28,
yro7 áa C! in hagymát, zöldsége't, almát vagon 
“LOí. Go OJtlí tételekben. Árajánlatokat termelők­
től kér. Szállításokat eszközöl kereskedők, beszerzési 
csoportok részére a legjutánvosabb feltételek mellett.

98-99 Vo-os 
elsőrendű 
minőségű
raktárról ismét nagyobb tételekben azonnal kapható : 
Szontagh Pál cégnél, rézáru- és szerszámgyár,
Budapest, IX., Üllői ül !9. Telefon : József 99—44. gr,is

Rézgálic

SZALICYLSÄV
vegytiszta, befőzéshez, kg.-ként 560 korona,

vegytiszta, herd építéshez, kg.-ként 
S00 korona, valamint

HÉZGÁLIC 98-99%
kgvként 48 korona, kis-ehb-nagyobb tételek­
ben, raktárról azonnal kapható:

GÁBOR ANDOR és TÁRSA r.-t.
Budapest, V«, Hagykcrona-utca 2»
TELEFON- 81—10. 8572

Tenyészkos-eladás.
A békésföldvúri uradalom többszörösen első 
díjjal kitüntetett rambouiílel-juhászatában
3© drb tenyésackoe slsdó. Esetleg
megfelelőért cserélhető is. IWegwételce 
pedig meritto-precooe tetsfésaelce® 
kepesietik. Érdeklődők forduljanak az
Uradalmi Iwtézöségfiez, Békés* 
földvár (posta., vasul állom ás). Távirda: 
Békés. sys
limiilllllilllillllMllMlllMBMMBMBBBiHBHMBlWWWHHI

A gaxdakezönség; és gausasaö veik esetek 
régi, megbízható bevásárlási forrása.

KASZA NYÉL,
VtRŐSZERSZÁM, 
■TOKMÁNY, to,tobí

iíf f1!! IP s$ mhtienf éle gazdasági 
R &s £, Ö M L1 IS vasáruk elímjösen hphaisk

KAOELSÄSBO&
vas- és fémnagykereskedő cégnél

BUDAPEST, FÁÖI-UT 28.
Telefon : a—86. 8543 Eicrgönycin: Hag-elsacd.

?*» HEiW Ül# E.-1
Budapest,V.,Po*soiiyi-ut SS.

Szállítunk mindenféle g&zdasági
gépeket, motoros és gőz* 
csépiőkészleteRet, szántó* 
gépeKet, gazdasági maim©» 
Kát és teljes malomberende- 
zéseKet. — Elvállaljuk mindenféle 
gazdasági gépeli, gözgépeK 
ésmotorok szaKszerikjavitá- 
sát teljes jótállás mellett.—Költségvetések­
kel és szaktanácsokkal szívesen szolgálunk.
PERMETEZŐK raktáriéi azonnal szállliliattkj

WaldáeM aossigi

rézgálicot,
további

ílesmaiőS,

l«artl)S#Äly»aB0Ä<Ä#.

(ssappaiafös-feheit).

smmW ajánl:
I »ear a. vesvipah

I BUDAPEST. Iroda: fill, HjiZilháHttl ti.

8555

Á “PÁTRIA” irodalmi Vállalat és Kpiáai Riszi.-Iórs. 
nyoniístTÉnjhzele osztályáén, Budapest, IX., ílli-öt 25,
nagy Készlet van az alanti
gazdasági ÜönyveKboh

HsnSTtlRifiCiZfifiW 100 lapos terjedelem- 
F. 25. sz. ItopbidlüUilRUilJi ben, 14X20cin.nagy­
ságban, egy heti beosztással, darabonkén K 5"—

$ psslgyfiknittiif 50—56 laposterjedeiem- 
F. S3, sz. LGiöIÖíUrUmJi ben, 15X20 cm. nagy­
ságban, perforálva, indigóval való használatra, da­
rabonként....................................... ..................... K 4’—-

r.ze.». Mtóabértifizetési lajstrom Í2 £:
jedetemben, 31X44 cin. nagyságban, vékony fehér 
papíron nyomva, indigóval való használatra, 1 heti 
beosztással, darabonként ~ ..._____ ... K 15‘—

F. 20. sz. Összesítet! osaplési napi jelentés
150 lapos terjedelemben, 2 lap kitéphető, 1 lap 
szilárd, indigóval való használatra, 33X23 cm. 
nagyságban, darabonként ............................. K 15"—

F. 23. sz. Gstaszaiíitokíinyy 2JKz%
kitéphető, 1 lap szilárd, darabonként_____ K 2"—

H. i.«. Kis pénztárkönyv ägü SK
lozas sál, 50 lapos terjedelemben, korona fillér ro- 
vrdozássaí, daraboaként...  ............... ..........K 5‘—

Hnvssa? 10Xie cm- nagyságban, 30 
H. 2. sz. «yjuflöi lapos terjedelemben, kemény 
papírba kötve, darabonként ________  __K V—
Fenti árakhoz még 599° o felár értendő. 
Ezen könyvekre vonatkozó rendeléseket szíves­
kedjenek mielőbb hozzánk juttatni. Rendelések 
utánvéttel vagy az összeg és portó előzetes be- 

küldésé ellenében eszközöltetnek.

bérbe vagy vételre 
birtokot 600 holdig,

bármikori átvételre. Közvetítőt díjazok. Beck Lajos- 
oki. gazda, Stískoles, Umk-atea 5» sx, 8494

eredeti Senking-gyár.lmáeyok, 
i^kof tömegfí/zére* gazdaságban mél- 
ktU-52Üeteile$L rízfeirkó, kevés iüzeiö- 
h&aznál&itaí; jutányos árban szállítja:

FARKAS és TAKSA, latotosárugyár. BUDAPEST, It, tftiel-a. 8.

24-es KESBiiÄ.rendsxerß GŐZEIKÉVEL

területek felSZálltáSát

vagy gSsfárcsássását felvállalom, Levelezési, 
sürgönyt: Gábor Jóxsef, Debreeee, Rákóczi 
utca 37. szám alá kérem. 8497

Gazdasági vasutak,
„ . . , , Ä MAGYAR WAGGON- ÉS GÉPGYÁR
lyomielzas! RÉSZVÉNYTÁRSASÁG, GYŐR 
Tervezésí 

Építés!
keskeayvágánya gyártmányainak 
eladása és bérbeadása.

MAGYAR BMC és KERESKEDELMI R.-T.
KESKESWÁGÁBIYU MÄSÖTQSZTÄLYÄ sisít 
BODAFEST,V., ¥ilmos«esássár.B6 32. sa.

üegvéíelre ajánlunk: LSJ.J13S
teli fér, hibátlan és megbízható, teljesen belovagolt 
hátaslovat, kocsiban is jár. S drb 3 éves pej, 
fői vér amerikai kancát, Billomboy ivadék, 
kocsiban jár. I drb 5 éves sárga, magas, angol fél- 
vér keacát, „Wirttham Wirtti“ ivadék, 
befedsz. Prób. 13. angol teiivér. 4 drb 
1—11/3 éves, tenyészigazelváeiyRva! ellátott 
telivér szimmentáli bikát. 7 drb 1 éves telivér •;bihari) 
mangalica kant (tenyésrigórólványosaj.i. 3 drb 
2¥a éves telivér (bihari) mangalica kant (íenvész- 
igazolványosak). 200 drb telivér bihari mangalica 
választási malacot. 1 garnitúra 8-as Ciayton- 
Shuttlcworth cséplőkésaletet, teljesen üzemképes 
állapotban (kazán, szekvény, elevátor). 3 drb külön­
álló 8-as Clayton-Shuttíewortb cséplőseekréByt.

Martens Caesar ®m*d8SáIS

i.M'X’ÁISOM t
250 darab (Vermorel-rendszerii) vörösréz

peFmefezSg ;
5000 darab (2- kacs- E^r $ .

esős) bükkfa 
1000 dara!) bükkfa

gyöitS-

5000 darab
(erős) 38-as. 3570

Műszaki gammiárukban rendeléseket 
azonnaä szállításra elfogadunk.

„DÜNA“ IÖSZUIKERESKEGELMI 8.-T.
Saáauest. fül., JőzKsf-kőrst 44. Telefon: József 48-28.

DISTOLS MtTEÜKÓR ELLENIZTOSAN 
HATÓ SZER A

Dr. MARE It JÓZSEF állatorvosi fSisKolai uy. r. tanár Kísérletes vizsgálatai szerint

Készíti: „CHIHOIR" gyógyszer- és vegyészeti termékek gyára r.-t. (Ír. Kereszt? és Ir. Wolf) Újpest, Tó-utca 5.
Közelebbi felvilágosítással és használati utasítással a gyár szívesen szolgál.



19, SZÁM 30-nC ÉVFOLYAM.

iSalatSzet

5Kesá&t‘ «6» $M»Be.3rsral£«a»l«ssiifc.
ZSÁK- ÉS POWYVÄKERESKEDÖ

vitel #< eled»*. R145
PATÁK HITCH Iroda: bodapeST, V., ALttOTMÁNY-GTCA 19.
£ AiílU iSUUV Telefon 156-76. FiáStelen: FIBME. BASOSS-KSKÖTÖ

Eladó
kiabirtok

“í gépekkel keres szerződési
olcsóbb alapon. Cim „2848“ száza a 
hivatalban.

Lajc.6

Fővonal és köve­
zett ut mellett,

megjelent
48 kát, hold

AZ 1920, ÉVI 828. M. E. 8Z, E08MÄNTBENDELET Lovak rühősségétszállítja

A HASZONBÉREK FELEMELÉSÉRŐL leggy oraabbas, l«geredm#nyeeebbea éa tegoiceöbb&i) 
gyógyítani csakis g&zkeioiéssei lehat. ROhkőroe 
lovakat gázkazoié-esel gyógyít és tor. Mftjtynry. 
Koiesn Gyűl» Állatorvosi főiskolai tanár rand­
áiéra szerinti t;8z&ha«ialmazcU) gázkamrákat, lovak, 
■acniourluyt, juhok részére száiiit és küiíség- 

vetést kőid:

„SSIBIÖÜ” első magyar gázkszeíési vállalat
Budapest, Vili., Szigony-utca 25, 8527

ÍÉMfWrl|pS!Bevezetéssel és magyarázattal ellátták:
Dr. GAÁR VILMOS és Dr. PÓLYÁK BÉLA

knrí&i bíró baöapeoti ügyvéd
Ára bérmentes küldéssel 12 kor. 50fillér

r,-t kSnffoszíílja, BUDAPEST, It, ÖUSí-at 25. (Koztelik)

VÉL
lakással és gazdasági épü­
letekkel

Kerti bútor m« kir. állatorvosi főiskola tejhvgíénei
laboratóriuma (Budapest, VII, Rotíenbilier-utca 25. 
Telefon: József 5- ■85.) természetesfehér vasasztal ernyővel, 

vaspad tolgyfalécvel és 8 
tirb Összecsukható kerti 
szék eladó,
Keskenyvágányu bánya v, 
gazdasági vasúti sin 

kerestetik,
Cim a kiadóhivatalban 
,,2554“ szám alatt 2564

Fűkaszáló- és aratógépek alá(1 : *06608 t-r6s*égiit)
készít és szállít közvetlenül tejgazdaságoknak 25, 50 
és 100 grammos dobozokban. 8569 EGYKEREKŰ RUDTARTÖ

raktárról psstán is azonnal szállítható.
KEMÉNY 1I4!VÓ

gazdasági szükségleti cikkek 
üzlete, Budapest, V., Riidoif- 
rakpart 8. szám« 8520/a

Néhai Farkas Bertalan örökösei homok- 
szentlőrÍMci gazdasága (Budapest, VI. kér., 
Andrássy-ut 127.) gyakorlott mérlegképes
1-2«.«.— -1 " — 1 — Hl a t 8565

yaínaí

lasa

Jl burgonya 
termelése

Irta :

Eneset DOR N ER BÉLA.

VET0MA6NERIESITQ ES EBTEKESITO 
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG. BUDAPEST.

Vezérigazgató: SZÉKÁCS ELEMÉR.

■2. ssr
A néhai Széli Kálmán-féle Rátót-Hérafiákal tisztá­
séra sziiiimentáii tenyészetben jelenleg 20 darab 
különböző szinti, ÍVs ér körüli, próbaképen már 
fedezett

tenyészképes bika
van «5 »*«!«». Bármikor megtekinthetők. 8522

9 éves .4 könyvben foglalt jó taná­
csok es ismertetések segítségé­
ve! mindenki szakszemen ter­
mesztheti a burgonyát és a 
Termes eredményét sokszoro­
san fokozhatja. 65 ábrával.

4 vaskos köret OC ~---------
ára bérmentve —' 1 korona.
"PÁTRIA” r.-t. könyvosztá- 
iya,Budapest, IX., Üiiffi-ut 25.

íves pej, 
Ivadék, 
igei fél­
ivadék,
r. 4 dxb 
I ellátott 
t-r (’• Ibari) 
L). :i drb 
(tenyész- 

hqalica 
I Clayion- 
izemkópes 
irr» kíilőn- 
jkrényí. 
lósága,

zákáos-féle nemesített búzákCy4||íf||y|/ gazdasági malmokat, teljes ma 
uAűüilUlin lomberendezéseket, henger­

székeket, kőtáratokat és mindenféle 
maion» gépeket,

SEÄ adiál»s»,£sá äc_se ft,
mindenféle

fl|3®aEelaisa&sgl
Vállaljuk ™nfien&le malom- és gazdasági gépek, 
?átlátjuk motorok és eséplőgarniturák szakszerű 
javítását teljes jótállás mellett. — Malomhengerek 
rewátkolását és csiszolását elvállaljuk a leg- 

szakszerübb és legprecízebb kivitelben.
If fl II í P Q CC T á 0 Q I maiomberendezési és 
RL ffiüu i- u inuőn felszeretést vállalata
Budapest, V., Alkotmány-utca 25. sz.
8373 Telefon: 104-52.
tfálísiatank napi tg éra tőbbtelsí daigezik a magyar nemzet jaján

Tekintettel az előző években mutatkozott nagy keresletre, 
valamint arra, hogy a vetőmag rendelő gazdák sok 
esetben azért nem juthatnak nemesített búzavetőmagjaink­
hoz, mert a megrendeléssel megkésnek, tisztelet­
tel tudomására adjuk a t. gazdakSzönségnek, hogy az eredeti

Székács-féle nemesített btizavetömagirakra

előjegyzéseket máris elfogadunk
üW* minden vételi kötelezettség nélkül. -Slj
Minthogy a nemesitett buzikból számos egymástól éghajlat-, 
talajigeny-, rozsdaállóság és egyéb tulajdonságok tekinteté­
ben eltérő típust forgalmazunk, kérjük az előjegyzés 
alkalmával, ha csak az már nem egy bizonyos, előre meg­
határozott típusra szól, az elöjegyzendő mennyiségen kívül 
tudatni, milyen s talaj, müven annak trágyaereje, 
kívánatos-e, hogy a küldendő nemesített huzafajta vagy fajták 
koránérők legyenek, milyenek az illető vidéken a rozsda- 
viszonyok, s végül ha az illető gazdaságban még neme­
sített búzáinkkal edáigelé nem kísérleteztek volna, tudatni 
kérjük, mily fajtájú búzát termelnek ott jelenleg s 
annak milyen hátrányos tulajdonságát észlelték ? Minthogy 
a szállításokat az előjegyzések sorrendjében foganatosítjuk, 
kérjük az előgyzések mielőbbi beküldését alanti elmünkre.

Árak, szállítási feltételek s további részletekre 8223
nézve annak idején szolgálunk előterjesztéssel.

Vétel
\Á gőzkazánt. í90—120 Q iü*- 

felő lőttéi 10—12 légkör- 
ayomástial keresőnk megvételre 
tülkevitővel. Ajánlatokkal Fried 
Aurél Fial, Nylrmada kérünk.

2645

3 H« jftkomobllkazánt 
ö*'dv cséplőhöz keresek meg­
vételre. részletes leírás Felső­

petényi gazdasághoz- posta 
Bánk, Nőgrád megye intézendő.

2692

Bérlet
kflfl holdas bérletet fel- 

ZyUwUU azereléeseí, jó la­
kással, vasas- vagy mü áthoz 
közel keres dr. Lux Ervin fő­
orvos, Cegléden. 2626

Pór Soffit keresek, i00—300 
öbiiylSl holdig Pest megyé- 
becsvágy városhoz közel esetleg 
inog vételre is. Részletes aján­
latokat. kér ajánlva Lehmann 
Jenő intéző, Tápiógyörgye, 2647

Tejbárletet, S?^
vetkező ti t keresünk feldolgozó 
berendezéssel vagy berendezés 
nélkül s&jtkéezitési célokra. 
Keresztény vállalkozás. Veszünk 
régi tejfeldolgozó berendezése­
ket-. gépeket, eewköxökeL Aján­
latok „C&sens* alatt Blookner- 
hez. Budapest, Sesunelweis- uíca. 2666

VETÚHIA6HEMESITŐ ÉS ÉRTÉKESÍTŐ
Budapest, V., Fürdő-utca 2, szám.

zsinegek V
BW" JU £$> 1 «5 m m JBE
«psna a* mt

LEINER JENŐ és Tsazsákok,.zerint ztáknagjktfeakedáfc, BUDAPEST,
Psmst-Mér-ii. 4. TELEF8K: 118-76.fBMF* uoieo

«5» «Xudláu

ü

/GAZDASÁGI 35

s
1 í 1 » SZÁMVITELI i

\M KÖNYVEK ES p:ti%
1! NYOMTATVÁNYOKBÓL 9

1 :e
I 35 állandó easy raktárt tart a 1

1 * “Pátria" írod, váll. és nyomdai »
1 Ä r.-t., Budapest, IX., Üllői-ut 25. a

tLn
I 36 a»*“ Arje^yzéK taáyea 1

LÓTA1
__ _ __ ,n .in, 1 y-LU, íruuüö ilU ö. J53

UTÓK! * lószerszámot KÄ-ÄSSf.
szállítunk bármily mennyiségben.! iiiá3pe$UUÍo!a-üt02 4S."^^

f fi'aha« 1 r

6
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GyégfÜB oltások 1
Biztosan gyógyít.

alkalma­
zandó.PNEMSERQLVéd3 fsTmoltá«) oltások I

Gyors védelmet nyújt.
Berja-tüdSfob
esetén

PesrfütkÁ e<*pl6ehe* vagy 
t?4$f iiJ&fU?? tégl&dgeíésbez ki­
válóan alkalma-0, ab feladoALiö- 
más vagonba rakba, kapható a 
Tüzelő- és É lűfcő&ny agfofga! mi 
R.-S.-cáL Székesfehérvárott.

2627

Elcserélnénk
növeodékbiícáinkat, ngyanoí.yn n 
kora pinzgsui növendék bikák* 
érv, I^evélbeH megkereséseket- 
kér Százntartói hivatal. Qerla, 
Q. p. Békéscsaba, 2662

Állási KeresSh ifj.HSftSZftDOLF
gépszijgyára

Budapest, V„ Össnédy-u. 7.
ííis^ráái-sJi.) Tsleten: 2S-05.
AJÁNL raktárról, elsőrendű 

Bzintorb« kéaztot

Gazd. alkalmazottak

I0R2ni segédtiszti Állást
vfiGiH keres 32 éve», reíor- 

mátos vsllásn, foidmivesi.skelít 
végzett, utón fiatalember, 8% évi 
gyakorlattal, malom, tógazda­
ság (haltenyésztés), téglagyár, 
szeszgyár ellenőrzésé ben, szőlő­
éi* erdőgazdálkodásban, ösozee 
növények iermesztésében,repce, 
dohány, cikória, cukorrépa at-b. 
Összes állattenyésztési ágak ban, 
tejgazdaság, szarvasmarha-, ser- 
téstosyésztés és hizlalásban, ló- 
és jnhi8T$yészté8ben. összes gaz­
daság? könyvek vezetésében jár- 
tasSággal van. As állási bár­
mikor el foglalhat ja. Nyári mun­
kára 100—150 mcr.kásí Is tad 
szerződtetni. Cim: Földi Dénes, 
Tószeg, (Pest ci.) 2888

Slip csaknem uj, Máv.
nr#} lokomobii, cséplővel, 

összes szi jakkal elevátorral, 
ponyvával, összes szerszámok­
kal és szerelvényekkel eladó, 
ÉrflfAI6déeck.,M. O. B. a»4»*‘ 
jeligórű a SdscióhivaUiba kót'-n- 
nek. £643

incoltca SSEE ^
?rrc elfogad a bajáid nra- 
dalom löMzágfeltígyelősége. 
ajak, Xógrád m. "28S0

GEPSZiJAKATPny fiit Mbátl&n, 5 éves, 
*"5ll rSI jegytelen,pej,heréit 
könnyfi kocsiló eladó. Meg- 
tó leinthető a Sédervári nr&da- 
1 ómban Hédervárctt, vasntálío- 
máe, Horváthimíe. 2683

p%ÁÁ 8 KP. Watórioo-boy 
Mau« használt fcenzinlokomo- 
bil, jó állapotban. Megég. gép- 
hiv, felez, bizottsága, Budapest, 
V., Gézá n. 6., fcldsz. 2644

©6 as ss. « x 4-iut -,.t fte
bármely időben napi áron

■aiamiai
^8 BUDAPEST. W

VI*., Iríuo-nl 86. 839
TELEFON ; tíesü 20-04, is 135-25.

kötő- és varrószijakaí
jármosokröket,
tenyészállatokat.

is ic&í egyéb taMmikat 
b#r>-ittlcefeet. «5409ílfi a®y*birlr4t vagy 490 bá- 

iUU rányt bereeek feles tar­
tásra k’tQnö legelőre. Líebt- 
seSein, Sajószöged, Borsod m.

2694

FliíütTiM aratókéssrfUék.'I,
- UrUvídlU í-omplat és azelető- 

rosta garantált üzemképes, 
jutányos aa eladó. Farkas gép­

lerakat, Badapeat, Vilmos- 
oaásiár-aí 61. 2363

I Oíiijtiti KBítKades
• Bejével és 8 éves leány. 
; kijttnl jnnlu* elejétől 
I 4 —« hétre #vo$>*t és el- 
I intést Meres eg-ésrsésres 

virtéke» (raailasiisrbitn, 
i 'agy nradaiomban. Segrí- 
i tek eLsaőmiolftsbtM«, ieve- 
I levés ellti*éxe.$ébeB Szives 
i ár»jíin!»tet ftrtnesrjelft- 

léssel kér Zitnars-iky 
äezsÄ szAarodoe, Simta- 
p*»t, IX. kér., Telepi- 
ntea S3. 2567

Répabogar
ellen cukor- és 
takarmányrépa
permetezéséhez
ajánlunk

W «esi 5*6-® ** le 
nradalmaktét bármily 
mennyiségű hízóit ökröt, 
növendéket, mustra- 
állatot,tehenet, iahet

stb. 858Ö
KOZMA és TÁRSAI,
33[«i3a«»4, Zala megyé. 
Vasat- és távírda: Xp. Gelse,

Sagyit»»!i8a mellett.

fis Misii lireai UÜ líSlfóe iűséves iégl&épit- 
11 ISndaf mény, több szobá­

ból All, 500 négyszögöl bel telek­
kel, Kisújszálláson öladó. Érte­
kezni lehet Mihály Péterrel, 
KiöCtjszáüáeon, Kigyó-ut SS.

Gazdasági
írációi írt értem. Ajánlkozom 
uradalomba bármilyen meg­
felelő állásra. Nőtlen, kereas- 
tény vagyok. Szives megkere­
séseket kéreg a kiadóba „Kor­
rekt 26%?“ jeligére- 2697

31-41 III Mi. ME
la ül, Sziléi i

I fiiíftmfihSI CIa3rtoc ShntUe- LÜRUitlüijH, .vortb-féla 10 lé- 
erejűr haszoálható, jó karban, 
eladó. Cim : Re bee-Nándori gaz­
daság, Városbidvég, Somogy 
megye. ___ 2665

Gazdaságban
den ágában járta», irodai munkás 
ís kedvelő, fííidmíveeiökólát vég­
zett. 2B éves, raf,, nőtlen, na­
gyobb gazdaságban szerzett 
gyakorlattal bíró egyén azon­
nali belépésre állást keres. Tóth, 
Budapest, Pozsonyi ns 25., &}ió 
10. szám. 2690

Legelsorendű
eredeti 144 m. koaezQ,

oydöltíliism 1050 négyzet- 
méter alapterüietö. kitűnő 
karban lévő, széjjelezedheíő 
<i*>3a6uyi»»$tft€itat (nagy­
szerűen Mszereive) nővér-dék- 
vagy jármoamarháért. Állomás 
& özeiken. Liekt^chd«, 
Sajó szöged, Borsod m. 2898

Magyar MEZOSÁZOiK 
Szúiettezits, m

Budapest, t, Áikotfnsiiy-y. 21

1R-ÍÍ? l-rcwniog, aiig hasra ált, 
ÍUu'J iictikóriiCBÓvel eladó. 
Ksváts István, Székesfehérvár, 
Fazeä&a-a. 4. 2685miskárolásí,*e8&«e:M«E5lí:e#3

irtsa borjaeokat, haeanokst »
tenyészfailcákst
bármely időben, bármily meny­
nyi ségbön koJánBul és legol­

csóbb árakon szállít
Flaschner S. Sándor

teliéi« steresfcedfli.
lati- 6e sl!rgSs|Sfffi: Saásssl,!I. Bsaíf^. 17. 
Törvényszéküeg hejagyzett cég. 
Telelőn: J«íxeef 38-6«.

Istálié's: Kispest, ŰllSi-at 4. 
Telefon : Kispest 22. i saját tel.)

808-2

csödör- és bikaherélést 
az ország bármely részé- 
bes — kívánatra anyagi 
yaranczla meííett is — 
vártai László Samu 
állatorvos, Kenyermezö- 
major, Esztergom megye 
(ezelőtt Budapest) Sok 
ezer esetben! műtétéi si­
kerét elismerő leveleinek 
egész sorával is igaz'l- 
hatja. «se.

ElqdA t Shuttle worth 8 as 
LlfiUlS e osóplőgépgarttltura, 
fizemkópes Állapotban^ esetleg 
ceak gözöe, vagycséplőszekrény. 
Saffeld 4.6 iőerós szán tógép, 
1917 ben épült, Béna-motorral, 
üzemképes, teljesen jó. Bőveb­
bet : Schrecker Gyaia, Legénd, 
a. p. Nográd-Kövesd. 2684

Gazdasági cselédek
Törött gazdasági

Cjakéns c5e, aradalmi gazda- 
vítiriűyu! aágba bármineiBÜ 
mncíárs ie, koaveacióvai ajánl­
kozik. To pita Ágoston, Bada- 
pest, VI; kér,, Hajdn-o, 10

2677

géprészekei 5fost jelest sue*;
nj (6-ik) bővített IciadAsban

HftZiNYULUjjSl axónos szOárdság

ktt mggheggszfűnk
autogén utón. Hegesz­
tésre bármely gazdasági 
gépműhelyt berendezünk
LAKOS és SZÉKELY
hsggsztá-gyár, EUßi.PEST,
TI., Bélke-tér S/a« 8336

Ziska József
utóda llOSTÉLT Or«>6V

méri esrsyäro s.
iroda és r&ktárhelyiség: Bnsla-

ÁílatoK TENYÉSZTÉS ÉS
fl/Orí? ^ ^'vey. sárga, hibátlan. 
Vívl üf 170 cm, magas, erős 
©sontozata, szép fedezőmén, el­
adó. Kováts Jóméi bereu esel 
földbirtokodnál, posta, táviró, 
vasútállomás: KarM, Somogy 
m. IXdlvasuiállomás • BMaleií- 
elle. 2491

pest» VI.» Eötyös-«t-ca 47. 
Alapittatott 1872. Telefon 46—12* 
Ajánlja a le^rjohb kivitelű és 
3e£rs«egrbixi*ctö8>?> gabona- 
mmőségi. tizedes óe sseti»»- 

valamiiií g&viStwúizi 
»aceöiér-, Ilid- és mas-Immér- 
legreit, A budapesti, fiumei ó« 
gveri gabonatőzsdék szállítója, 
úgyszintén számtalan nagy gőz­
malom és uradalom szállítója, 

Árjjeírysrieit rsérmentre, 
Hzasauált mérlesrefe 5>eese- 
r»íte$iíek feupliatöls»
meirblKlüiítő ^SlfifepotbaöiL 
Javítások elfogadtatnak és pon­
tosan CRzközöltetnek. Kívánatra 
uradalomba is küidek szerelőt 

8127

ERTEKESITES
Irta: áNDRÁSSQVÍSH OÉZÁ,

Sok eredeti fényképfeivaícilel.

Bármantss küldéssel 24 brona.
Kapható a “Pátria” r.-t. 
köoyvr>RztáIyátian, Bnda-

Cjarin egy darab su ót-es, kb. 
Liuey 145 kk'- rtílya teli vér 
lineoinehlrei kc^asertóa. 5. drb 
Mbogaiásra alkalmas 7 hóna­
pé« jrorkshírei keea«Gld5 és több 
yorkshírei malac. Pados, Be»ye- 
hfaa, Vas ntegj'e. 2540
Unj h&tasió, jegytelen. fekete, 
HŰI öté tree. 164 em., vérbeli, 
túMUac kartea, pompás attető. 
va!, bárányazalid, antóbiztoe, 
eladó Jákő Istvánnál, Magyar­
óvár, F<3-atea IS. ’£588

EladásDukász és Fiai,
Nagykanizsa.

Száliit:

jármösokroköí,
üszőkéi
ti né kát«
Sürgönyeim: Dukász marha- 
kereskedő, Nagykanizsa. 

Telefon: 345. ' 8277

Elsoremiö eredeti v t —«st-tixe,i. Ultit, DilU.br-
pest, IX., üUői-ut 25. «szám.bonyhádi TEHENEKET motorefce, iegnj&bb 

ylvyn típus, egry inlénsy- 
I>«sa €íol|f«2oi£, 50—00 lóerős, 
30 benzinhordóval, eladd jutá­
nyos áron. Binitdí IiAnzIó, 
Badítpest, Podmaniczky-u. 47.

2606

hajasokat, horjasokat ős tenyész­
bikákét bármely időben, bármely 
mennyiségben kaláns li^kss száim
FUCHS LÄJöS Suat
kereatodő. ÚJPEST, 
Entí»«-t6i- Itt. Sörgösvitim : 
Fuchs Lajos. Telefon: 186—19.

MüfiVHf trail «-árt é» »ugrói 
•«“ül“'! Byelvii snéplro. 
«talmi in tivoli magAnkézbSl 
eladók. Könyvjegyzék és cím 
a lap Madúbivataláhan ^26SS- 
szám alatt található. 26C3

mezei egerek stb. néhány óra 
alatt jótállással kipneistühatök

Cla/iá egy darab moniafóni 
L.QJÍ1 tenyésBbika. 22 hóna­
pos, anyja 22 literes tehén, báró 
Kor-berg jíbosbó galgomáesaí 
ttradalmában. Vasat é& távírda 
helyben. S587

I finiiolí farkaakntys- te-
t)LUyUa nyészielep .Magyar­
óvár, Kő- utca 13. ajánlja faj­
tiszta farkaskutyáit hadi, detek­
tív, csendőrt és rendőri szol­
gálatokra. S58S

fnérepélkOlUyiÜÁlKOCKÁIyeseK
által. Kaprható 20, 50 ég 100 ks- 
roűás eredeti dobozukban után­
vét vagy a pénz eHUegee be­
küldése mellett, használati otá­

gítással, 8SSÍ
Öi*. Reiner Gézáné,
Budapest, TI., Csentfery- 
wtcíft 54. «ix. Telefon : 86-80. 
Ugyanott patkányok és egerek 
kiirtása jótállással válialtótik-
Nagyobb rendelésnél árengedmény

Osépíöoarnitürsk,
bitok, g)'6rilag javítva, sladék. 
Szőnyeg {; Szabó mérnökök 
Budapest. VI., Váci-út 69. 24W

Bőrrel kombinált

kender-lószerszám,
hazá, gyeplő és kantár

500—1000 korona.

Istráng, ruáaió, kötefék, 
isvakars stb. |

Szinger Hébert szijgyírlá 
Budapest, ül,, íasiáii Pál-aica 4.

STiáéktü iP^íeí- se g^plakatos- 
? tiioűiö műhelyhez társnak 
mennék, esetleg kedvező fal- 
tétellel műhelyt átvennék. Cim: 
Németh J., Kispest. Kazino-W-
atea 31.__ _____ 2648

vállalna vidékre 
ydöPíGal nagy gyakorlattal 
rendelkező gépész. Cím: Németh 
J., Kispest, Kazinczy utca 3$.

Uh Ciháit M karban 30 darab 
nűdCll<li$í eke taTIigával, 10. 
szám, Bacher ée Melle bár-féle, 
3 drb vetőgép, 23—16—19 soroe 
(használt), 1 drb Órabér (vas) 
páter. 2 drb ssáns,- ée szaíma- 
prée, lóhuzó és nagyobb meny- 
B„yi«ég0 széna eladó. Qrímjeid 
Ferenc kereskodónéj., Somogy- 
Csurgón. 3498
r«» m^záonyrendezerü ar5í» 
«-sí «ke9 feitöaő karban, 
őtbarázdáB Eberhardt-ekóvel el­
adó. Bővebbet: Budapest, V., 
Sziget-ntca 9., II/3. 2536

Kfi inn darab marhát répa- 
vv.yU tartásra vállal príma 
legelőre, akol, szalma, pásztoi-ok 

rendelkezésro állanak. Sajó- 
vácco&i bér arad alom, Borsod 
megye. 2592

Seríésmisiárolás

Kost jelont meg!

ÁCSÉPLŐGÉPEKCfiH darab 2 éves, egy darab 
LSI V/s éves tisiíavérü szim- 
öuntáii tenyészbika eladó. Kar­
dos János, Orosháza, L. 17. 2631

A n. 6. gsz«!aia<>zi>neéguek 
tudomásár» lioaom, hogy 
sertéseket miskárei»i sel­
ves Kiethlvtara az ország 
bármely részébe elisie- 
«yek. A fnvarkSlteé.ye* 
Felxsániitoai. A tuiekftro- 
itst és herélést az állat, 
íoíajdontts felelfisségére 

(rlxikdjára) véezern.
Franesics János

ok*, vertésmlsbárolo.
Kaposvár, Zriayl-utca 22.

PBrzönycim:
Francaics miskároló, Kaposvár.

Cirok, kies, 
repce, mák 

és napraforgó
termelése. Irta: ülés Lajos.
Bérmentes küldéssel S 8 
korona. Pátria r.-t. könyv- 
osztálya, Budapest, DL, 
Üllöi-ut 25. sz. (Köztelek)

SZERKEZETE ÉS 
AZOK KEZELÉSE

Irta: BALASSA FRIGYES mérnök
N egyed ikMad&e 

406 kitűnő iHnaztráoióv&l
Ara bér mentve 
~ 58 fcarmia -/g

“PÁTRIA r-íárs. könyv- 
nysttálya, BUDAPEST, IX., 
UUői-ui 55. s2. (Köztelek)

yíyq}2 német, jő apától éa
WlídíUi anyától származó, nem 
sedisréee, tanul atlan, 7 hónapos, 
ötszáz koronáén eladó. Színé 
barna, szőre sírna. Dr. Heged9h 
Kálmán, Jászkisér. " 284 v
Xjodsej béinetdrótszöftS kan 
f CtieMi vizsiakutya, 9 hóna­
pos, sxabadresszarávad, 1900 
koronáért eladó. Ma^an g^zda- 
tiszt, Békéscsaba, Kistabáo-n.

Oozcsépiő r^et &£tz:
összes szíjakkal, szerelékekkel, 
szaiccaf Ütővel. Weiss József, 
Szamossályi, Szatmár megye.

2590

í^ápfalfSfá kitett* hegye- Mnöbmnaiíli zett, öteakkos,
eladó. Nyéry JAszló, Alsónyár- 
egyháza, Pest megye. 2638

ALI ID és ELEK-nél
.-l3

T, Vasykorona-mca szára.8 legolcsóbban kaphatók
KlSHIRIlETtSEK folytatás» a 353. tdd»len.

. >*■; •>
/.

iäSef ./■ t';. .;.
■: imMmim®IfeSSaiSsü

FÉLE OLTÓAwrAG ÉS SlÉRÜfUHlÉlEl R T VI.TERÉt-KÖftUT 3T.TEt. ao-ig

oiíe, MGfmoK ••
GYARK£M€NYeK,

TÉGLA
M€SZK€M€«CZEI
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ÄlLÄSTHE*E$fiK KJSHIRDETÉSSÁRA: 
Míndan «4 eáyazeri beüt tatása í kor., 
vastagabb betűvel 2 K®r. A UíHisefeb 
hirdetési dl' 10 ítéli 19 heruaa-iiaig»

Berőltesdő állásokra vcnaiKozó birse- 
téteket csakis a manKaartó birtokos v 
bérlő elmének kitételével SS-tlünk

A HIRDETÉSI DIJAK 
ELŐRE FIZETENDŐK CsaK «lyaa leveledre válaszai ubIl 

sraeíyfcKisez válasz bélyeg va4y leve* 
lezolap v«a xneliéHelve>

HishzrdetéseK után 
tátalapot nem Küldünk

főídísiríQkosok figyelmébe, ; Ififffrfi kerestetik,, legényem- 
I bér, 800 holdas inten-
i ziven kezelt fajératögy @i &ér- 
. gazdaságba. Aj&n-atok Ger5 
j Miksa Bé-áaiiartó címére. Boda- 
I Pest- VíX., AlmAaey-tér 8 , IV, 
j esa. kérőinek. ' S54i
í Infáyfí nőtlen. kere?totik~ll5öő 
I holdas fejérmegyei

intenziven kezelt bérg&zdaeág- 
ba. Csakis szakképzett, bevált 

érék vétetnek figyelembe. 
Bi«onyitv?myraásöl&rok vissza 
nem küldetnek. Ajánlatok: Ica&y 
névre, Budapest, EskÜ-at 5. 
___________________________2661

Kerékpártó SE°?4L^f-
Ehrlich Béla gazdasága, Pnszta- 
$urpásztó, Szolnok megye címre 
k&Mendők. 268 Z
ky tfAgríooIa” export-import 

R.-l. vidéki gócpontokra 
helyi .-.képviseletre megfelelő 
ismeretkörrel rendelkező gazda­
tiszteket keres. Ajánlatok Mérey 
Ernő, Budapest, IX., Erkel-uses, 
2ö- eímro kéretnek. 26&>

3 éVM* 
, nagy gyakorlattal

ónálló gásaatíezti &U4et karé*. 
Cim : Koller Pál, Balatonalmádi,

________ ___________ _ 2657
FfilnfÉTS Wtektóedto Mvst 
JUHllEíiíj kostébea &UAe&tól 
felmerne«! nyer-., illát fcerea, 
rem. kath, 2 600 bán végezte a 
magyaróvári akadémiát, 20 év} 
gyakorlattal hír. Spe.knlátiv ke­
reskedelmi gazdaság vezetésé­
re, esetleg nagyobb szőlő- ős 
konyhakerti gaadayág vezeté­
sére vállalkozik. Cím a iti adó­
hivatalban „Produktív 2fi6ö“ 
jeligén. 28-9

de7 nőtlen. idősebb egyén, 
5vtf ki a kertészet mixj- 
ágáb&n valódi szakember, 
kerbs ai:o$maii belépésre! 
Nagy István Budapest,

&a *06.________ 2565
t\ri állást keres nagyobb 
vM uradalomban szak- 
'ti. fiatal, kisosaláda és jó 
yitványokkai rendelkező 
r. Címe a kiadóban ,2600“ 
alatt, S600

Oazdaíiszfl, £?£“!£!£
lépéssel, 44 éves, ág. öv. xr.l 
U.m, nős, gyermefctoíetí IS évi 
iryákeriaEtal, főldmivesiskelás, 
»irvirS CejeazdMigi szskiakeKt 
és kasssi szsszgysrvezetai tan- 
folyamot végzett, a gazdaság 
összes ág&ifc&n járta» gazda­

tiszt. Szives megks-esénete 
»Readsaecstö gazda 3441- jel­
igére a ki&déhtviíaíba kéret­
nek.__________________ ___84«

Oyáfmsta, SÄK?""
hetik, vizsgálóit gépész, diKn- 
zSrökhöz. úgymint az össma 
szeszgyártáshoz való anyagok­
nak a feldolgozását esakazeriien 
érti, az uj kampányra áütet 
keres. Szives megkereaéssket 
„Ktílföldi gyakorlat 2659- jel­
igére a lap ktattóhivatalába kér.
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*HJ nentw 6Hdafe»< vetítés 
A Hagryiir eazilHtieatefc és 

KrtlétiszteSi "rvrdí-,,, 
B«rye»eie«e (Badapeet, IX., 
Cliői-nl 85. S3.) teliljvja a 5. *,lr- 
tokos 4a bérié arak ügyeimét

iiU«r közvetíts)
OSZTAT SÁBA,

hol gazdatiszteit a legkütőabö- 
z5bb állásokra eI5 vannak je­
gyezve.

Az állátitözvetitéa tel lesen 
«ltj mentes. — «agkereié, 
e*ei4n az eg-yeaitlet ixaz- 
sratesdga a betöltendő AI- 
lást-a megfelelő gsnia. 
tisztet ajánl a a talajdo- 
Jioanak »z illetők biz«.

a* lt vány másolatait <„ 
eddigi működésükre vo­
nal kozd adatokat mek» 
küldi.

Tisztelettel feikSí-jttk a t. 
idríokes és bárlő urakat, 
Í-Vgv g-azda tiszti állások 
beteli*,» s sei ín alulírott 
»«restilet MMMiémUI« 
osztályát igtnyÍH) venni 
..»neskíiIJoK»».
í. 8. Gazdát;arts! és Erdtílltztel 
Országos Egyesülete Eisakséga.

Dr-S Z&S1 &LF HÍD
kir. főbaktefiológUB

eredeti

8ÁR0MFIEEBÁ
] Úti sajaneeter, .hajlandó vol- 
I hä Zsla és Y&s megye
i teröiefén áiiáeba mamii. Nőat 
j megfelelő okmánynkkai rendel - 
! kezxk. Cím: a kiadóban .2595* 
I BZ&m ________________ 2-T95

Vizsgäzoif'ttTÄ^
y &SY gőzmalomban, a lakatos- 
Ságban is kiismeri magás, íelen- 
leg is állami állásban van. 32 
évos, nős, keresztény. Cím: 
Jaic&b G-yala, Bndapesi:. L kar.. 
Városmajor-atea 43. ‘ 2536

SpriFílfkrti TaCifSyíiöilS AUsst keres pápai
föl d tniveeiekolA t végzeu-,24 eves, 
nőtlen egyén, gazdaságban 
nevelődött, mindem gazdasági 
ágakban jártas. Cím : Waídinger 
József, Bakonyjákó, Veszpróm 
megye«________  M9?

SggÉszasísfíó, I7S5
gyaKüriav.ti megfelelő 4liá»t 
koré-. Szivéé megkerseéseket 
.Törekvő 2802“ jeligén a kiadé- 
hivatal továbbit. 2803

VÜKCINiJlT
) tartóaan Immimiválö olló- 
aayagáy kiströlageaan Bn-
dapestj VH., Stetoula-
nt 1 a. alatti intézetében
egyedül ma*a termeli.

Gazd. alkalmazottá i$
jfaf*e|fSiTiáíJ fBldmlveelakol« KcUaRtiilletl végzett. 28 éves, 
róm. katfc. h&dii-ekkuet íapáni 
vagy ehhez hasonló nős vagy 
nőtlen állást kepss. iTíhb é-.i 
gyakorlattal rendelkezik.) Szí­

ves megkereséseket kér 
Weazely Mihály hadirokkant 
gazdász. KnníoleD, a. p. Oőr. 
getag^ Somogy m. 2428/a

Sanynhh g^asighan önálló
iiayjUli» számtiazti, eegéd- 
kön.welől, x-agy aegédszámtar­
tói állási keres jő megjelenése 
kereeatény fiataléin bér. Aján­
latok .Szorgalmaa S0“ jeligére, 
Bíoeknerhei, Budapest. Sem- 
melxreis-otea. ée? j
I fiúéev Miket keros azonnal* 
LUfíidfc belépésre, 12 évi gva- 
krrlattal, 27 ővee, rám. kath. 
Óim a kiadóban . 16 lova» 2878“ 
jeligén.________ _________ 2578

FüSzaüÄ 3ÄS£~
ajánlközik gazdaságok szám­
viteli Ügyeinek és könyvelésé- 
-tek rendey.éeére -cagy átszerve­
zésére, gazdasági központi Iro­
dák léíeeitésére eíh. Szives meg­
keresések wElHÖrangn erő 2675“ 
jelige akiit e lap kiadóhivatalába 
kéretnek. 2875
¥s7Gtöí %&k.y ehhez naeonló 
f 6&yíill| gazdatiszt állást ke­
res asomiaíi belépéssel följ- 
mivesiskCflát végzett. 26 éves, 
nőtlen egyén, de íj6a állást $e 
betölt 6 évi kitűnő gyakoriat-ait 
az Alföídön és Bánát ban 6—12.000 
holdas gazdaságokban szerezte. 
Megkeresést fizetés megjelölé­
sével kér Ács István, Tisz&föld- 
vár. _ __________________ 2678
ffsfölftl -^tiszti állást keres 
Ii!l6£yf$ májas 15-«kére, izi%, 
kis csaUda, 24 évi gyakorlattal, 
jé bizonyítványokkal, a gazda­
ság minden ágában, ezorgalzna«, 
erélyes egyéu$ kí dohány, cukor­
répa és mindennemű termények 
termelésében és állatok tenyész­
tésében és hizlalásban nagy 
jártassággal bír. Cím: ,2879“ 
ai-ám alatt a kiadóhivatalban.

267f

FdidmivesiskQlaí
n«k-y eryatoriaua! »«(Inntii be- 
lőperre mevfelalfi íllóst sors«, 
esetleg nyíri kisegítőnek le el­
menne . Cím: Forray Ferenc. 
SrOgy. .Vi.gr4.-i .m. 285)Állást Keresők

Opk^atlÄÄrCT
szerzett boaszo gyakorlattal, ki­
ttinő btzoayitt-ányokkaL éliáaSt 
nőoülés miatt megváitoztatcit. 
Szives ajánlatokat Hajdú Níüi- 
dor, Haivan-passtai uradalom. 
Sárbog&rdra kéri. >ä05

99 éT0B' kerowneny. nStísn
íí gazdási, jó bizeeyiíx-ány- 
nyal nagyobb gazdaságban 4Uáat 
keres Cím: .TBiértt»# 2«82‘ 
jeligén a Madóbto. 36S3

6spfa!ía!ös7ÍKrL™
dstlomban. összes vizsgákkal 
rendelkezik., szárítógépet is v&i- 
iaí. Cím : Nagy János gépész, 
Budapest, ZoBáa-nfcca 12. 2853

Gazdatisztentöltendő állás fikíoucloe *»*«!», bős, kts-
Un.lolCitia oaaládu. 14 évi In­
tenziven kezeit nagy- uradal­
mán ban eztirzett gy-akoríattal 
61 iáét keres ezonD&ljf belépésre. 
Legntőbb egy $000 holdas minta- 
gazaasag vezetőintézőie volt bat 
é-ven keresztül. Próbaidőre való 
alkalmaztatást ia elfogad. Teljes 
jártassággal bír a kereskedelmi 
növények termesz té-e, &31*t- 
tenyéeztőe ds hizlalások körül. 
Ajánlatokat Kaiamegyei fiazda- 
aági Egyesület Titkárt hlvatala- 
H ■’ 8518

Gazdatisztek fíltSni segédtiszti vagy !xa- 
i»|laUl| sonlti állást kére* 28 
év«s, keresztény, nőtiea, több 
évi gyakorlattal bíró, menek fiit 
fiatalember, szerény igények' 
kei. Szláv nyelvet beszéli. Cim: 
ürbán tiro5, Hódmeiörá-árhely, 
Szent Antal-niea 2513

Mossztalos, Sitrot
lését, javit&BÄfc, ttiJje« Iako«3- 
tó,4'ok és kastélyok barendezé- 
fének tisztiiá?6t jutányosán vál­
lalja. Bidorezky Géza, Badar- 
p«st, IX.3 Gyep-útim 12. 2810

Tisztviselő,
gvecmektelen, ajánlkozót gazda­
ságba, Külső teendőket i. vé­
ges. Szives megkeresések „Dn- 
cáatGii 2S0" jeligére a kiadóba, 
_________________________ 2*30
BazlsáiíanSSo.
iát végzett, SO^éves, rém, kath , 
erős, erélyes egyem, nagyobb 
gazdaságban gyakornoki, eeefc- 
leg nyárrá kisegítő illáét keres. 
Ciia: Gál Manón. Kecsk, Bev«» 
megye. 2-522

Szeszgyá rvezeís
latií>ig Képei, áiiftRí keres. AH 
Dávid, Kiskunhalas. 2858

Ff1¥ gépész esépiést
a»3j keres aradaíomban vagy 
geptalajdíinosnál, ki őn&llóán 
javítja és kszeli a gí?peí. Cim : 
a kiadóban „2854y sz. alatti 2654

Ü37H3tí<?7Í áííásí keres, nős, ÖCUUdilM! irr., so évi prak 
azissal, klttmS blzonyitx'ánny&l, 
önálíő&n kezeit gixzdeségtikzt, 
toonnali belépésre. tVcissMeny­
hért. Toloatumási. ^32

lenini kalősftrl -, zy ehhaz 
IvjlSuii hasonió kilóst keres 
azonnali belépésre, hí. a gazda­
ság raindoii ágazatában jártas, 
kisebb gazdaságot önálló keze­
lésre vállai, a kommunizmua 
alatt senimlban részt nem vett. 
Cím : Hajas tiyala, NSÍiues, 
Nógrád tnegyo. £68.')
Á7finn5lii htiíópésre • botosiepí- 
«iyiiiläil ni áiiásí keres, teijss 
ellátással, filldmivesískoíát vég­
zett aőtiea egyén. Cím a kiadó­
hivatalban .2660* az. alatt. 2880

Planétáknál 6rett*Nri»>tt, )*-rfflilulOMldl hál sói való, aró, 
teljes, keresztény fiatalember a 
nyári hónapokra uradalomba 
ajánlkozik főleg klllaá mnnsák 
elvégzésére fizetés aélkttl, 
ellátásért, lladő Zoltiln, Buda­
pest, Üllői nt 85. ' 8656

SsgédflszflliPsfií
eyobb uradalomnál Ili. éves mti- 
egyeiemi hallgató, Bűvel tanul­
mányait folytatni nem tudja. 
Ajánlatokat .Szigorló vegyész- 
mérnök 2858“ jeligére a kiadóba 
kér.__________ _ ________ 2668

Jarakorbeti,
nős, családt&ían, menelríUt köz- 
iiaztvitifcíő, ki a mezőgacd a»ág- 
haa is j.irtaasággal hír, Lakás 
6a leljea ellátás ellenébea vidéki 
gazdaságban vagy községi jegy- 
zőségnél bárm-ilyen állást sür­
gősen keres. Megkeresése« 
Szerrnnsés Erzsébet'névre. Mar­
tna vásár, Szent- Lásztó-pa szia
küldendők. 2563

hoz kár, Zalaegerszeg.

ázíAst ^eres közép- 
llllSáUi korú, keresztény, had­
viselt intéző, hu^zévi Kitűnő 
gyakorlattal. Kissely Zsigmond, 
Cegléd, 2521 !ilfP7f? állást keres

I illy ti vi azonna’ra. meneküli, 
nős, 37 éves, keresztény gazda­
tiszt, Í6 évi kitűnő gazdasági 
gyakoriak tál. Cim: Lederer, 
KomÚjváros. CcJdtina le­
veleivel, Schmidbaner- telep.

2558

flkißUelßC3 f?*zdáez állást ke*
üiXillfylGa rés. Megkeresés 
^Menekült 2H16“ jeligére a ki­
adóba. 2^1fi

íikiőyslöS g'ÄSäa, 26 éves, re- 
UrUCftSlCO formálás, uőtlea, 
állást (segédtiszti; kerea. Erdőss 
Zoltán, Tokaj. 2617 Földmivesiskolát Ä,

női egyén, ti évi, nagyobb ara- 
dalomban szerzett gyakorlattal 
i*P*ni vagy jobb segédtiazB y- 
í íh: keres Kvasz János Medgyea- 
egyhaza, Arad megye. 8553

Bármikori
segédtiszti állást keres vagy ki­
sebb birtok öncálió kezelésére 
ajánlkozik 32 éve*, keresztény, 
jőmegjelenéyü, erélyes, józan- 
életű, féli étien megbízható gaz- 
ii&az, aki föltimiveteiskolát vég­
zett, gazdaságban neveikeieít. 
Intenzív gazdaságokból gyakor­
lattal rendelkezik. Ajánlatok 
„Had i ío ? ság ból hazatéri gaz- 
dásztf Jeligével Hódmezővásár­
hely, V., Nyárfa-utca 10. kéret­
nek. 2do2

v^5P*otfe tiz évi gya- 
I vL-f nUitii korlattal bíró gazda­
tiszt msacfelölő állást keres. 
Óira „intenzív 2659* jeligén a 
kiadóban. §659 Gazdatiszti

őves, magt-sr, német őa szláv 
nyeMemereítel, 22 évi inten­
zív gyakorlattá!, a gazdaság 
mlödén ágában jártas gazdallezi. 
Szives ajánietokat továbbit ór. 
X.nx Krviu városi f Servos, Ceittő- 
denL_____________ ____ 28-15

Gazdasága ;o«^ir,5y
pontos , megbízható gépész, ki a 

gép kijavítását, valamint 
a osépiést Is érti. Megkeresést 

tizefcéaoiegjeiőZéaeei kér 
Zsokár Károly gépész, Buda­
pest, József-körai- 71., fi. udvar, 
földszint 17. ajtó. " 28^4

Uradalomba
Husztern-K. üj cipőt és csizmát 
készítünk, váll alack lábbeli- és 
lószerszám javítást is. Varró­
gépünk éa szerszámunk van, 
10 éve önkéntes tűzoltó vagyok. 
Cim : Fia mis Károly és fia. Kis­
pest. Banhyány-a. 74.. 2686
R^7íÍ3fÍe7tl vagy““
uaíilClüdíllf etmek megfeiető 
nős vagy nőtlen állást koree 
mielőbbi belépésre 30 éves. jó 
megjelenés“, református, főld- 
m'veaíekolai végzettséggel és 
15 évi széleskörű pozsdny- ée 
nyiti-amegyei gyakorlattal. Szi­
ves- riHígkeröséeoketi kér L J., 
Brtdapost, Mázsám-körnt 17.

26S9

Gazd.aüíalmazottaS gépész,i, több éri 
yiyüfÜÍCd gyakorlattá!, jobb 
cséplést kores. Mégkeresésí kér 

fizetéümögjetöMseel Mazar 
G yala, Újpest, András^y- ptc& S2,

FeímoWaTian “pLäti6
gazd*«ág inWdje f. év novem­
ber hó 1-ig óhajt állást változ­
tatni, hol haezn alhatő ságát érvé­
ny esi theti H jobb jővedelemro 
számi ihat. Cím a kiadóhivatal­
ban ,2687* ez4m alatt. 2687 
y-íArs hónapokra ajánlko'/ík 
")w*l gyakornoknak azonnali 
belépésre gazdaságban Berel- 
kedetti érettségizett, fogságból 
visszatért fiatalember, Szíve« 
rcegköreeéneket „Magyaróvár 
2888“ jeligére a ki adóhiv&tAl 
továbbit. 2686

fiit álifi i32té£ői, gazdatiszt!, 
yfiaílk esetleg központi el­
lenőri állást keres 37 éves. tóm. 
kaik. vallása, nőtlen, 15 évi 

gyakorlattal bíró okleveles 
gazdatiszt, nem rég leszerelt 
népfelkelő főhadnagy. Állását 
háborúba való behívása miau 
hagyta el. Jóállás elnyerésével 
jövendő életpályáját és családi 
otthont szeretne biztosítani. Az 
állást azonnal cífoglaihatja. Szi­

ves megkereséseket Gábor 
József oki. gazdatiszt. Ozorai, 
Tolna megye "kér. 26*S

é8 R^Pirööő kerestetik 
«|v»v báró Hatvány Deatsch 
Sándor örökösei Q agy gom no si 
o rád alma részére. Olyanok, akik 
néhány évi gasd&sági irodai 
gyaicoríattaj már rendelkeznek^ 
küldjék fizetési igénnyel el­
látott ajánlatukat Nagygombosi 
Uradalom, Hatvan, rímre. 2584

Sognármestgr kerestetik
azocnsü belé­

pésre I2üü holdas srazdaeágba. 
Ajánlatokat kér bizony! Qviixiy- 
másodlatokkal és fizetési igé­
nyek megjelőívBővel S&lgö 
hajós puszi-tgyügeri gazdasága, 
ü. p. Homok, Szolnok meg ve!

2585

Föídmlveslskoláf 355$
megbízható, nagy uradalomban 
és kir,obb Önállóan kezelt gazda­
ságok ban szerzett gyakoriaital 
bin.), 32 éves, rom. ka h. v&ilásu 
egyén ispáni, kxücsari vagy 
ehhez hasonló állást keres, el­
vállalja közép vagy kisebb gazda­
ság ŐQáijó kezelését is. Az ál­
lás* az -rmaí elfog; alhat ja. Sel­
ves megkereséseket kér bér 
megjelölésével, Horváth Lajos, 
Dőrypatian, Szentgál-p aszta. 
a p. Zomba, Tolna m. 2574

4llüm! tis«iviselő, aki
hlieill! gyakorlatilag is képzett 
okleveles g&ada. a nyári hónapok 
alatt uradalomban vagy nagyobb 
gazdaságban ajánlkozik olyan 
munkálatokra, amelyek av&tott- 
s4g mellett feltétlen megbízható­
ságot igényelnek. Bővebb érte- 
eiíéet &d a r Köztelek*4 felelős 
szerkesztője. 2873

^SfiádflCTi hosszabb gyakor-
aeysUiídíí úttal azoanaü be­
lépésre kerestetik. Külső és 
belső qirodai) leendőkben jártas 
jó írása fiatalemberek küldjék 
»aj&ikezöieg irt pályásainkat 
.Pi esete rri<y^x, Med gyes­
puszta, is. p. TamAsl. Tolna- 
megye- címre. Fizetés 400 korona 
és^teijes ellátás. 2586
IffifiyhS és v-írigkertészetben 

járatos nőa kertészt 
aikalmazok. Ajánlatok, bizonyit- 
v 4 ay másodlatok viszs nem kül­
detnek. Gró : Z«ígtnor,d, Szerep. 
Hosszú úál, Bihar megye, 2830

»<*%*«***#%% több 
Ua£ööadyi évi gyakorlattal, 
külső és belső gazdaságban tel- 
jesen jártas, azonnali belépésre 
állást keres. Ifj. Feuer Sándor, 
ifisknnfélegyháza, Deák i'Oreno- 
utoa 72. -2888
II 27yS7fiMfifiÍ ^hist kerea 
nSíföíöímlUí Bpeeíen vazy 
vidéken jómegjelenésü, 21 éve«, 
szolid unktány oly vagyonos 
magányos urnái, hol szemólvaet 
van. Háívezetőuő, Bedapeat, 
VHL, Tavaszmczö-s. 2. XI, 22.

Gazdatiszt, ,....
évi gvakorlatt&í bármikori be­
lépésre állást keres. Szives meg- 
kereöóaefc Bőhni I>a.io9 iőtntéző 
oily címre kéretnek. 2870
t*Qf}álfÍÍC7Í azonnali belépésre 
oeycuxiatl Misst kerPs. Cim : 
Füztíflsi Gyula, Köröstarcsa, 
Békés m, 267í

ailásí keres gazdaság- 
sxJíŰyy ban. -lőbizonyítványai 
vannak. Cizn: Faalh&ber Károly, 
Talkó, Pest megye. 2672

refor-

Anéllá intéző, 20 évi gyakor- 
UildUy Istiai. rém. katk., 40 
éves, jelenleg Is állásban van. 
Állását ^góHZségtlgyi szempont­
ból változtatni ak.-i.rja. A gazda­
ság őfssEes ágában nagy jártas­
sággal bír. Megkeresések e Nőt­
len intéző 2SM* címre a kiadódta.

2696

Uradalomban
mellett munkás vállai m$«nká' 
sokkal Gálik Mihály, Szob. 
Hont m- 23<>8

m egyetemes ekét, boronát, répavágói, fűkaszálót, lógereblyét, 
I konkolyaiét, járgányt, egyéb gazdasági gépet és eszközt

raktárról előnyős árban szállíts 8241

kíERSöLW- és
BENZINÜZEMŰ

3PK ®jas. E-CWJ Ml» Bat mj,Z' 41$TELEFO# * József 78-21 Sttpgenycim. CISTERMÄ

.KlKHIKítKTSSEK- folytat*«» SM. oldaJo*.
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KÖZTELEK, 1920. MÁJUS HÓ 8 19. SZÁM 30-IK ÉVFOLYAM,

Benzin- és nprsolajfnotoríulajdonosohak igen fontos! 
a szállítható „ASTltA44 GÁZÉ
alkalmazásával. Üzemanyag: fas*é»s. Resírfkswüí otos-ő özem. Felvilágosításokkal és árajánlattal szikesen szolgál i

A MAGYAR KIRÁLYI ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE
^ _____ _________________BUDAPEST, Vümos-esászár-ut 32. «ne »

Benzin« és nyersolaj hiány dacára bármely 
gyártmányú motor üzemben tartható

iW* Uj könyv­
jegyzékünket
kívánatra ingyen meg­
küldjük. “Pátria'' r.-t. 
könyvosztálya, Budapest 
IX., üllőieut 25. szám.

ÄÜTÖIÖBILFELSZE8ELESEK,LÓSZERSZÁMliyOLLIlüLnl I b*r
BÍL MISÁIT szijiíárti, Bodapsst, Vi„ Lázár-a. 16. (öperahiztógillj

í<f»zera*úmo* javltSeSt elvállalom.

SZEMÉLY- és TEHERAÜT0M0B1L0K
REIMAM-GÄRÄGE,
BUBAPEST, V., GtZELLA-TÉR s’

BERSZANTAST
88 és 110 HP. CASE GŐZESÉSSEL ,t 
HAHR ARTHUR és TÁRSAI, folgest. Ilii.

Gazdasági szekereket április középítői

Sürgönyeim: CASE

cf a szénbiányon 
a ág sBieia m széltor bin a HOMNICS-féle 48-45 és 80-100 HP. M0T0HE8ÉI, 

MACLAREN-féle majájára és kátgáprendszirü GÖZEKÉK,
fahr» miamié- és kéveiötöímtiígépei,

FLÖTHER-íéle FOOÁIOSEIÉI, KULTIVÄTOROK, JÁRGÁIIYGK, 
SZECSKA- ES RÉPfflOÖS, DARÁLÓK, GŐZ- ÉS «lOIOS-GSÉPLŐl. 

BOLINDER-féle NYERSQLAJMSTOROK és LÖLÖMÖEÍ
prompt szállításra, jutányosán kaphatók

FLEISCHL SAMU CÉGNÉL, Ki
Mindenféle kisebb gépek és eszközök. Műszaki cikkek. Bhjek 
is egpb kenőanyagok. Díjtalan mérnöki kiküldés. m5

Helyettesítője a gőz-, benzin-, nyersoSajmotoroIasaJc. Használható 
vizszivattyuztea, gazdasági gépek meghajtására, Yiüamosár&ni- 
fcjlesz lésre, őrlésre, cséplésre síb. ———-—  Szállítja •

VAN oialosépltő és gyárberendezo vállalata, Budapest,Vl„ Izafeella-u. 84,
Teljes malomberendezések, takannánygyártőtelepek, száritótelepek slb.

Eredeti LANZ.féle nagyteljesítményű

KUKORICA- és CSUTKABARALÓK 
és SZÁRTÉPŐGÉPEK ssszu

HARS ARTHUR és Társai, Budapest, Ilii., Üllaí-ut 52/8.

Rézgálic
Sf én a írási eredeti szicíliai, 99°/o-08, 
n C íi 1 i 1Ű y szőlőporozáshoz,

extra l a, mayunga,

SZÖlíIkŐtŐZÍÍ I-a cellulose, vízálló,

aratógép.fonál
eredet: szegedi,

kapható azeimali szállításra

elsőrangú kivitelben, garantált 1200 kg. hord-
képességgel, raktárról azonnal szálüt, valamint 
garantált 2000 kg. hordképességüe.kre, jövő havi 
szállítás mellett, előjegyzéseket elfogad: a

Nemzetközi Kiviteli és Behozatali R,-T. központi Íróija
Budapest, VI., Viímos-császár-ut 7. sz.

Telefon: 53-69 és 53 -70. Sürgöny: Intercxin.

«Ifiéi, S*w*«Iffeg»«3ís£ s W., Zriiftjiaix. fim.
Sürgönyeim : FSIdesur Budapest. 8668 Telefon i 841—IQ.

Mezőgazdák „SIMPLEX« a világ lEtteoyszefűfab és leotfikálatesshh kézi fészekbe vető
gazda szabadulnia. TéHfjOrl, felt, ÍSpSltlSíj SÍI), VátéSéhöZ. 
Egf ember naponta be^et egy feat, hoEd földei.

Az amerikai (HERMANN-féle) négyzetes vetésnél nélkülözhetetlen.Ära jelenleg darabonként liO Exosfn@:bbls&.

ISSj^l^J^YM^IIEZOGJIZDÁI^SZÜlElllEZÉTtMEL, Budapest, V., Aikotmány-tiíca 29
PÁTMA ' irodaim: vállalat és nyomdai részvénytársaság nyomása, Budapest""lX.r ÜHői-ut ‘Í5. szám. (K&rtd^kT
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